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 یکی از دلایل مقاومت دستگاه‌های اجرایی برای پیوستن 
به درگاه ملی صدور مجوزها مقاومت سنتی و ساختاری 

بدنه دستگاه‌های اجرایی در مقابل مقررات زدایی است.
 رتبه ایران در شاخص رتبه بندی جهانی که شامل ده 
شاخص مهم است بسیار پایین است. شروع به کار یکی از 
این شاخص‌ها بوده که ایران رتبه خوبی هیچ گاه در این 
خصوص نداشته است. روند صدور مجوز برای تعریف یک 
کسب و کار همان شروع در این رتبه بندی است که یکی 
از دلایل ورود مجلس برای تصویب قانون تسهیل صدور 

مجوزهای کسب و کار شد.
به طور کلی، روند تصویب این قانون به مجلس هشتم 
باز می‌گردد.در آن زمان، بحث پنجره واحد و الکترونیکی 
کردن ساختار مجوزها را مطرح شد. در عین حال، با استناد 
به ماده هفت اصل ۴۴ قانون اساسی در بحث مقررات 
زدایی نام ستاد موجود برای مجوز دهی را تغییر و به 
ستاد تسهیل مجوزهای کسب و کار تبدیل و تصریح شد 
که صدور مجوزها باید الکترونیکی شود. سپس بار دیگر 
در اواخر مجلس دهم، قانونی را که اکنون به عنوان قانون 
تسهیل صدور مجوزهای کسب و کار ابلاغ شده را از اول 
تعریف و در نهایت آنچه اکنون در حال اجراست ماحصل 

آن تلاش است.
در کنار همه تلاش‌هایی که مجلس برای این منظور 
داشت، یک درگاه ملی تخصصی نیز تعریف و ایجاد شد 
که باید همه مجوزها در این درگاه ملی بارگذاری و بعد 
به درگاه تخصصی مربوطه رفته و بعد از فقط چند روز بار 
دیگر به این سامانه عودت داده شوند و پس از نظر دادن در 
این درگاه ملی مجوزها در حداقل زمان صادر و به صورت 
اعلانی در این درگاه قابل رؤیت باشد. در این درگاه شرایط 
لازم برای کسب مجوز گذاشته شده و دیگر نیازی به شرایط 
جدید نیست. یعنی هیچ گونه سلیقه‌ای در این سامانه قابل 
اعمال نیست اگر قرار باشد شرایطی تغییر کند و یا قانونی 
تغییر کند در همین سامانه ملی اتفاق می‌افتد و این گونه 

دست اعمال سلایق شخصی نیز بسته می‌شود.
طی مراحل بررسی و هم تصویب این طرح مخالفت‌هایی 
وجود داشت که برخی از ارگان‌ها نگران کاهش اختیارات 
خود بودند که ما این مساله را این گونه توضیح دادیم 
که سایت‌های تخصصی بسته نمی‌شود اما باید به درگاه 
ملی متصل باشد تا جلوی سنگ اندازی‌ها و موازی 
کاری‌های مختلف گرفته شود. از سوی دیگر، طی صد 
سال گذشته با یک دیوانسالاری و اقتدارگرایی دولتی 
مواجه بوده که سبب مقاومت در برابر تغییرات مختلف 
 بوده و هست. این مساله در زمان اجرای اصل ۴۴ و

 همچنین کوچک کردن ساختار اداری دولت و چه اکنون 
برای اصلاح روند صدور مجوزهای کسب و کارها که باید 
این روند از بین برود و همه چیز به صورت الکترونیکی باشد.

 تصویب قانون تسهیل در صدور مجوزهای کسب و 
کار با اصلاحاتی که برای اجرایی شدن این قانون انجام 
شد، یکی از قدم‌های بزرگ و ارزشمندی بود که با اجابت 
درخواست فعلان بخش خصوصی و تشکل‌های صنفی و در 
عین حال دولت سیزدهم و البته حمایت و پیگیری کامل 
وزارت اقتصاد به خصوص مرکز ملی پایش کسب و کار 
این وزارتخانه به نتیجه رسید اما این قانون در مرحله اجرا 
علی رغم گذشت ماه‌ها از ابلاغ آن و پیگیری متولیان امر 

در دولت با مشکل مواجه است.
یکی از دلایل مقاومت دستگاه‌های اجرایی برای پیوستن 
به درگاه ملی صدور مجوزها مقاومت سنتی و ساختاری 

بدنه دستگاه‌های اجرایی در مقابل مقررات زدایی است.
واقعیت این است که مهمترین مهارتی که دستگاه‌های 
اجرایی مخالف اجرای قانون صدور مجوزها پیدا کرده اند 
دور زدن قانون و مقرراتی است که تسهیل‌گر فضای کسب 

و کار کشور است.
 به نظر می‌رسد، بخشی از این دستگاه‌های اجرایی خود و 
رسالتشان را بیش از دیگران به عنوان حافظ امنیت، منافع و 
سلامت مردم می‌دانند و برخی نیز این دست قوانین را اساساً 

به نوعی تضعیف کننده حیطه حاکمیت خود می‌دانند.
 دولت و وزارت اقتصاد به مثابه همیشه باید هشدارها و 
مقاومتش را در برابر این عدم تمکین برخی از قوانین ادامه 

دهد و با این دستگاه‌ها قطعاً برخورد قانونی کند.

یادداشت

دولت باید تغییرات گسترده در صنعت خودروسازی ایجاد کند

پیش بینی 
جذاب از قیمت 
دلار

 فناوری آفساید 
نیمه خودکاردر 
جام جهانی ؟

 حیله
 انگلیسی برای 
شکار یوزها

دو راهکار برای بهبود وضع 
اقتصادی

انتقال آب از خلیج فارس و 
دریای عمان به  ۳  استان

اوراق ارزی جلوی جهش 
قیمت دلار را می‌گیرد؟

 پشت سد کمال خان چه 
می‌گذرد؟

رئیس سازمان حفاظت محیط زیست از انتقال 
آب از خلیج فارس و عمان به سه استان خبر داد 

و گفت: کشور به لحاظ آبی در شرایطی است...

فارغ از این‌که از اوراق ارزی چقدر استقبال 
می‌شود و چقدر مورد تقاضای مردم خواهد بود و 

چقدر می‌تواند نقدینگی را بلوکه کند...

  انتظار می‌رود که از برنامه‌های کم‌فایده و 
نمایشی قبلی، درس گرفته شود و در مرحله 
تدوین برنامه از همه ظرفیت‌های کشور به‌ویژه...

 بند کمال خان فروردین پارسال بر روی رودخانه 
هیرمند تکمیل شد و این سازه جلوی ورود آب به ایران 

را گرفت و در عوض آب را به سمت گود...
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دولت باید تغییرات گسترده در صنعت خودروسازی ایجاد کند

از آن زمان تاکنون صنعت خودرو هفت وزیر به خود دیده اما هنوز کیفیت 
خودروها تعریفی ندارد. بررسی‌ها نشان می‌دهد ساختار خودروسازی ایراداتی 
دارد که تمایل به پوست‌اندازی و بهبود شرایط نیست و وزرای صنعت هم 
نقشی تاثیرگذار در این زمینه نمی‌توانند داشته‌باشند. از نیروی انسانی مازاد 

خودروسازان گرفته تا واحد تحقیق و توسعه، که خیلی فعال نیست.
زمانی که صحبت از خودروسازی ایران به میان می‌آید خودروسازی 
کره‌جنوبی نیز کنار آن قرار می‌گیرد و مقایسه‌ها آغاز می‌شود که چرا چشم 
بادامی‌ها با این‌که همزمان با ایران وارد صنعت خودروسازی شدند، اکنون یکی 
از صادرکنندگان این بخش هستند و ایران همچنان مشغول مونتاژ خودروها 
به خصوص خودروهای فرانسوی است. بهمن سال گذشته هم رهبر انقلاب 
از کیفیت محصولات خودروسازان به رغم حمایت‌های صورت گرفته انتقاد 
کردند و گفتند: »با وجود حمایت زیاد از صنعت خودرو در کشور، کیفیت 
خودرو خوب نیست. مردم ناراضی‌اند و درست می‌گویند و حق با مردم 
است.« سردار هادیانفر، رئیس پلیس راهور هم در این باره اظهارنظرهای 
زیادی دارد که اخیرا نیز اعلام کرده »سال ۸۴ و ۸۵ قول دادند کیفیت و 
ایمنی را درست کنند اما انجام نشد، ما رها کردیم. الان بنا نداریم رها کنیم؛ 
چون مطالبه مقام معظم رهبری و رئیس‌جمهوری است. در جلسه شورای 

عالی گزارشی درباره تصادفات با حضور رئیس‌جمهور، شاخص ۴۹ درصد 
برای کاهش کشته داشتیم که گفتند باید ۵۰ درصد شود و تاکید دارند اگر 

کیفیت خودرو بالا نرود و ایمنی ایجاد نشود، حتما شماره‌گذاری نکنید.«

 خودرو از گذشته تاکنون
در گذشته وقتی خط تولید پیکان در ایران راه‌اندازی شد، سیستم 
قرعه‌کشی اجرا می‌شد. به این صورت که افراد برای خرید این خودرو باید 
ثبت‌نام می‌کردند و پس از برنده‌شدن و تسویه مبلغ، خودروی خود را تحویل 
می‌گرفتند اما با افزایش تیراژ تولید، این خودروسازان بودند که شرایط خرید 
را برای متقاضیان آسان می‌کردند. این رویه از اوایل دهه ۸۰ تا سال ۹۷ ادامه 
داشت. خودروسازان با هر مناسبتی شرایط ویژه فروش در نظر می‌گرفتند و 
طرح‌های مختلفی را پیشنهاد می‌دادند. به این صورت که جشنواره عید تا 
عید )غدیر تا قربان( و یا طرح‌های نوروزی که در بهمن ماه خودرو تحویل 
داده می‌شد اما مدل آن فروردین سال بعد بود. همه این موارد برای عرضه 
خودروهایی بود که کیفیت چندانی نداشتند و خودروسازان سعی می‌کردند 
محصولات خود را در بازار به مصرف‌کنندگان بفروشند. اردیبهشت ۹۹ زمانی 
که تولید خودروسازان به شدت کاهش یافت، سیستم قرعه‌کشی بازگشت. 

این رویه در دولت دوازدهم همچنان ادامه داشت و میراث آن به دولت سیزدهم 
رسید. اکنون در خودروسازی سایپا سیستم قرعه‌کشی حذف شده و شرایط در 
حال بازگشت است اما هنوز محصولات پرتقاضای ایران‌خودرو از طریق میراث دولت 

دوازدهم به دست مصرف‌کنندگان می‌رسد.

 پاک کردن صورت مسأله
تیر ماه۹۳ خودرو در بازار کمی افزایش قیمت داشت که محمدباقر نوبخت، 
سخنگوی وقت دولت در آن زمان اعلام کرد رئیس‌جمهور از افزایش قیمت خودرو 
مکدر است. این در حالی است که در پایان دولت دوازدهم در تیرماه۱۴۰۰ قیمت 
خودرو به طور متوسط بین ۷۰۰تا۸۰۰ درصد افزایش قیمت پیدا کرده‌بود. تابستان 
سال ۹۴ پویشی به نام نخریدن خودروی صفر تشکیل شد و بسیاری از مردم به 
آن پیوستند. این پویش به حدی تاثیر گذار بود که ۱۱۰ هزار خودرو روی دست 
خودروسازان باقی ماند و امکان دپوی بیشتر برای آنها وجود نداشت. این پویش 
که چند ماهی به‌طول انجامید، صدای خودروسازان و وزارت صمت را درآورد و 
باعث شد در این زمینه چاره‌ای بیندیشند. در آن زمان خرید و فروش خودروهای 
دست‌دوم رونق گرفته‌بود تا این‌که در پاییز همان سال تصمیم گرفته‌شد به 
خریداران خودرو تسهیلاتی با بازپرداخت هفت‌ساله داده شود. در آن زمان ولی‌ا... 
سیف، رئیس‌کل وقت بانک‌مرکزی، علی طیب‌نیا وزیر وقت امور اقتصادی و دارایی، 
محمدباقر نوبخت رئیس سابق سازمان برنامه و بودجه و مسعود نیلی مشاور اقتصادی 

رئیس‌جمهور حضور داشتند.

  بازپرداخت ۷ساله
وقتی دولت دید باید تغییرات گسترده در صنعت خودروسازی ایجاد کند یا 
با روش‌های جذاب ،خودروهای دپویی را به فروش برساند، گزینه دوم را برگزید. 
استقبال هم آن‌قدر زیاد بود که حدود ۲۰هزار خودرو بیش از خودروهای دپویی 
ثبت‌نام شد اما مشکل اینجا بود که تامین مالی مازاد ۱۱۰ هزار خودرو انجام 
نشده‌بود اما بانک‌مرکزی چند ماه بعد اعلام کرد تامین مالی آن هم انجام می‌شود. 
افرادی که هفت‌سال پیش خودروی ۲۰۶ را با قیمت ۳۰ تا ۳۲ میلیون تومان که 
‌۲۵میلیون‌تومان آن را از طریق تسهیلات با نرخ ۱۶ درصد خریداری کرده‌بود، 
امسال آخرین قسط خود را پرداختند و اکنون خودرویی بیش از ۱۵۰ میلیون 
 تومان در اختیار دارند. البته این ماهیت کشورهای تورمی است که تسهیلات در

 هر شرایطی به صرفه است.

 دیوار بلند تعرفه
تعرفه بالای واردات خودرو در طول سال‌های گذشته باعث شده خودروسازان آن 
طور که انتظار می‌رفت پوست‌اندازی نکنند و کیفیت خود را ارتقا ندهند. تسهیلات 
۲۵میلیون تومانی در شرایطی به خودروهای دپو شده داده شد که ۸۰درصد قیمت 
خرید یک خودرو را شامل می‌شد. در این طرح خودروهای تیبا، سمند، تندر۹۰ 
پژو ۲۰۶ پژو پارس و آریو عرضه شد. در آن زمان کارشناسان بر این باور بودند 
که تسهیلات ۲۵میلیون تومانی برای خرید خودرو تورم‌زاست اما توجهی به این 
موضوع نشد. ۲۵۰۰ میلیارد تومان برای فروش خودرو در حالی داده شد که قرار 
بود خودروسازان گامی در جهت کیفی‌سازی محصولات خود بردارند اما ظاهرا 
تنها مسأله تامین مالی مطرح بود. البته محمدرضا نعمت‌بخش در گفت‌وگویی که 
با خبرنگار ما داشت، به موضوع قیمت‌گذاری دستوری اشاره کرد و توضیح داد: 
 قیمت‌گذاری دستوری طی چند سال گذشته باعث شده خودروسازان در زمینه

 کیفی‌سازی نتوانند گامی مثبت بردارند. به گفته وی، همچنین باید توجه داشت 
بدهی خودروسازان به قطعه‌سازان است اما این حلقه مفقوده فراموش می‌شود.

 عرضه کم است
در دولت سیزدهم به منظور مدیریت بازار خودرو وعده برچیده شدن طرح قرعه 
کشی خودرو برای واگذاری داده شد که هنوز به طور کامل محقق نشده و تنها 
خودروهای کم فروش خودروسازان با زمان واگذاری بیش از ۶ ماه به خریداران 
تحویل داده می‌شود اما در خصوص خودروهای پرتقاضا هنوز گامی موثر ای برای 

افزایش عرضه برداشته نشده است.

مرتضی قدیمی    -   تیتر یک  |  درست هفت سال پیش، پویشی به نام نخریدن خودروی صفر تشکیل شد؛ پویشی که باعث شد ۱۱۰هزار خودروی آماده در پارکینگ 
خودروسازان خاک بخورد. در آن زمان هرچه خودروسازان شرایط فروش را آسان اعلام کردند باز هم تقاضایی برای آن ثبت نشد. این پویش به دلیل پایین بودن کیفیت 

خودرو تشکیل شد اما دولت اقدامی انجام داد که خالی شدن پارکینگ خودروسازان را به دنبال داشت.

گشت و گذاری در بازار هم 
این را به خوبی نشان می 

دهد که در برخی از کالاها که 
تولیدکنندگان زیادی در آن 
مشغول به فعالیت هستند، 
قیمتها در حال رسیدن به 

تعادل است و زمینه به گونه 
ای فراهم شده تا هر شرکتی 

با ابتکاراتی که به خرج 
می دهد، مصرف کننده 

را برای خرید کالای خود 
اقناع نماید؛ البته دامنه این 

ابتکارات ممکن است هم در 
قیمت و هم در کیفیت و نوع 

بسته بندی خود را نشان 
دهد تا مصرف کنندگان را به 

خرید ترغیب نماید.
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واحد پشتیبانی و اشتراک

شماره تلفن همراه

زودتر با خبر شوید ...

اولین دایرکتوری آگهی های مزایده مناقصه 
و معرفی �کت ها و افراد حقیقی حوزه 

خدمات

هیچ آگهی مزایده مناقصه دیگری را 
از دست ندهید.

  دولت در میدان است و برای ثبات اقتصادی تلاش 
می کند

وزارت امور اقتصادی و دارایی اعلام کرد: اصرار بر 
رو به افول جلوه دادن اقتصاد ایران در شرایطی که 
گزارش و  داخلی  مراجع  آمارهای  مبنای   بر 

 صندوق بین المللی پول اقتصاد ایران بر مسیر مهار عوامل 
تورم زا و در مدار رشد در حرکت است، موجب ایجاد نا امنی 

روانی در جامعه می‌شود.
اصرار بر رو به افول جلوه دادن اقتصاد ایران در شرایطی که 
بر مبنای آمارهای مراجع داخلی و گزارش صندوق بین المللی 
پول اقتصاد ایران بر مسیر مهار عوامل تورم زا و در مدار رشد 
در حرکت است، موجب ایجاد نا امنی روانی در جامعه می‌شود. 
برخلاف آنچه در مطالب این دو روزنامه بدون هیچگونه آمار و 
استناد علمی مطرح شده، عملکرد دولت و سیاست‌های پولی 
و مالی آن در مهار تورم با خاموش کردن موتورهای تورم زا 

در آینه آمار روشن است.



W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

اقتصاد کلان 

2

دو راهکار برای بهبود وضع اقتصادی

 اول اینکه حل مشکل اقتصادی کشور و بهبود وضع اقتصادی مردم 
نیازمند سرمایه‌گذاری‌های عظیم و دسترسی به فناوری‌های به‌روز است.

 مورد دوم هم اینکه حضور افراد دارای اهمیت حرفه‌ای در مناصب مهم 
اقتصادی کشور چاره‌ساز است.

 آنچه تاکنون اقتصاد ما در طول دهه‌های گذشته با آن روبرو بوده خالی 
از موارد فوق‌الذکر و حرکت در مسیری پر از اشتباه بوده که ما را به نقطه 

بحرانی در اقتصاد کشور هدایت می‌کند.
 طبق محاسبات گوناگون در ۱۰ سال اخیر درآمد سرانه حقیقی هر 
ایرانی بیش از ۳۰ درصد کاهش یافته است و حدود ۱۰ میلیون ایرانی 

زیر خط فقر رفته‌اند.
 چند سال است که حجم استهلاک از حجم سرمایه‌گذاری پیشی گرفته 

است و فقر مطلق حدود دو برابر شده است.
 میانگین رشد اقتصادی با نفت طی سال‌های ۹۰ تا ابتدای ۱۴۰۱ بر 

اساس آمارهای بانک مرکزی نیم درصد بوده است.
 این وضعیت نشان از سیطره ناا طمینانی در فضای کسب‌وکار و عدم 
انگیزه فعالان اقتصادی برای سرمایه‌گذاری‌های بزرگ و مولد در کشور دارد. 
زمانی که سرمایه‌گذاری صورت نگیرد، تولید اشتغال‌زا و پایدار نخواهیم 
داشت و متعاقباً اشتغال‌زایی برای جمعیت جوان کشور رقم نخواهد خورد.

 بر اساس اعلام بانک مرکزی نرخ بیکاری جوانان ۱۵ تا ۲۴ ساله در 
سال ۹۸ معادل ۲۶.۱ درصد و نرخ بیکاری جوانان ۱۸ تا ۳۵ ساله معادل 

۱۸ درصد بوده است.
 بررسی این شاخص‌ها برای زنان در مقایسه با مردان عمق مشکل را 

بیشتر آشکار می‌کند. این نرخ برای کشوری که یکی از مزیت‌های نسبی 
آن نیروی جوان تحصیل‌کرده است هشدار جدی تلقی می‌شود.

 نااطمینانی‌های گسترده در اقتصاد ایران هم‌ریشه در سیاست‌های 
اقتصادی داخلی دارد و هم در تحریم‌های ظالمانه.

 واقعیت آن است که هنوز همانند سال‌ها قبل، ماهیت سیاست‌های 
اقتصادی دولت نیز برای فعالان اقتصادی روشن نیست.

 سیاست‌های دولت و مجلس درباره قیمت‌گذاری انرژی و قیمت‌گذاری 
خوراک برای صنایع چیست؟ سیاست کشور درباره نرخ ارز، درباره نرخ سود 
بانکی، درباره قیمت‌گذاری کالاها و خدمات و انواع نهاده‌های تولید چیست؟ 
منطق سیاست‌های مالیاتی دولت و مجلس چیست؟ وضعیت بورس به‌عنوان 
دماسنج اقتصاد در چند سال اخیر به‌وضوح نتیجه سردرگمی سیاست‌های 

اقتصادی و راهبردهای سیاسی کشور است.
 بدون وجود چشم‌انداز روشنی درباره این سیاست‌ها، یک فعال اقتصادی 

نمی‌تواند تصمیمات میان‌مدت و بلندمدت بگیرد.
 تدوین سند استراتژی توسعه صنعتی موضوع فرابخشی است. اتاق ایران 
امیدوار است با دعوت از بخش خصوصی در کارگروه‌های تدوین سیاست‌ها 
درباره رسته‌های اولویت‌دار، مشارکت عمومی و همگرایی در اجرایی شدن 

سند را قوت بخشد.
گزارشی که اخیراً توسط مرکز پژوهش‌های اتاق ایران منتشر شده است 
ضمن بررسی تجربه توسعه صنعتی کشورهایی همچون چین، ژاپن، تایوان 
و کره جنوبی به این نتیجه می‌رسد که در کشورهایی که در توسعه صنعتی 

موفق بوده‌اند بدون استثنا از یک توالی صنعتی تدریجی پیروی کرده‌اند.

 به این معنا که در مراحل اولیه، مزیت‌های نسبی خود را سکوی پرتابی 
برای مزیت سازی و خلق ارزش قرار داده‌اند.

 توسعه اقتصادی پایدار، نشأت گرفته از سیاست‌های صنعتی سنجیده‌ای 
است که در مراحل ابتدایی با مزیت‌های نسبی یک کشور همسو بوده و 

صنایع سازگار با ساختار داخلی و موجود را هدف‌گذاری کند.
 استراتژی‌های توسعه که بدون توجه به مزیت‌ها، صرفاً با الگوبرداری از 
مراحل انتهایی توسعه کشورهای پیشرفته سعی بر تمرکز بر روی صنایع 

سنگین داشتند، به شکست منتهی شدند.
 در کشورمان نیز مزیت‌های عدیده‌ای وجود دارد که متأسفانه بدون آنکه 
از آن‌ها در راستای تقویت زنجیره‌های ارزش صنعت استفاده شود یا نادیده 
گرفته و یا صرفاً به خام فروشی منتهی شده‌اند. از این منظر شما ببینید که 

چقدر واقعیات اقتصاد ما با تجارب موفق در تضاد است.
 به این معنا که از مزیت‌های نسبی خود نظیر نیروی کار تحصیل‌کرده و 
به نسبت ارزان و همچنین منابع غنی انرژی و معدنی برای توسعه زنجیره 
ارزش تولید در کشور بهره نبرده‌ایم و برعکس صنایع سرمایه‌بر و خام 

فروشی در اولویت قرار گرفته‌اند.
 امیدواریم تهیه این سند و اجرایی شدن آن معضل تصمیم‌گیری‌های 
جزیره‌ای را حل کند و از همه این فرصت‌ها و مواهب برای تکمیل زنجیره 

ارزش تولیدات رقابت‌پذیر استفاده شود.
 اگر دولت و مجلس می‌خواهند در عرصه اقتصاد تحولی ایجاد 
کنند فرصت برنامه هفتم توسعه، بزنگاهی است که می‌توان بخشی از 
ناکارآمدی‌های انباشت شده را حل‌وفصل کرد. تمام تلاش آن‌ها باید این باشد 
که نا اطمینانی‌های مربوط به سیاست‌های اقتصادی داخلی را کاهش دهند.

 لذا برنامه هفتم به‌جای طرح آمال و آرزوهای بلندپروازانه بیش از هر 
چیزی باید به دنبال تغییر ریل اداره کشور در جهت تأمین منافع کشور و 

مشارکت حداکثری در اجرای آن معطوف و متمرکز شود.
 با صراحت عرض می‌کنم که یکی از مشکلات برنامه‌های قبلی عدم توجه 
به واقعیات زمان تدوین برنامه از جمله آثار مخرب تحریم‌ها بر توان تولیدی 
کشور و مشارکت ندادن بخش خصوصی و استان‌ها و دیگر گروه‌های مرجع 
بوده است. چنانچه در فرآیند تدوین برنامه هفتم از بخش خصوصی مشورت 
گرفته نشود و برنامه هفتم نیز در چارچوب برنامه‌ریزی غیرمشارکتی و از 
بالا به پایین و ارباب-رعیتی و در زمان اندک، تدوین شود فرصت بازیابی 

اقتصاد و جامعه از بین خواهد رفت.
 انتظار می‌رود که از برنامه‌های کم‌فایده و نمایشی قبلی، درس گرفته 
شود و در مرحله تدوین برنامه از همه ظرفیت‌های کشور به‌ویژه بخش 

خصوصی و نخبگان و ذی‌نفعان استفاده شود.
یکی از مشکلاتی که صاحبان کسب‌وکار به‌ویژه کسب‌وکارهای کوچک در 
این دو ماه با آن دست‌به‌گریبان بوده‌اند، مشکل محدودیت اینترنت به‌عنوان 

یکی از اجزای مهم و انکارناپذیر فضای کسب‌وکار امروز است.
آمارهای رسمی بانک مرکزی حاکی از آن است که ۳.۳ درصد از تولید 
ناخالص ملی به‌صورت مستقیم به اقتصاد حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات 
گره خورده است. بر این اساس محدودسازی اینترنت در چند ماه اخیر ضمن 
آنکه زیان جبران‌ناپذیری را بر بسیاری از شرکت‌ها به‌ویژه کسب‌وکارهای 
فعال در بخش خدمات تحمیل کرده، به کاهش سهم فناوری اطلاعات در 

تولید ناخالص ملی منجر شده است.
 برآوردهای انجام‌گرفته در سازمان صنفی رایانه‌ای نشان می‌دهد معیشت 
۹ میلیون نفر از جمعیت کشور که برای عرضه محصولاتشان از شبکه‌های 
اجتماعی بین‌المللی استفاده می‌کنند، با اختلال سراسری در شبکه اینترنت 
در معرض تهدید قرار دارد. اهمیت توجه به ادامه حیات کسب‌وکارهای 
اینترنتی از آنجا دوچندان می‌شود که بدانیم بیش از ۷۱ درصد از محصولات 
مبادله شده در صفحات اینستاگرام، کالای تولید ایران بوده است که عمدتاً 

زنان و جوانان صاحبان این کسب‌وکارها هستند.

سیاوش علیمردانی    |  انتظار می‌رود که از برنامه‌های کم‌فایده و نمایشی قبلی، درس گرفته شود و در مرحله تدوین برنامه از همه ظرفیت‌های کشور به‌ویژه بخش خصوصی 
و نخبگان و ذی‌نفعان استفاده شود.

 اگر دولت و مجلس 
می‌خواهند در عرصه 

اقتصاد تحولی ایجاد کنند 
فرصت برنامه هفتم توسعه، 

بزنگاهی است که می‌توان 
بخشی از ناکارآمدی‌های 

انباشت شده را حل‌وفصل 
کرد. تمام تلاش آن‌ها باید 

این باشد که نا اطمینانی‌های 
مربوط به سیاست‌های 

اقتصادی داخلی را کاهش 
دهند.
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1401/08/30
شماره : 1299

وزیر جهاد کشاورزی گفت: به جای اینکه به سمت محدودیت صید برویم که در برخی مواقع نیز موفق نبوده‌ایم و نتیجه آن نیز ۱۲ هزار صیاد بدون مجوز است، باید به سمت سرمایه‌گذاری و تقویت سواحل 
برویم. سید جوادساداتی نژاد در ششمین همایش بین المللی شیلات و آبزیان و صنایع وابسته اظهار کرد: اگرچه آبزیان در بین پروتئین‌ها از جمله مرغ و گوشت، ارزش افزوده بالایی دارند، با این وجود در سبد 
غذایی ایرانی‌ها پررنگ نیستند و به نظر می‌رسد باید از نوع، طعم و پخت تا حوزه‌های تولید اقداماتی انجام داد.وی افزود: علاوه بر آبزیان باید بر روی برخی محصولات دیگر از جمله شترمرغ نیز اقداماتی انجام 
داد. ما بزرگترین پرورش دهنده شترمرغ هستیم اما هنوز بسیاری از خانوارها درباره نوع پخت و انواع غذاهایی که می‌توان از این‌ها درست کرد آشنایی ندارند که نشان می‌دهد باید کارهایی در این زمینه انجام 
شود.وزیر جهاد کشاورزی با بیان اینکه در شیلات ظرفیت‌های بسیاری داریم، گفت: سازمان شیلات باید برنامه‌ریزی های لازم را داشته باشد. در برخی استان‌های داخلی تولید محصولات آبزی نسبت به 
استان‌های ساحلی بیشتر است و سازمان شیلات باید برنامه‌ریزی های لازم را داشته باشد.ساداتی نژاد تصریح کرد: به جای اینکه به سمت محدودیت صید برویم که در برخی مواقع نیز موفق نبوده‌ایم و نتیجه 

آن نیز ۱۲ هزار صیاد بدون مجوز است، باید به سمت سرمایه‌گذاری و تقویت سواحل برویم. مجلس نیز باید در زمینه تقویت ذخایر در حوزه سواحل اقداماتی را انجام دهد.

بزرگترین پرورش دهنده 
شترمرغ هستیم

  صنعت خودروسازی، اقتصاد جهانی را از رکود 
خارج می کند

واشنگتن پست در گزارشی نوشت به نظر می‌رسد 
بخش خودروسازی جهانی در نجات اقتصاد جهانی 
از رکود موفق خواهد بود. واشنگتن پست در گزارشی 
نوشت به نظر می‌رسد بخش خودروسازی جهانی در 
نجات اقتصاد جهانی از رکود موفق خواهد بود، چرا که 
آخرین داده‌ها و ارقام عملکرد مثبتی را برای این بخش 
نشان می‌دهد عرضه خودرو در جهان افزایش یافته 
است و این موضوع نشان دهنده عبور خودروسازی از 
بحران است.واشنگتن پست در این گزارش آورده است 
در حالی که صنعت خودرو هنوز از حالت عادی فاصله 
دارد، داده‌هایی که در یک ماه گذشته ظاهر شد نشان 
می‌دهد که این صنعت در حال بهبود است.این روزنامه 
می‌افزاید: »هم اکنون شاهد شتاب رشد اقتصادی 
همزمان با کاهش تورم هستیم«.نمودار فروش خودرو 
با تعدیل فصلی نشان می‌دهد که صنعت از ابتدای 
همه‌گیری کرونا تا چه حد از حالت عادی فاصله 
داشته است، زیرا در سال‌های قبل از همه‌گیری، 
فروش خودروهای جدید به طور مداوم در محدوده ۱۷ 
میلیون خودرو در سال بود، اما در مارس ۲۰۲۰ فروش 
سقوط کرد و بعداً در اوایل سال ۲۰۲۱ بهبود یافت، اما 
پس از آن در تابستان به شدت کاهش یافت.واشنگتن 
پست می‌گوید: »این کسری به طرق مختلف بر اقتصاد 
تأثیر گذاشته است. خودروها در سه ماهه سوم سال 
۲۰۲۱ به دلیل کاهش فروش، ۲ درصد از رشد تولید 
ناخالص داخلی واقعی را کاهش دادند و تا سه ماهه 
سوم سال ۲۰۲۲ هنوز بهبود نیافته است. از آنجایی 
که مشکلات به وجود آمده است، صنعت به دلیل نحوه 
محاسبه بهره وری، رشد بهره وری را تجربه می‌کند.

گزارش این روزنامه حاکی از آن است که عدم تولید 
خودرو منجر به افزایش قیمت خودروهای نو و دست 
دوم شده است، بنابراین زمانی که دلال‌ها چیز زیادی 
برای فروش ندارند، مجبور به ارائه تخفیف به خریداران 
نخواهند بود و کمبود موجودی کالا فشار وارد می‌کند.

بر اساس این گزارش همه این اثرات نهایی به این 
معنی است که بازگشت تولید خودرو به حالت عادی 
در نهایت برای اقتصاد یک مشکل بزرگ است. اوایل 
این ماه مشخص شد که فروش خودروهای جدید در 
اکتبر به ۱۴.۹ میلیون دستگاه افزایش یافته است.این 
روزنامه می‌گوید: اگر فروش خودرو در ماه‌های نوامبر 
و دسامبر مشابه اکتبر بود، به یک جهش سه ماهه ۱۰ 

درصدی تبدیل می‌شد. 

 پرداخت ۴۷۰۰ میلیارد تومان سود سنواتی به 
حساب ۲۷ میلیون سهامدار

شرکت سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار و تسویه وجوه 
اعلام کرد: بیش از چهار هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان سود 
سنواتی از طریق سجام به حساب بیش از ۲۷ میلیون 
سهامدار واریز شد.به گزارش از شرکت سپرده‌گذاری 
مرکزی اوراق بهادار و تسویه وجوه )سمات(، تازه ترین 
آمار منتشر شده از سوی سپرده‌گذاری مرکزی اوراق 
بهادار و تسویه وجوه حاکی از آن است که از آغاز سال 
۱۴۰۱ تا پایان هفته سوم آبان ماه، ۲۲۴ ناشر سود 
سنواتی سهامداران خود را از طریق اطلاعات سامانه 

جامع مشتریان »سجام« پرداخت کردند.
سجام یک سامانه زیرساختی برای شناسایی مشتریان 
به‌منظور ورود به باشگاه بزرگ بازار سرمایه ایران 
است که همه فعالان این بازار اعم از سرمایه‌گذاران، 
مشتریان و مدیران نهادها در این سامانه، فقط یک 
بار برای همیشه اطلاعات خود را در آن ثبت خواهند 
کرد و پس از احراز هویت حضوری و غیر حضوری 
قادر به دریافت خدمات مبتنی بر داده های تایید شده 
خواهند بود.بر اساس این گزارش، از طریق این سامانه 
اطلاعات هویتی، شماره حساب، شماره موبایل، آدرس 
الکترونیکی و اقامت دائمی فرد ثبت می‌شود و از آن به 
بعد هیچ نهاد مالی نیازی به دریافت مجدد اطلاعات آن 
سهامدار را ندارد.سهامداران می‌توانند با مراجعه به سایت 
www.sejam.ir ثبت نام و احراز هویت سجام را به صورت 

الکترونیکی انجام دهند. 

 امضای ۱۰ سند گمرکی با گمرکات جهان در سال 
جاری

 گمرک جمهوری اسامی ایران در راستای 
سیاست‌های توسعه دیپلماسی اقتصادی، نشست‌ها 
و مذاکرات دوجانبه و سه جانبه ای با دیگر 
 کشورهای جهان به‌ویژه همسایگان در دستور کار 
قرار داد که از جمله امضای ۱۰ سند گمرکی با گمرکات 
جهان قابل ذکر است.حسین کاخکی،  مدیرکل دفتر 
همکاری های بین الملل گمرک ایران اظهار داشت: 
امسال ۱۰ سند همکاری های گمرکی با گمرکات 
دیگر کشورها امضا شده است که شامل امضای 
سند برنامه مشترک همکاری با گمرک جمهوری 
آذربایجان در سال ۲۰۲۳ -۲۰۲۲، یادداشت تفاهم 
تبادل الکترونیکی اطلاعات و یادداشت تفاهم اجرای 
تیر الکترونیک با ازبکستان، سند همکاری مشترک 
در جهت مبارزه با تخلفات گمرکی و سند تفاهم 
نامه همکاری های آموزشی با روسیه، پروتکل تبادل 
اطلاعات با ترکمنستان، سند یادداشت تفاهم همکاری 
های سه جانبه ترانزیتی ایران، آذربایجان و روسیه، سند 
برنامه ترتیبات اجرایی برنامه فعالان اقتصادی با چین، 
سند یادداشت تفاهم همکاری های گمرکی با تایلند و 
سند موافقت نامه فعالان اقتصادی با بولیواری ونزوئلا 

بوده است.

چرا دستفروشی شغل رسمی شد؟
یک فعال حوزه کار تبدیل شدن دستفروشی به شغل رسمی را در 
راستای آسان شدن شرایط کسب و کار در جامعه عنوان کرد و گفت: 
در حال حاضر توان خرید مغازه و پرداخت اجاره‌های سنگین وجود 
ندارد و افراد مایلند به مشاغلی بپردازند که کمترین هزینه و بیشترین 
سودآوری و درآمدزایی را برایشان داشته باشد.هادی ابوی، درباره 
تبدیل شدن دستفروشی به شغل رسمی در کشور ابراز عقیده کرد 
و گفت: معتقدم زمانی که فضای کسب و کار را سخت می کنیم و 
دریافت مجوزها دشوار می‌شود، پدیده‌ای مثل دستفروشی رواج می 
یابد. در شرایط فعلی ایجاد اشتغال از هر منظر حایز اهمیت است و لذا 

این اقدام را در راستای تسهیل شرایط کسب و کار می دانم.وی افزود: سالهای سال است که بر ساماندهی پدیده دستفروشی و دستفروشان 
در کشور تاکید داریم و در این راستا مکان‌هایی برای استقرار دستفروشان درنظر گرفته شده و جمعه بازارها و روزبازارها ایجاد شده است.

این فعال حوزه کار ادامه داد: به طور حتم دستفروشی و مشاغلی از این دست که بازارهای متعددی ایجاد می کند و علاوه بر درآمدزایی، 
زمینه عرضه کالاهای متنوع را فراهم می‌کند، هزینه کمتری برای افراد دارد. در حال حاضر ایجاد یک کسب و کار به قدری سخت است 
که اگر کسی بخواهد مغازه‌ای بخرد یا اجاره کند باید هر چه دارد برای این کار بگذارد و لذا چون توان خرید یا پرداخت اجاره‌های سنگین 
وجود ندارد افراد مایلند به مشاغلی بپردازند که کمترین هزینه و بیشترین سودآوری و درآمد را برایشان داشته باشد.ابوی درباره نحوه 
فعالیت دستفروشان گفت: دستفروشان نمی‌توانند در هر گوشه و کناری بساط کنند بلکه ساماندهی آنها باید در دستور کار قرار گیرد چرا 
که برخی از مشاغل را به خطر می اندازند.وی تصریح کرد: اگر قرار باشد دستفروشی به شکل آزاد و در هر کجایی رواج داشته باشد به ضرر 
کسبه و مردم خواهد بود. تصور کنید شخصی سرمایه خود را به کار گرفته و مغازه‌ای باز کرده است و یک نفر دیگر اقلام و کالاهای داخل 
مغازه او را درست در برابر مغازه بساط کرده و بفروشد. این کار شیوه خوبی نیست و کسبه را دچار مشکل می کند لذا باید بازار روزها را برای 
حضور دستفروشان فعال کنیم و مکان‌هایی برای فعالیت آن ها در نظر بگیریم.این فعال حوزه کار در پاسخ به این پرسش که آیا تبدیل شدن 
دستفروشی به شغل رسمی برای دولت نفعی دارد یا خیر؟ گفت: شاید از این منظر دولت خیلی منتفع نشود و درآمدی نداشته باشد ولی 
سودش این است که افرادی که دنبال شغل و درآمد هستند در فضای موجود بتوانند آسان تر مشغول کار شوند و محصولات مختلف اعم 

عضو هیئت مدیره خانه صنعت، معدن و تجارت )صمت( گفت که مصوبه 
مربوط به کاهش نرخ حقوق گمرکی مواد اولیه، واسطه‌ای، اجزا، قطعات، 

ماشین‌آلات و تجهیزات، هنوز اجرایی نشده است.
عضو هیئت مدیره خانه صنعت، معدن و تجارت )صمت( گفت که مصوبه 
مربوط به کاهش نرخ حقوق گمرکی مواد اولیه، واسطه‌ای، اجزا، قطعات، 

ماشین‌آلات و تجهیزات، هنوز اجرایی نشده است.
آرمان خالقی، با بیان اینکه سامانه بهین یاب تا هفته گذشته اختلال داشت، 
اظهار کرد: درباره هفته جاری هنوز اطلاعاتی ندارم. اما اختلال در این سامانه 
باعث ایجاد خلل و تاخیر در روند دریافت صدوز مجوزها شد و باعث شد کارها 

مثل گذشته  به صورت دستی انجام شود. این موضوع باعث گلایه تولیدکنندگان شد، چراکه نقطه قوت وزارت صمت به روز کردن اطلاعات و آمار و ایجاد 
پنجره واحد بود.وی همچنین در پاسخ به این سوال که آیا کاهش نرخ حقوق گمرکی مواد اولیه، واسطه‌ای، اجزا، قطعات، ماشین‌آلات و تجهیزات، اجرایی 
شده، اظهار کرد: این مصوبه هنوز اجرایی نشده و قابل استفاده نیست. به نظر می‌رسد اصلاح قانون حقوق گمرکی زمان می‌برد. اطلاعاتی از این که چرا 
مصوبه هنوز اجرا نشده نیز در دسترس نیست.اوایل تیرماه وزیر صنعت، معدن و تجارت )صمت( طی نامه‌ای به رئیس جمهوری با بیان اینکه افزایش نرخ 
مبنای محاسبه تعرفه، افزایش مضاعف مالیات بر ارزش افزوده کالاهای وارداتی را در پی داشته که در مجموع باعث افزایش هزینه‌های تولید، افزایش 
قاچاق، افزایش نیاز به نقدینگی، کاهش تولید و افزایش تورم خواهد شد، خواستار کاهش حقوق گمرکی برای مواد اولیه، واسطه‌ای، اجزا، قطعات، ماشین 
آلات و تجهیزات که با احتساب سود بازرگانی، حقوق ورودی آنها حداکثر ۱۰ درصد بوده به یک درصد شد. در نهایت اواخر مهرماه لایحه کاهش »نرخ 
حقوق گمرکی مواد اولیه، واسطه‌ای، اجزاء و قطعات و ماشین آلات و تجهیزات« به یک درصد به تایید شورای نگهبان رسید، اما گزارش‌ها حاکی از این 
است که قانون یاد شده هنوز اجرا نشده است.بر اساس بند )ه( تبصره ۷ قانون بودجه سال ۱۴۰۱، نرخ ارز محاسبه ارزش گمرکی کالاهای وارداتی در همه 
موارد، از جمله محاسبه حقوق ورودی بر اساس نرخ ارز اعلام شده بانک مرکزی، نرخ سامانه مبادله الکترونیکی )ای تی اس( در روز اظهار و مطابق ماده 
۱۴ قانون امور گمرکی است. همچنین در سال ۱۴۰۱ نرخ چهار درصد حقوق گمرکی یاد شده در صدر بند )د( ماده )۱( قانون امور گمرکی برای کالاهای 
اساسی، دارو، تجهیزات و ملزومات مصرفی پزشکی و همچنین نهاده‌های کشاورزی و دامی به یک درصد تقلیل می‌یابد. نرخ سامانه‌ ای. تی. اس بانک 
مرکزی، نرخی نزدیک به بازار است. همچنین امسال معافیت گمرکی ماشین آلات صنعتی نیز حذف شد. البته قانون معافیت گمرکی ماشین آلات یک 

کاهش حقوق گمرکی مواد اولیه هنوز اجرا نشده است

حرکت منفی بورس با دغدغه‌های تکراری
در معاملات بازار سرمایه، جو منفی غالب بود و اغلب نمادهای بزرگ و مهم بازار 
در بازه منفی معامله شدند. در این میان همچنان معاملات پرحجم در صندوق‌های 

با درآمد ثابت مشهود بود.
بورس همچنان با دغدغه‌های قبلی مواجه بوده و شرایط ناپایداری دارد. ابهام و 
حتی ناامیدی در مورد سرنوشت مذاکرات احیای برجام، سرگردانی در مورد سرنوشت 
قیمت‌گذاری دستوری، هراس از تغییرات شدید برای تعیین نرخ گاز و خوراک صنایع 
و ادامه‌دار شدن ناآرامی‌ها، از جمله مسائلی است که در ماه‌های اخیر بورس را تحت 

تأثیر قرار داده است.
قطعنامه اخیر شورای حکام و تلاش برای فشار به ایران از طریق پرونده هسته‌ای 
که بهانه‌ای برای تحریم بیشتر کشور خواهد بود، گرچه پیش‌ازاین در برآوردهای 
بورسی مدنظر قرار می‌گرفت اما اکنون با ضریب اهمیت بیشتری، فعالان بازار سرمایه 

را نگران کرده است.
در این میان تلاش‌های سازمان بورس برای حمایت از این بازار و کمک به تثبیت 
وضعیت آن نیز گرچه شاخص کل را از منطقه دور کرده؛ اما همچنان هدف غایی آن 

یعنی بازگشت آرامش به معاملات ناکام بوده است.
در معاملات بازار سرمایه، جو منفی حاکم بر بازار باعث شد شاخص کل 20هزار و 
423 واحد معادل 1.44 درصد افت کند و با شکست حمایت 1.4 میلیون واحدی، به 

رقم یک میلیون و 393 هزار و 150 واحد برسد.

بررسی‌ها نشان می‌دهد از مجموع 338 نماد بورسی در معاملات امروز 247 نماد 
در بازه منفی، 6 نماد بدون تغییر و 85 نماد در بازه مثبت معامله شدند.

همچنین در فرابورس ایران، از مجموع 309 نماد قابل معامله، 211 نماد در بازه 
منفی، 5 نماد بدون تغییر و 93 نماد در بازار مثبت معامله شدند.

از نکات قابل‌توجه بازار امروز این بود که بخش قابل‌توجهی از حجم معاملات به 
صندوق‌های قابل معامله به‌خصوص صندوق‌های با درآمد ثابت اختصاص داشت. این 
در حالی است که ابطال گسترده واحدهای سرمایه‌گذاری در صندوق‌های قابل معامله 
و خروج انبوه پول از این صندوق‌ها، به‌عنوان یک چالش دامن‌گیر بازار شده و در این 
میان، اختصاص منابع این صندوق‌ها به خرید اوراق بدهی دولت، به ناترازی آن‌ها 

دامن زده است.
در جریان معاملات امروز بازار سرمایه، نمادهای فولاد، فملی، شبندر، شتران، شپنا، 
شپدیس و شستا به ترتیب بیشترین تأثیر را در کاهش شاخص کل بورس داشتند 
و در فرابورس ایران نیز نمادهای شاوان، شراز، زاگرس، فغدیر، غصینو، شگویا و فزر 

اثرگذارترین نمادها بودند.
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اوراق ارزی جلوی جهش قیمت دلار را می‌گیرد؟
جواد دیده خانی      | فارغ از این‌که از اوراق ارزی چقدر استقبال می‌شود و چقدر مورد تقاضای مردم خواهد بود و چقدر می‌تواند نقدینگی 
را بلوکه کند، مساله اصلی این است که دولت باید روی کنترل تورم متمرکز شود؛ این در حالی است که هنوز شواهدی از کنترل تورم 

مشاهده نمی‌شود.

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

دوشنبه 1401/08/30
شماره : 1299

وصولی‌های ارزی در 
سال۱۴۰۰به میزان۳برابر 
سال ۹۹

  آخرین وضعیت لایحه مالیات بر مجموع درآمد 
اعلام شد

رئیس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه‌ریزی مالیاتی 
کشور اعلام کرد: لایحه مالیات بر مجموع درآمد 
بعداز اصلاحات مدنظر دولت در اختیار کمیسیون 
اقتصادی مجلس قرار گرفته و در حال بررسی است.

رئیس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه‌ریزی مالیاتی 
کشور آخرین وضعیت طرح مالیات بر مجموع درآمد 
را اعام کرد.مهدی موحد، رئیس مرکز آموزش، 
پژوهش و برنامه‌ریزی مالیاتی کشور درمورد طرح 
مالیات بر مجموع درآمد اشخاص حقیقی توضیح داد: 
لایحه مالیات بر مجموع درآمد که تحت عنوان لایحه 
اصلاحاتی بر قانون مالیات‌های مستقیم صورت گرفت 
و بحث اجرای مالیات بر جمع درآمد و هم ساماندهی 
معافیت‌ها و مشوق‌ها را هدف‌گذاری  کرده است، در 
ابتدای دولت سیزدهم در سازمان امور مالیاتی مورد 
توجه قرار گرفت.وی ادامه داد: در نیمه دوم سال ۱۴۰۰ 
آخرین اصلاحات مد نظر سازمان بر این لایحه صورت 
گرفت و این لایحه به وزارت اقتصاد ارسال شد و این 
وزارت‌خانه هم اصلاحات مد نظر خود را انجام داد. در 
نهایت در ابتدای سال جاری لایحه مذکور همراه با 
اصلاحات به کمیسیون اقتصادی دولت رسید و درحال 
حاضر آخرین بررسی‌ها و اصلاحات در کمیسیون 
اقتصادی دولت روی لایحه صورت می‌گیرد.  امیدواریم 
تا پایان سال جاری آخرین اصلاحات صورت گرفته و 

لایحه در نوبت صحن مجلس قرار بگیرد.
رئیس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه ریزی مالیاتی 
کشور تاکید کرد که اجرای لایحه منوط به تصویب در 
مجلس است و لایحه هنوز در مرحله تدوین قرار دارد.

بر اساس این گزارش، پیش از این اعلام شده بود که 
در این طرح هر فرد ایرانی یا هر فرد مقیم ایران که 
دارای یک شناسه هویتی یکتا مانند شماره ملی یا 
شماره گذرنامه باشد، یک مودی بالقوه مالیاتی است 
و هر نوع فعالیت اقتصادی را شروع کند و درآمدی 
داشته باشد، به یک مودی بالفعل مالیاتی تبدیل 
 خواهد شد و به اتکای این موضوع امکان وصول

 مالیات فراهم می‌شود. 

  بالغ بر 37 کشتی حامل کالای اساسی با 
مشکل اسنادی روی آب مانده‌اند

مدیر کل بنادر و دریانوردی خوزستان اظهار داشت: در 
حال حاضر در بندر امام ٣٧ فروند کشتی با میزان بار ٢ 
میلیون و ٢٠٠ هزار تن در لنگرگاه بر روی آب مانده‌اند.

مدیر کل بنادر و دریانوردی خوزستان درباره آخرین 
وضعیت انبارهای بنادر و تخلیه و ترخیص کالا در بنادر 
خوزستان اظهار داشت: در حال حاضر در بندر امام ٣٧ 
فروند کشتی با میزان بار ٢ میلیون و ٢٠٠ هزار تن در 
لنگرگاه بر روی آب مانده‌اند و در کنار اسکله هم ٢٠٠ 
هزار تن کالا در حال تخلیه است. همچنین بیش از 
٣ میلیون و ٩٠٠ هزار تن کالا در انبارهای بندر امام 

انباشت شده‌اند.
بهروز آقایی، مدیر کل بنادر و دریانوردی خوزستان با 
تاکید براینکه کشتی‌های که روی آب مانده‌اند به دلیل 
مشکل اسنادی امکان ورود به بندر را ندارند، ادامه 
داد: هنوز تبادلات مالی بین فروشنده و خریدار کامل 
نشده و با مشکل اسنادی مواجه‌اند. پس از رفع مشکل 
اسنادی به این کشتی‌ها اعلام ورود به بندر می‌شود که 
در حال حاضر به هیچ یک از این ٣٧ فروند کشتی که 
حامل کالای اساسی هستند، اعلام ورود به بندر نشده‌ 
است.او گفت: فرض بر این باشد که همین امروز مشکل 
اسنادی این کالاها و بار برطرف شود، به دلیل اینکه 
امور پشتیبانی دام نتوانسته کالاهای خود یعنی همان 
٣ میلیون و ٩٠٠ هزار تن را از انبارهای بندر امام خارج 
کند، ظرفیت و انباری برای پذیرش بار کشتی‌های 

مانده بر روی آب نداریم.
آقایی با بیان اینکه وزارت جهاد کشاورزی دو زیر 
مجموعه آن؛ امور پشتیبانی دام و شرکت بازرگانی 
دولتی باید در اقدام سریع کالاهای انباشت در انبار 
بندر امام را خارج کنند، تاکید کرد: بخشی دیگر 
از این کالاهاو بار متعلق به بخش خصوصی بوده 
که سیاست‌گذاری ورود و خروج این کالاها هم بر 
عهده جهاد کشاورزی است. جهاد کشاورزی باید با 
برنامه‌ریزی دقیق نسبت به واردات کالا و خروج آن از 

بنادر اقدام کند تا امروز با این مشکلات مواجه نشویم.
وی افزود: از سوی دیگر تا این ٣ میلیون و ٩٠٠ هزار 
تن کالا از انبارهای بندر امام خارج نشوند، از پذیرش 
همزمان انبوه کشتی که در لنگرگاه مانده‌اند را نداریم.

مدیر کل بنادر و دریانوردی استان خوزستان درباره 
مدت زمان ماندگاری برخی از این کالاها در لنگرگاه و 
انبارهای بندر امام اظهارداشت: برخی از این کشتی‌ها 
از مرداد ماه در لنگرگاه منتظر ورود به بندر هستند و 
برخی از کالاها از اردیبهشت‌ماه در انبارهای بندر امام 

دپو شده‌اند.
وی با هشدار نسبت به فساد پذیری این کالاها گفت: 
این کالاها اگر سریع از انبار خارج نشوند، مشکل آفت 
و خودسوزی پیدا می‌کنند چراکه کنجاله سویا یک 

کالای خودسوز است. 
اما در بحث گندم و ذرت گازی از آنها متصاعد می‌شود  
باعث تخریب‌شان خواهد شد.آقایی ادامه داد: مشکل 
دیگر این است که دو ماه پس از انجام آزمایش این 
کالاها اگر تخلیه و خارج نشوند باید مورد آزمایش 
مجدد قرار بگیرند. در این صورت عاوه بر اینکه 
هزینه‌ای باید برای انجام آزمایش دوم پرداخته شود 
احتمال اینکه جواب آزمایش منفی باشد و کالا را رد و 

مرجوع کند، وجود دارد. 

 بازار ارز سه روز پایانی آبان‌ماه ۱۴۰۱ را با تصمیم جدید 
بانک مرکزی برای بازار ارز آغاز خواهد کرد، آن هم در شرایطی 
که در طول ماه میانی پاییز، دلار فراز و فرودهای زیادی را 
پشت سر گذاشت و حتی این نگرانی وجود داشت که احتمالا 

وارد کانال ۳۷ هزار تومان شود.
از ابتدای آبان‌ماه تاکنون قیمت دلار از ۳۲ هزار و ۷۶۶ 
تومان، در حال حاضر به ۳۴ هزار و ۷۵۱ تومان تغییر کرده 
است. نقطه اوج قیمت دلار در یک ماه گذشته مربوط به 
هفدهم آبان‌ماه است که قیمت دلار روی نقطه ۳۶ هزار و ۶۷۰ 
تومان ایستاد.با این حال، بانک مرکزی در هفته‌ای که پشت‌سر 
گذاشتیم، تلاش کرد تا با انتشار اخباری مبنی بر فروش اوراق 
ارزی و تزریق سنگین ارز در بازار توافقی و پیشی‌ گرفتن میزان 
عرضه از تقاضا، سیگنال کاهشی برای نرخ دلار ارسال کند. 
اما تحلیلگران اقتصادی معتقدند دولت نمی‌تواند در درازمدت 

به این روند ادامه دهد.

  راهکار گذرا و موقت
وحید شقاقی‌شهری، کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با 
خبرگزاری خبرآنلاین درباره ابزار جدید بانک مرکزی برای مهار 
و کنترل بازار ارز و فروش اوراق ارزی می‌گوید: بسته اجرایی 

بانک مرکزی، راهکارهای گذرا و کوتاه‌مدت است. به عبارتی، 
حل مساله نیست و صرفا ما می‌توانیم به آن به عنوان ایجاد 
وقفه یا زمان نگاه کنیم.وی می‌افزاید: بانک مرکزی اعلام کرده 
که شما ریال خود را بدهید و عملا اوراق ارزی برای سررسید 
سال آینده دریافت کنید و در آن سررسید هم به بانک مراجعه 
کنید و دلار خود را تحویل بگیرید.او عنوان می‌کند: این کار 
عملا بلوکه کردن نقدینگی مردم در شرایط کنونی است که 
به بازار ارز مراجعه نکنند. به این شکل، هم جلوی التهاب در 
بازار ارز گرفته شود و هم این‌که نقدینگی عملا جمع شود.

اوراق ارزی جلوی جهش قیمت دلار را می‌گیرد؟/ نسخه یک 
کارشناس برای کنترل بازار ارز

  خرید فرصت برای فروکش التهاب ارزی
این کارشناس اقتصادی تاکید می‌کند: این‌ها عملا راهکار 
نیست، ایجاد یک وقفه و گرفتن یک فرصت زمانی است تا 
التهاب تا حدودی فروکش کند. راه‌حل اساسی برای مساله 
ساماندهی بازار ارز، کنترل تورم در اقتصاد است و تا زمانی که 
نتوانیم تورم را مهار کنیم، نمی‌توانیم بازار ارز را ساماندهی 
کنیم.شقاقی‌شهری تصریح می‌کند: ما امسال بیش از ۴۰ 
درصد تورم را در اقتصاد ایران داریم، در حالی که شرکای 

ایران کمتر از ۱۰ درصد تورم دارند، بنابراین 
ما حداقل یک شکاف تورمی ۳۰ درصدی را بین 
ایران و شرکای تجاری‌مان داریم.شقاقی‌شهری 
عنوان می‌کند: این مساله به این مفهوم است که 
قیمت دلار در پایان امسال هر عددی باشد، به 
میزان این شکاف تورمی که حدود ۳۰ درصد 
یا بیش از ۳۰ درصد خواهد بود، در سال 
آینده به قیمت دلار افزوده خواهد شد. یعنی 
اگر فرض کنید در پایان امسال دلار ۴۰ هزار 
تومان یا ۳۵ هزار تومان باشد، ۳۰ درصد در 
سال آینده به قیمت کنونی دلار افزوده خواهد 
شد.وی متذکر می‌شود: ما اگر نتوانیم تورم را 
مهار کنیم، همچنان دور باطل تورم و دلار را 
خواهیم داشت. وقتی تورم بالا می‌رود، قیمت 
دلار را با وقفه افزایش می‌دهد و در ادامه با 
افزایش قیمت دلار، دوباره تورم بالا می‌رود. در 
واقع یک دور باطل و یک چرخه معیوب ایجاد 
می‌شود و عملا یک تسلسل ادامه‌دار خواهد بود.

 نسخه کنترل بازار ارز
این کارشناس اقتصادی در ادامه می‌گوید: 
همان‌طور که گفتم، راه‌حل کنترل بازار ارز، از 
تورم عبور می‌کند و دولت‌ها باید سیاست‌های 
کنترل تورم را در دستور کار قرار دهند؛ یعنی 
حل ۴ ناترازی به انضمام مدیریت انتظارت 
بودجه‌ای،  ناترازی  بانکی،  ناترازی  تورمی. 
ناترازی ارزی و ناترازی در عرضه و تقاضای کل 
اقتصاد. ما ۴ ناترازی داریم؛ به اضافه انتظارات 
تورمی که ریشه تورم در اقتصاد ایران هستند.

شقاقی‌شهری می‌افزاید: ناترازی ارزی هم دو 
بخش دارد؛ یعنی کسری‌های تجاری غیرنفتی 
و کسری حساب سرمایه. با این حساب، ما ۵ 
ناترازی داریم.ماحصل این ناترازی‌ها، تورم در 
اقتصاد ایران است و تا زمانی که این ناترازی‌ها 
را حل نکنیم، دارای تورم‌های بالا خواهیم بود و 
شکاف تورم داخل و خارج هم به افزایش قیمت 
ارز منجر می‌شود. افزایش قیمت ارز هم در یک 

دور بعدی، تورم را بالاتر می‌رود.
وی عنوان می‌کند: بر این اساس، انتشار 
اوراق ارزی صرفا یک ابزار کوتاه‌مدت است تا 
بتوانیم نقدینگی را بلوکه کنیم و جلوی التهاب 

در بازار ارز در شرایط کنونی را بگیریم.

  شبهه در انتشار اوراق ارزی
این کارشناس اقتصادی در پاسخ به این 
پرسش که خرید اوراق ارزی جذابیت دارد؟ 
می‌گوید: واقعیت این است که من احساس 
می‌کنم از اوراق ارزی استقبال چندانی نخواهد 
شد، یعنی مردم اگر دنبال این بحث باشند، 

می‌روند ارز را از بازار خریداری کنند.
شقاقی‌شهری می‌افزاید: مگر این‌که اوراق 
ارزی با یک نرخی مناسبی بتوانند عرضه کنند 

که جذابیت داشته باشد. شاید اگر نرخ صرافی 
را مدنظر قرار می‌دهند، احتمالا نرخ صرافی 
یک فاصله‌ای با نرخ بازار دارد. برای مثال نرخ 
صرافی‌ها ۲، ۳ هزار تومان زیر قیمت بازار است. 

شاید این فاصله یک جذابیتی را ایجاد کند.
وی تصریح می‌کند: ما یک‌بار این ابزار را 
استفاده کردیم، اما به خاطر دارم که به تعهدمان 
عمل نکردیم، بر این اساس، همه این‌ها می‌تواند 

شبهات را بیشتر کند.

 ترمز افزایش قیمت ارز
این کارشناس اقتصادی تاکید می‌کند: حتی 
اگر این ابزار هم مورد استقبال قرار گیرد، 
راهکار نیست، فقط یک ترمزی خواهد بود 
که در شرایط کنونی جلوی التهاب بازار ارز را 
بگیریم، اما اگر تورم را کنترل نکنیم، همچنان 

با گرفتاری در کشور مواجه خواهیم بود.
وی می‌افزاید: به طور طبیعی اگر مردم 
بخواهند این اوراق را بخرند، در سررسید سال 

بعد باید این‌ها را تحویل دهیم.

 فراموشی کنترل تورم
این کارشناس اقتصادی عنوان می‌کند: فارغ 
از این‌که از اوراق ارزی چقدر استقبال خواهد 
شد و چقدر مورد تقاضای مردم خواهد بود و 
چقدر می‌تواند نقدینگی را بلوکه کند، مساله 
اصلی این است که دولت باید روی کنترل 
تورم متمرکز شود؛ این در حالی است که هنوز 

شواهدی از کنترل تورم مشاهده نمی‌شود.
وی می‌افزاید: هنوز سیاست‌های دولت 
در جهت کنترل تورم نیست. چون نیاز به 
اصلاحاتی در نظام بانکی، بودجه‌ای و تجاری 
است و اصلاحاتی در حساب سرمایه باید داشته 

باشیم تا شاهد خروج سرمایه نباشیم.
این کارشناس اقتصادی تصریح می‌کند: 
همچنین اصلاحاتی در اقتصاد کلان ایران در 
طرف عرضه و تقاضای کل اقتصاد صورت گیرد. 
موضوع نااطمینانی‌ها را هم به این موضوع اضافه 

کنید و مدام نااطمینانی‌ها افزوده می‌شود.
شقاقی‌شهری عنوان می‌کند: بر این اساس، 
دولت هم باید بر اصلاحات ساختاری ناترازی‌ها 
متمرکز شود و هم بر مدیریت انتظارات که 
واقعا کار سختی است که یک عزم جدی و 
یک مدیریت درست لازم دارد.این کارشناس 
اقتصادی خاطرنشان می‌کند: در مجموع با 
انتشار اوراق، هدف بانک مرکزی این است 
که بتواند ریال را بلوکه کند و این‌که جلوی 
هجوم ریال به بازار آزاد را بگیرد.شقاقی 
تاکید کرد: اگر این استقبال خوب باشد. اوراق 
ارزی در کوتاه‌مدت جلوی التهاب را در بازار 
خواهد گرفت، ولی قطعا باید این اقدام باید با 

سیاست‌های کنترل تورم همراه باشد.

رئیس کل بانک مرکزی با اشاره به ثبات نسبی بازار حواله دلار در سامانه نیما گفت: تأمین ارز در سامانه نیما از ابتدای سال جاری تا ۲۶ آبان به ۴۲ میلیارد دلار رسیده است.
 به نقل از بانک مرکزی، علی صالح‌آبادی رئیس کل بانک مرکزی در شصت و دومین اجلاس مجمع عمومی عادی و فوق العاده بانک مرکزی )۱۴۰۰( که صبح امروز با حضور ریاست محترم جمهوری برگزار 
شد با اشاره به برنامه‌های این بانک برای کنترل تورم و نقدینگی، گفت: این روند از سال گذشته آغاز شده و نرخ تورم از ۵۹.۳ درصد در پایان شهریور سال ۱۴۰۰ به ۳۹.۶ درصد در پایان شهریور سال ۱۴۰۱ 

کاهش یافته است که نشان‌دهنده کاهش ۱۹.۷ درصدی نرخ تورم به صورت متوسط ۱۲ ماهه است.
رئیس کل بانک مرکزی همچنین تصریح کرد: شاخص ۱۲ ماهه بهای تولیدکننده نیز از ۸۲.۶ درصد در ابتدای دولت به ۴۱ درصد درپایان شهریور سال ۱۴۰۱ کاهش یافته است و نرخ نقطه به نقطه این 

شاخص نیز از ۷۰.۱ درصد در ابتدای دولت به ۳۵ درصد در پایان شهریور سال ۱۴۰۱ کاهش یافته است.
صالح‌آبادی با اشاره به رشد ۳ برابری وصولی‌های ارزی در سال ۱۴۰۱ در مقایسه با سال ۱۳۹۹ گفت: این شاخص از ۷ میلیارد دلار در سال ۱۳۹۹ به ۲۱ میلیارد دلار در پایان سال ۱۴۰۰ رسیده است.

پیش بینی جذاب از قیمت دلار

زمان قطعی اجرای کالابرگ الکترونیکی کی است؟

کامران سلطانی‌زاده؛ دبیرکل کانون صرافان گفت: کارشناسان همیشه از قیمتی 
که براساس توافق میان خریدار و فروشنده معامله می‌شود و از قیمتی که براساس 

عرضه و تقاضا مشخص می شود، حمایت می‌کنند.
دلار در اولین روز هفته معاملات خود را با افزایش قیمت آغاز کرد و در بازار 
آزاد ۳۵/۱۵۰ تومان معامله شد. بازار ارز در هفته‌های اخیر شرایط متلاطمی را 
پشت سر گذاشته و در یک‌ماهه اخیر شاهد سیر صعودی قیمت ارز بودیم. در این 
میان حرکت قیمت دلار به سمت کانال ۳۷ هزار تومان نیز پیش‌بینی می‌شد. نقطه 
اوج قیمت دلار در یک ماه گذشته مربوط به هفدهم آبان‌ماه است که قیمت دلار 
روی نقطه ۳۶ هزار و ۶۷۰ تومان ایستاد. دولت برای کنترل این بازار سازوکارهایی 
به کار بست که مهمترین آن بسته حمایتی شامل اوراق ارزی است. اوراق ارزی 
از امروز در بانک‌های منتخب عرضه شده است.تاثیرگذاری این اوراق در کنترل 
بازار ارز هنوز هم در هاله‌ای از ابهام است. کارشناسان معتقدند دولت برای کنترل 
قیمت دلار باید ابتدا تورم را کنترل کند اما شواهد حاکی از آن است که اقدامی 

برای آن صورت نگرفته است.
کارشناسان مزایا و معایب مختلفی را برای اوراق ارزی اعلام کرده‌اند. مهمترین 
معایب آن موقت بودن چنین راه‌حلی برای کنترل بازار و همچنین رصد اموال مردم 
است. از مزایای آن نیز می‌توان به عدم تعلق مالیات و امنیت بالای آن اشاره کرد. 
در هر صورت باید منتظر نتایج این اقدام دولت نیز باشیم اما اکنون همچنان با 

گرانی نرخ دلار و اثرگذاری آن بر بسیاری از کالاها مواجه هستیم. 
آیا در شرایط کنونی سقف و کفی برای قیمت دلار می‌توان پیش بینی کرد؟ 
چه آینده‌ای در انتظار بازار ارز پر فراز و نشیب این روزها است؟ برای پاسخ به این 

پرسش‌ها به سراغ کامران سلطانی‌زاده؛ دبیرکل کانون صرافان رفتیم.

  فاکتورهای موثر بر افزایش قیمت دلار
کامران سلطانی‌زاده؛ دبیرکل کانون صرافان ضمن اشاره به عدم توان 
پیش‌بینی قیمت دلار اظهار کرد: به طور کلی قیمت دلار بر اساس فاکتورهای 
عرضه و تقاضا تعریف می‌شود. اگر تقاضای بیشتری در آینده وجود داشته 
باشد و عرضه افزایش نیابد، طبیعتا قیمت بالا می‌رود اما چنانچه عرضه 
 زیادی داشته باشیم و تقاضا کم باشد، قیمت سقوط می‌کند. زمانی که 
با افزایش قیمت ارز مواجه باشیم، مطمئنا تقاضا از عرضه بیشتر خواهد بود. به 
طور کلی؛ بر اساس عرضه و تقاضا، دلار قیمت خود را پیدا می‌کند. از سویی دیگر 
تورمی به نام تورم سالیانه نیز در کشور وجود دارد که آن هم بر نرخ دلار و تمامی 

ارزها اثرگذار است.
وی افزود: فاکتورهای اجتماعی، سیاسی و بین‌الملل مانند؛ تحریم‌ها، روابط 
خارجی با کشورهای دیگر، کاهش صادرات و تبادلات مالی نیز تاثیر بسیاری دارد. 

پس نتیجه می‌گیریم که تمام این عوامل موثر و مهم هستند. اگر هر کدام از این 
فاکتورها بهبود پیدا کند، وضعیت دلار بهتر می‌شود.

 بازار ارز بهترین گزینه برای سرمایه‌گذاری در شرایط فعلی
دبیرکل کانون صرافان قیمت دلار را در یک‌ماه گذشته چندان افزایشی ندانست 
و خاطرنشان کرد: دلار ۳۲ هزار تومان بود و اکنون به قیمت ۳۵ هزار تومان رسیده 
است. یعنی تقریبا ۱۰ درصد در یکماه افزایش پیدا کرده است. این تغییر در مدت 
کوتاهی رخ داده است. از بورس کشور نیز در همین بازه کوتاه و به گفته رسانه‌ها 

حدود ۱۲۰۰ میلیارد تومان نقدینگی خارج شده است.
سلطانی‌زاده تاکید کرد: سالانه ۱۰۰ تا ۲۰۰ هزار میلیارد تومان نقدینگی در کشور 
تولید می‌شود که این میزان به یک سویی خواهد رفت. طبیعتا این حجم از نقدینگی 
با توجه به رکود ملک و مسکن و وضعیت وخیم در بورس و سرمایه‌گذاری‌های 
نامشخص در آن سرگردان است. معمولا بهترین بازارها برای سرمایه‌گذاری بازارهایی 
مانند سکه، طلا و ارز است که تقاضا به سمت آن‌ها سرازیر می‌شود. مردم نیز برای 
جلوگیری از کاهش ارزش پولشان به بازار ارز روی می‌آورند و دلار می‌خرند. زمانی 

که تقاضا زیاد شود قاعدتا قیمت نیز افزایش پیدا می‌کند.

  این قیمت قابل حمایت است
وی در خاتمه عنوان کرد: برای قیمت دلار سقف و کف قیمتی نمی‌توان پیش‌بینی 
کرد. کارشناسان همیشه از قیمتی که براساس توافق میان خریدار و فروشنده معامله 
می‌شود و قیمتی که براساس عرضه و تقاضا خودش را پیدا کند، حمایت می‌کنند. 

قیمتی که خود ارز کشف می‌کند بهترین گزینه برای پشتیبانی است.

براساس اظهارات جدید سخنگوی کمیسیون کشاورزی مجلس، رییس‌جمهوری در 
جلسه‌ای اعلام کرد که زیرساخت‌های کالابرگ مهیا نبود، اما اکنون بالای ۸۵ درصد 
زیرساخت‌های ارائه آن فراهم شده و به‌زودی در کشور عملیاتی می‌شود. با وجود گذشت 
حدود ۶ ماه از جراحی اقتصادی دولت و انتظار برای اجرای طرح کالابرگ، هنوز هیچ 
اظهارنظر دقیقی از سوی مقامات ارشد دولتی برای زمان اجرای آن و یا حذف یارانه 
۳۰۰ و ۴۰۰ هزار تومانی مشخص نشده است.پیش از این رییس سازمان برنامه و بودجه 
در رابطه با تصمیم‌گیری برای ادامه‌دار بودن پرداخت یارانه ۴۰۰ هزار تومانی و یا ارائه 
کالابرگ در لایحه بودجه ۱۴۰۲ گفته بود: هنوز به این مرحله نرسیده‌ایم و فعلا کار بر 
روی منابع و مصارف در حال انجام است. باید درآمدها و منابع و حقوق‌ها و... مشخص 
شود و بحث یارانه‌ها در تبصره ۱۴ مورد بررسی قرار می‌گیرد، ولی به احتمال زیاد همین 
میزان یارانه برای سال آینده ادامه داشته باشد.مسعود میرکاظمی در پاسخ به این سوال 
که احتمال دارد در لایحه بودجه ۱۴۰۲ کالابرگ منتفی شود و یارانه نقدی ۴۰۰ هزار 
تومانی ادامه‌دار شود، عنوان کرده بود: بر روی سامانه باید کار شود و سامانه آمادگی پیدا 
کند و به شکل نمونه در یک استان و یا شهری اجرایی شود، اگر موفقیت‌آمیز باشد و 

مردم استقبال کنند، حتما در لایحه بودجه ۱۴۰۲ لحاظ خواهد شد.

 کالابرگ همچنان در دستور کار دولت
احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد نیز در آخرین توضیحات خود درباره کالابرگ گفته 
است: این موضوع از دستور کار دولت خارج نشده است، اما قرار شده گزارش عملکرد 

دوره آزمایشی در ستاد هماهنگی اقتصادی دولت ارائه شود که چنین شد.
البته خاندوزی در نوزدهم مرداد توضیح داده بود که قرار است اوایل شهریورماه گزارش 
این‌که چقدر بسترهای فنی این اقدام برای اجرا در سراسر کشور آماده شده است، توسط 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و دستگاه‌های متولی به ستاد هماهنگی اقتصادی دولت 
ارائه شود.وی افزوده بود: پس از آن تصمیم‌گیری خواهد شد که آیا اجرای آن از شهریورماه 
و یا مهرماه و یا چه‌زمانی آغاز شود، اما تا زمان دقیق تعیین نشده باشد، نمی‌توان دراین‌باره 

اظهارنظر و اطلاع‌رسانی داشت، اما امیدوارم قبل از پایان سال این کار عملی شود.
اما با وجود این ابهامات، احد آزادیخواه، سخنگوی کمیسیون کشاورزی مجلس به تازگی 
اعلام کرده است: در جلسه‌ای به آقای رییس‌جمهور گفتیم که اگر دولت بتواند کالابرگ 

الکترونیکی را احیا کند، می‌تواند موظف به عرضه مرغ گرم در این چارچوب باشد تا از 
مصرف‌کننده و تولیدکننده حمایت شود.براساس گفته او، آقای رییس‌جمهوری نیز اعلام 
کردند که زیرساخت‌های کالابرگ مهیا نبود، اما اکنون بالای ۸۵ درصد زیرساخت‌های 

ارائه آن فراهم شده و به‌زودی در کشور عملیاتی می‌شود.

 پرده‌برداری از دلیل عدم اجرای کالابرگ
اما چندی پیش جعفر قادری، عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس در 
انتقاد به عدم اجرای طرح کالابرگ، اعلام کرده بود که علت وقفه در انجام این طرح، 
نبود منابع مالی است نه زیرساخت.وی همچنین از وجود تناقض در تصمیمات در ایام 
بودجه پرده برداشته و تاکید کرده بود: دولت ابتدا باید آثار و پیامدهای مالی هر طرحی 

را برای شورای نگهبان روشن کند، اگر اصلاحات نیاز بود، مجلس دست به کار شود.
این عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس با بیان این‌که بعید می‌دانم 
اجرای کالابرگ به دلیل نبود زیرساخت به تعویق افتاده باشد، گفته بود: اجرای طرح 
کالابرگ مستلزم تامین هزینه است. این امر تا حدودی بار مالی دولت را افزایش می‌دهد. 

ما اگر نتوانیم تورم را مهار 
کنیم، همچنان دور باطل 

تورم و دلار را خواهیم 
داشت. وقتی تورم بالا 

می‌رود، قیمت دلار را با وقفه 
افزایش می‌دهد و در ادامه با 
افزایش قیمت دلار، دوباره 

تورم بالا می‌رود. در واقع 
یک دور باطل و یک چرخه 

معیوب ایجاد می‌شود و 
عملا یک تسلسل ادامه‌دار 

خواهد بود.
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
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شماره : 1299

کشاورزی 

عملیات تعمیرات واحد تثبیت میعانات گازی پالایشگاه دوم مجتمع گاز پارس جنوبی بدون کاهش تولید و با انجام اقدامات نوآور و شاخص با موفقیت پایان یافت. 
به گزارش خبرنگار روابط عمومی مجتمع گاز پارس جنوبی، حسین باغبان مدیر پالایشگاه دوم با بیان این‌که انجام عملیات تعمیرات در واحد تثبیت میعانات گازی بدون کاهش تولید انجام گرفت 
بیان کرد: انجام تعمیرات در واحد تثبیت میعانات گازی)فاز 3(جهت تعویض تیوب باندل مبدل حرارتی برج تثبیت، مستلزم توقف کامل این واحد و در واقع از سرویس خارج شدن این واحد از مدار 

تولید بود که با اقدام تخصصی و بر اساس دانش و اقدامات نوآورانه متخصصان بهره برداری با موفقیت به ثمر نشست.
باغبان در ادامه تصریح کرد: توانستیم با ایجاد تغییرات موقت در آیتم‌های فرآیندی و افزایش شدت جریان در یکی دیگر از واحد های تثبیت میعانات گازی)فاز 2( عملیات تعویض مبدل برج این 
واحد را بدون کاهش تولید گاز به انجام برسانیم.وی افزود: این اقدام مهم و بی سابقه در حالی به ثمر نشست که ما تا کنون برای انجام تعمیرات در واحد تثبیت میعانات گازی، این واحد را بکلی از 

چرخه تولید به مدت بالغ بر 60 ساعت خارج می کردیم که این اقدام باعث کاهش تولید بالغ بر 20 میلیون مترمکعب گاز در این بازه زمانی شده است.

تلاش برای تولید ایمن و 
 پایدار گاز در روزهای

 سرد سال 

  برگزاری دوره آموزش اچ‌اس‌ای برای پرسنل 
مجاری عرضه و تاسیسات گاز مایع استان گلستان

با هدف افزایش سطح آگاهی و آمادگی پرسنل مجاری 
عرضه و تاسیسات گاز مایع استان گلستان، دوره آموزشی 
»اصول ایمنی و آتش نشانی و آشنایی با مفاهیم HSE« در 
شرکت ملی پخش فراورده های نفتی منطقه گلستان 

برگزار شد.
سیده حبیبه  مومنی : خبرنگار گلستان - به گزارش روابط 
عمومی شرکت ملی پخش فراورده های نفتی منطقه 
گلستان ، در این دوره آموزشی شرکت کنندگان با انواع 
حریق و طبقه بندی آن، انواع خاموش کننده ها، اصول 
ایمنی به هنگام تخلیه نفتکش، اصول ایمنی سوختگیری 
خودروها در جایگاههای عرضه سوخت، شناسایی 

مخاطرات و مناطق پر خطر تاسیسات آشنا شدند.
بر پایه این گزارش در این دوره، نحوه اطفای حریق 
و روش کار با انواع خاموش کننده های دستی 
 برای حاضرین تشریح و بصورت عملی نیز به

 آنها آموزش داده شد.
گفتنی است این دوره آموزشی در چهار روز و 
بصورت جداگانه برای پرسنل مجاری عرضه شرق و 
 غرب استان در تاسیسات انبارهای نفت گرگان و

 گنبد برگزار گردید.

  فرمانده ناحیه مقاومت شهید منتظر قائم 
یزد خبرداد

تشریح خدمات بسیج در هفته بسیج 
 یزد-  سید محمد جواد 
عرفان فر - فرمانده ناحیه 
مقاومت شهید منتظر قائم 
یزد از اجرای ۴۳۰ عنوان ویژه 
برنامه در سطح این ناحیه، 
حوزه‌ها و پایگاه‌های مقاومت 
در شهرستان مرکز استان به 

مناسبت هفته بسیج خبر داد.
سرهنگ »عباس جوکار« فرمانده ناحیه مرکزی بسیج یزد 
درنشست مطبوعاتی بمناسبت هفته بسیج با گرامیداشت 
و تبریک هفته بسیج و تسلیت شهادت مدافعان و امنیت و 
شهدای حوادت تروریستی اخیر کشور با اشاره به خدمات 
مختلف بسیج برای تأمین امنیت پایدار و توسعه همه 
جانبه ایران اسلامی، افزود: بعد از دفاع مقدس بسیج وارد 
عرصه سازندگی شد و تاکنون خدمات گسترده‌ای در نقاط 

مختلف کشور انجام داده است 
 وی افزود : هفته بسیج ۱۴۰۱ با شعار »بسیج، خدمتگزار 

ملت ایران« نامگذاری شده است. 
جوکار با بیان این‌که ویژه برنامه‌های هفته بسیج از فردا 
یکشنبه ۲۹ آبانماه در مناطق محروم یزد آغاز می‌شود، 
گفت: برنامه‌های رزمایش جهادگران فاطمی ۲ با محوریت 
محرومیت‌زدایی در دستور کار قرار گرفته است و همچنین 
ساخت و ساز، تقویت بنیه علمی، افتتاح دو مورد کارگاه 
قالی بافی، سه مورد کارگاه خیاطی و مرمت هفت منزل 
نیازمند از جمله برنامه‌های در دستور کار بسیج  یزد در 

هفته پیش رو است.
فرمانده ناحیه مقاومت شهید منتظرقائم نقش بسیج در 
پیشرفت‌های علمی کشور را از دیگر اقدامات حائز اهمیت 
در راستای ایران قوی دانست و با بیان اینکه هر کسی 
که دلسوز ملت ایران است و در نظام جمهوری اسلامی 
ایران خدمت می‌کند، بسیجی است، گفت: روحیه و تفکر 
بسیجی به این معناست که تا کاری را به سرانجام نرسانند، 
کوتاه نمی‌آیند و این مهم در ایام شیوع کرونا، سیل و زلزله 

به تمام مردم دنیا ثابت شد.
این مقام مسئول  با بیان این‌ که در مواقع بحرانی همچون 
سیل اخیر یزد، ۲۱ قرارگاه خدمت‌رسانی در سطح شهر 
یزد راه‌اندازی شد، افزود: اموال، ناموس، امنیت و آرامش 
مردم برای بسیج مهم است و با تمام ظرفیت پای کار نظام 

بوده و می‌ماند.
فرمانده ناحیه مقاومت شهید منتظرقائم با بیان این‌ که 
عملکرد بسیج در حقیقت خدمات جهادی مردم برای 
مردم است، اظهار کرد: معرفی الگوهای تربیتی بسیج 
یکی دیگر از رویکردهای جدی برنامه های بزرگداشت 
هفته بسیج در سال جاری است و طبق هماهنگی‌های 
انجام شده ۴۳۰ عنوان برنامه در سطوح ناحیه، حوزه 
و پایگاه‌های مقاومت ویژه هفته بسیج در شهر یزد 
 برگزار می‌شود و ۱۵۰ مورد از برنامه‌های شاخص است

 و قرار شده هر پایگاه در هفته بسیج حداقل یک خدمت 
شاخص به نفع مردم انجام دهد.

سرهنگ جوکار با تاکید بر اینکه روایتگری در دو حوزه 
جهاد تبیین و جهاد پیشرفت دو مأموریت جدی اصحاب 
رسانه است بیان کرد: خبرنگاران باید با امید آفرینی 
صادقانه و به موقع اقشار مختلف را در جریان پیشرفت‌های 

مختلف انقلاب اسلامی قرار دهند.

  ششمین نمایشگاه بین‌المللی شیلات آغاز 
به‌کار کرد

 ششمین نمایشگاه بین المللی شیلات، آبزیان، ماهیگیری، 
غذاهای دریایی و صنابع وابسته با حضور وزیر جهاد 

کشاورزی افتتاح شد و آغاز به کار کرد.
 ششمین نمایشگاه بین المللی شیلات، آبزیان، ماهیگیری، 
غذاهای دریایی و صنایع وابسته در فضایی به وسعت چهار 
هزار و ۷۰۰ مترمربع فضای نمایشگاه بین المللی تهران 

افتتاح شد.
این نمایشگاه در دو سالن با حضور ۱۱۲ شرکت داخلی در 

۹۲ غرفه فعالیت دارد.
علاقه‌مندان می‌توانند از ۲۹ آبان تا ۲ آذرماه از این 

نمایشگاه بازدید کنند.

 استان مازندران با دارا بودن ۴۶۰ هزار هکتار اراضی کشاورزی و باغی 
سالانه بیش از هفت میلیون تن محصولات گوناگون تولید می کند که 
۱۵ نوع از محصولات کشاورزی و باغی این استان در کشور رتبه اول تا 
سوم کشور را به خود اختصاص می دهد و این در حالی است که بیش 
از ۴۲ درصد برنج کشور به عنوان یک محصول راهبردی غذایی در کنار 
تولیداتی همچون مرکبات و انواع آبزیان و فرصت کشت ۲ یا چند باره هر 
قطعه زمین در مناطق جلگه ای به اراضی مازندران ارزش و جایگاه ویژه ای 
داده بنحوی که بیش از ۱۱ درصد ارزش افزوده بخش کشاورزی کشور در 
این استان است.از سوی دیگر با حضور میلیون ها گردشگر در این استان 
گردشگر پذیر قیمت های اراضی منطقه به ویژه غرب مازندران افزایش 
چشمگیری یافته و گرایش به تغییرکاربری غیرمجاز اراضی کشاورزی را 
به همراه داشته است.به نظر کارشناسان ادامه روند تغییرکاربری غیرمجاز 
تبعات جبران ناپذیری نخست برای اهالی منطقه و در نهایت برای کشور 
خواهد داشت و امنیت غذایی را تحت تاثیر خواهد گذاشت و مقابله با این 
چالش مدیریت یکپارچه و نظارت جدیدی را از سوی دستگاه ها متولی 
می طلبد تا علاوه بر شتاب بخشی در برخورد با این معضل شاهد کاهش 

انگیزه در تغییرکاربری غیر مجاز در مازندران باشیم.
هرچند عواملی دیگری همچون نبود ثبات در بازار محصولات کشاورزی 
در حوزه عرضه ، تقاضا و سودآوری کم کشاورزان و دغدغه های زیاد در 
روند تولید تا فروش محصولات کشاورزی و از یک سو ارزش بالای قیمت 
زمین در استان و وضعیت اقتصادی و معیشتی مردم، شوق کشاورزان را 
برای تولید کاهش داده و موجب رونق تغییر کاربری غیرمجاز شده است.

به گفته کارشناسان دولت مردمی سیزدهم نیز برای رفع این چالش 
تدابیری اندیشیده است اما نهادهای مربوط در استان نیز باید برای برطرف 
کردن این معضل به ویژه در غرب مازندران تلاش بیشتری داشته باشند.

 لزوم تهیه نقشه آمایش
در همین پیوند، استاد دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری 
به ایرنا گفت: پدیده تغییرکاربری اراضی یکی از موضوعات بسیار پیچیده 
و چند وجهی است که از چندین دهه گذشته در بیشتر کشورهای جهان 
چه کشورهای توسعه یافته و چه در حال توسعه وجود داشته و دارد اما بعد 
جنگ جهانی دوم کشورهای غربی برای جلوگیری از شفتگی‌های مفرط در 
موضع تغییرات کاربری اراضی به کمک فناوری ها و امکانات تخصصی و 
علمی به‌طور جدی به تهیه آمایش سرزمین و طراحی کاربرهای سرزمین 
خود پرداختند و توان اکولوژیکی عرصه‌های سرزمین را به‌طور علمی و 

فنی مشخص و تعیین کردند.
سید رمضان موسوی تصریح کرد: در ایران هرچند که جنگل‌ها و مراتع 
برابر قانون ملی اعلام شد ولی ساز و کار حفاظت و نگهداری و صیانت از 

آن به‌ صورت تخصصی و فنی و علمی اقدامات جدی صورت نپذیرفت.
وی ادامه داد : یعنی با وجود اراده دولت‌ها در ۲ دهه اخیر برای حفاظت 
عرصه‌ها از گزند تغییرات کاربری اراضی اقدام به تهیه طرح‌های آمایش 
سرزمین برای استان‌ها نمودند اما به جهت پایین بود مقیاس نگاه تصمیم 
گیران و تهیه‌کنندگان عمل نتایج این مطالعات آمایش سرزمین در کشور 
برای استان‌ها ارزش کاربردی و علمی و میدانی نداشته و ندارد زیرا مقیاس 
این پروژه‌ها و نقشه‌های خروجی این نقشه‌ها در حد یک دویست و پنجاه 

هزارم )۱:۲۵۰۰۰۰( است یعنی امکان ترسیم و نمایش عمده زمین‌ها و 
پدیده‌ها و عوارض درروی آن نیست. موسوی تصریح کرد : پس با وجود 
هزینه‌ها در عمل بیش از ۹۰ درصد از سطح کشور 165 میلیون هکتار 
فاقد نقشه آمایش سرزمینی است به عبارتی بلاتکلیفی آمایشی البته در 
دو سه سال اخیر و به ویژه در دولت سیزدهم اراده جدی قابل‌ مشاهده 
است که عملیات تخصصی حدنگاری نمودن عرصه‌های ملی انجام شود 

که بایسته و شایسته است که بر سرعت این اقدام ضروری ملی افزود.
به گفته وی اما آنچه مهم‌تر است تهیه نقشه‌های آمایش سرزمین توسط 
نخبگان و صاحب‌نظران آگاه و باتجربه به مقیاس‌های بزرگ در حد یک 
۱۰ هزار یا یک پنج‌هزارم که تکلیف توسعه و دورنمای تحولات اقتصادی 

و برنامه‌های کاربری عرصه به‌دقت تعیین تکلیف شود.
وی ادامه داد: در صورت تهیه نقشه‌های سراسر آمایش سرزمین می‌توان 
اپلیکیشن های تخصصی و خوبی را ایجاد کرد که در سراسر کشور هر ایرانی 
در موبایل خود به‌طور شفاف نقشه آمایش سرزمین را بررسی و آشنا باشد 
و هیچ زیاده‌خواهی قادر به جنگل خواری، ساحل خواری و کوه خواری و 

نیز قادر به کلاه‌برداری از بقیه مردم باشد.
این استاد دانشگاه خاطرنشان کرد: با توجه به کاربردی و دقیق نبودن 
نقشه‌های آمایش سرزمین تهیه‌شده از استان‌ها در کشور؛ امروز متأسفانه 
بعضی از بنگاه‌های املاک و افراد سودجو، به‌راحتی بسیاری از زمین‌های 
کشاورزی، جنگلی، مرتعی، ساحلی و غیره را به نام زمین‌های مسکونی 
می‌فروشند که درنتیجه امروز شاهد ده‌ها تبعات حقوقی و کشمکش‌های 
قضایی در دادگاه‌ها هستیم.موسوی اظهارداشت: با توجه به نداشتن 
زیرساخت‌های مناسب در تعریف کاربری عرصه‌ها، شاهد آشفتگی و 
شرایط بسیار نامناسب در تغییرات کاربردی هستیم و این در حالی است 
که با پیشرفت فنّاوری و استفاده از اپلیکیشن تا در دنیا امکان مدیریت 
عرصه‌ها و تعیین کاربری تا و تهیه نقشه آمایش سرزمینی راحت است 
ولی متأسفانه به دلیل نبودن اراده در این زمینه در کشور وضعیت روند 
تغییر کاربردی همچنان با سرعت ادامه دارد.وی ادامه داد: این شرایط به 
ویژه در استان‌های مازندران، گیلان و گلستان به جهت داشتن شرایط 
مناسب اقلیمی، آب و هوایی و ارزش اقتصادی و گردشگری سرزمینی و 
از سوی دیگر با توجه به تغییرات اقلیمی و گرفتار بودن بیش از ۱۸ استان 
از معضل میزگردها در سال‌های اخیر شاهد مهاجرت بیشمار بازنشستگان 
استان‌های مختلف به این استان هستیم؛ البته مشکلات اقتصادی، مالی و 
عدم حمایت اصولی و رایج از کشاورزان و شاهد فروش زمین‌های زرخیز 
به برای احداث بنا و تغییر کاربری هستیم.این استاد کشاورزی خاطرنشان 
کرد: تغییرات کاربری و دست‌اندازی به منابع طبیعی، عرصه‌های جنگلی، 
کشاورزی، ساحلی، مرتعی و کوه‌ها به‌قدری افزایش یافت که مقام معظم 
رهبری در هفته منابع طبیعی سال ۹۶ موضوع جنگل خواری، کوه خواری 
، مرتع خواری و ساحل خواری را به‌طورجدی به حافظان و کارکنان منابع 
طبیعی و مدیران و مردم هشدار داد و قصور و ترک فعل سازمان جنگل‌ها و 
مراتع کشور را اخطار و آن‌ها را مقصر و نمره قبولی و مناسب به آن‌ها نداد.

موسوی به تعداد تجاوزهای به عرصه‌های ملی و کشاورزی اشاره کرد و 
افزود: میزان غیر عادی و زننده تعداد بی‌شماری از سازه های ساخته‌شده 
در دل عرصه‌های ملی و جنگل‌ها و مراتع، سیما و مناظر بسیار زننده 
و غیرطبیعی و زشتی را در استان‌های شمالی به نمایش گذاشته است 

که بایسته و شایسته است این لکه‌های نمایان و زننده دست‌اندازی ها و 
تجاوز آشکار با احکام قضایی برابر قانون قلع و قم گردد تأسف‌بارتر اینکه 
در محاکم قضایی صدها و بلکه هزاران احکام قضایی قلع و قم برای حذف 
این تجاوزات و دست‌اندازی تا وجود دارد که اجرایی نشده است و برای 

حیثیت حاکمیت دارای هزینه است.
وی گفت: امید که دستورات مؤکد رئیس‌جمهور در این خصوص هرچه 
زودتر محقق و عملیاتی گردد تا به زود شاهد رفع زخم‌های عمیق و جدی 

از پیکر نازنین عرصه‌های ملی و جنگل‌ها و مراتع و سواحل باشیم.
وی تصریح کرد: هم‌اکنون چندین هزار حکم قلع‌وقمع تجاوزات به 
عرصه‌ها و تغییرات کاربری توسط دادگاه‌های مختلف سه استان شمالی 
وجود دارد ولی این احکام عملیاتی و اجرایی نشده است و لذا عدم اجرای 
این احکام قضایی برابر قوانین و دستورات متعالی مقام معظم رهبری مبنی 
بر جرم انگاری دست‌اندازی و تجاوز به منابع طبیعی؛ موجب آشفتگی و 
اغتشاش ذهنی، روحی و روانی و بدتر تشویق به زیاد خواهان برای ادامه 
تجاوز به منابع و منافع ملی در استان‌های مازندران، گیلان و گلستان است.

استاد دانشگاه افزود: برابر مطالعات مختلف زمین‌شناسی، خاکشناسی و 
اقلیمی ، تولید خاک از عرصه‌ها، هزاران یا میلیون تا سال زمان نیاز دارد لذا 
تجاوز به عرصه‌ها و تغییر کاربری در دنیا به‌عنوان بدترین و خطرناک‌ترین 
عامل فرسایش، تخریب و از بین رفتن خاک محسوب می‌شود، در این کشور 
در طول جنگ هشت‌ساله، با اهدا بهترین خون تا، تلاش بسیاری شد تا یک 
وجب خاک از دست نرود اما با رفتارهای متجاوزانه و غیراصولی و زیادخواهانه 
به عرصه‌ها و تغییرات کاربری وحشتناک اراضی، بیشترین خسارت، ظلم 

و تعدی به تخریب عرصه‌ها و خاک‌های زرخیز کشور را شاهد هستیم.
وی خاطرنشان کرد: امروز در دنیا حفظ چشم‌اندازها، مناظر و سیمای 
طبیعی یکی از موضوعات مهم برای ایجاد نشاط ، توسعه فعالیت‌های 
گردشگری و درآمد و اشتغال است که بزرگ‌ترین مانع و دشمن جدی اقتصاد 
گردشگری در دنیا، تغییرات کاربری اراضی و از بین بردن چشم‌اندازهای 
طبیعی است.وی بر ضرورت برخورد قانونی و قاطع با روند تجاوز به عرصه‌ها 
و تغییرکاربری ها تأکید کرد و گفت: مهم‌ترین راهکار برای جلوگیری از 
تغییر کاربری تهیه نقشه کاربری آمایش سرزمینی و مهم‌تر از آن حفاظت 
مناسب از اراضی توسط کارشناسان و مأموران سازمان جنگل‌ها و مرتع و 
سازمان کشاورزی و مردم در مقابل حفظ کاربری برای منافع ملی و نسل 

آینده و جرم انگاری دست‌اندازی به منابع و منافع ملی است.

 طرح حدنگاری شتاب گیرد
وی خواستار بازنگری، رفع کمبودها و خلع‌های قانون حفاظت از منابع 
طبیعی و اراضی از سوی قانون‌گذار، دانشمندان و نخبگان شد و تصریح کرد: 
در زمان حاضر وضعیت آمایش سرزمین و حفظ عرصه‌ها مناسب نیست 
و تجاوز به عرصه‌ها طبیعی و کشاورزی و چشم‌اندازها بسیار زیاد است و 
باید با توجه به رهنمودهای رهبری، تغییرات کاربری اراضی و تجاوز به 
منابع طبیعی و ملی به‌عنوان جرم از سوی نهادها و دستگاه‌های نظارتی و 

مردم به ویژه رسانه محسوب شود.
موسوی اظهار داشت: در نیم‌قرن اخیر حدود ۲۰ درصد اراضی کشاورزی 
و منابع طبیعی مازندران تغییر کاربری یافته و متأسفانه با سرعت ادامه دارد. 
زیرا مأموریت، امتیاز و تشویق دهیاران و شوراهای منطقه شمال برعکس 
دنیای پیشرفته، کاهش محدوده روستاها و شهرها و رهاسازی زمین‌ها و 
تبدیل آن‌ها و بازگشت آن‌ها به کاربری کشاورزی و توسعه امنیت غذایی 
است و همه طرح‌های توسعه‌ای روستا تا و شهرها به‌صورت عمودی نه 
به‌صورت افقی است در شمال کشور این سرزمین زر خیر سیاست و نگاه 
کاملًا برعکس هست. یعنی متأسفانه از چندین سال گذشته در استان‌های 
شمالی، مأموریت دهیاران و بخشداران و فرمانداران و حتی نمایندگان 
مجلس در بنیاد مسکن و دستگاه‌های دیگر، بر توسعه افقی روستاها و 
تجاوز زمین‌های زرخیز کشاورزی بوده و هست، دقیقاً برعکس کشورهای 
پیشرفته و در حال توسعه گام برداشتیم.وی خاطرنشان کرد: برابر نتایج 
مطالعات میدانی و پژوهشی در یک دهه اخیر در مازندران از حدود ۲ هزار 
دهیار در سه هزار و ۷۰۰ روستا و اعضای شورای های اسلامی روستا، اکثر 
قریب به‌اتفاق آن‌ها یا خود دارای بنگاه‌های املاک داشته و دارند و یا به‌طور 
مستقیم و تغییر مستقیم در فروش املاک و زمین‌های کشاورزی و تغییرات 
کاربری نقش ایفا می کرده و می‌کنند و درنتیجه آلان با مشاهد تصاویر 
ماهواره‌ای از چند دهه گذشته تا امروز تغییرات کاربری اراضی وحشتناکی 
در خطه زرخیز شمال رخ‌داده است.استاد دانشگاه حفظ امنیت غذایی را 
امروزه مهم‌ترین امنیت در دنیا برشمرد و گفت: در دهه‌های گذشته عواملی 
همچون بی‌توجهی به کشاورزان و فروش محصولات غذایی زیر قیمت واقعی 
در تغییر کاربری مؤثر بوده است هرچند امسال و سال گذشته وضعیت قیمت 
فروش برای کشاورزان بهتر شد و لذا برای حذف تغییرات کاربری باید نگاه 
به خاک و طبیعت تغییر کند تا از تبدیل‌شدن، باارزش‌ترین دارایی کشور 
به سنگ و کلوخ جلوگیری شود.وی تصریح کرد: عدم توسعه زیرساخت‌های 
گردشگری در استان مازندران و بی‌توجهی مدیران ارشد گردشگری به خاطر 
نبود امکانات میزبانی در روستاها و شهرها، عمده گردشگران را وسوسه خرید 
زمین‌ها ارزان‌قیمت می‌کند. موضوع بوم‌گردی و انواع صنایع گردشگری در 
شمال مغفول ماند و این ترک فعل تا و غفلت‌های مدیران میانی فاجعه تا و 
بحران تا و وضعیت فعلی را سبب شده است. متأسفانه اقامتگاه‌های رسمی 
استان نظیر هتل تا متل تا و پلاژها و ... تنها ظرفیت پذیرش یک درصد از 
مهمان استان‌های شمالی را داشته و دارد. لذا گردشگرانی که توانایی مالی 
دارند به‌راحتی تصمیم به خرید زمین‌های زرخیز برای احداث بنا می‌کنند 
که این اقدام خانه دومی به‌صورت یک چالش جدی و بزرگ در استان بدل 

شده و تمامی ساکنان در استان را دچار آسیب فرهنگی و اخلاقی نمود.

مجتبی مراد حاصلی      |  تغییرکاربری غیرمجاز زمین های کشاورزی یکی از چالش های اساسی شهرستان های گردشگری غرب مازندران است که جلوگیری این معضل 
روز افزون در منطقه به تاکید کارشناسان امر نیازمند نظارت نهادهای مربوط، فرهنگ سازی و اطلاع رسانی است.

 امروز در دنیا حفظ 
چشم‌اندازها، مناظر و 
سیمای طبیعی یکی از 

موضوعات مهم برای 
ایجاد نشاط ، توسعه 

فعالیت‌های گردشگری و 
درآمد و اشتغال است که 
بزرگ‌ترین مانع و دشمن 
جدی اقتصاد گردشگری 
در دنیا، تغییرات کاربری 

اراضی و از بین بردن 
چشم‌اندازهای طبیعی 

است.وی بر ضرورت 
برخورد قانونی و قاطع با 
روند تجاوز به عرصه‌ها 

و تغییرکاربری ها تأکید 
کرد و گفت: مهم‌ترین 

راهکار برای جلوگیری از 
تغییر کاربری تهیه نقشه 

کاربری آمایش سرزمینی 
و مهم‌تر از آن حفاظت 

مناسب از اراضی توسط 
کارشناسان و مأموران 

سازمان جنگل‌ها و مرتع 
و سازمان کشاورزی و 
مردم در مقابل حفظ 

کاربری برای منافع ملی و 
نسل آینده و جرم انگاری 

دست‌اندازی به منابع و 
منافع ملی است.

فرهنگ‌سازی لازمه جلوگیری تغییرکاربری زمین‌های 
کشاورزی در غرب‌مازندران

صادرات مرغ و تخم‌مرغ به کویت آزاد شد
 معاون وزیر جهاد کشاورزی از آزادسازی صادرات مرغ و تخم مرغ 

به کویت خبر داد.
محمد آقامیری در حاشیه مراسم افتتاح ششمین نمایشگاه بین 
المللی شیلات، آبزیان، ماهیگیری، غذای دریایی و صنایع وابسته 
با بیان اینکه به‌تازگی همه کشورهای همسایه ما درگیر بیماری 
آنفلوانزای فوق حادپرندگان هستند، افزود: کشورهایی همچون 
انگلیس هم درگیر این بیماری هستند، به‌طوری که بیش از ۵۰ 

درصد مزارع مرغداری آنها درگیر شده است.
رییس سازمان دامپزشکی کشور ادامه‌داد: انگلیسی‌ها مجبور شده 

اند مرغ، تخم مرغ و محصولات طیوری را وارد کنند.معاون وزیر جهاد کشاورزی بیان‌داشت: ستاد ملی آنفولانزا از حدود سه چهار ماه 
گذشته در سطح سازمان، استان‌ها و شهرستان‌ها رصد و پایش را انجام داده و تا این لحظه هیچ گونه درگیری مرغداری ها با بیماری 
آنفلوآنزای فوق‌حاد پرندگان گزارش نشده است.وی تصریح‌کرد: درهمین راستا کشورهایی که نیاز به محصولات طیوری دارند واردات 
این نوع محصولات به کشورشان را آزاد کرده اند، کویت نیز نخستین کشوری است که واردات محصولات طیور ایرانی را به کشورش آزاد 
کرده است.آقامیری اظهار داشت: اکنون صادرات مرغ و تخم مرغ، جوجه یک روزه، پولت و تخم مرغ نطفه‌دار به کویت آزاد شده است.

وی اضافه‌کرد: سازمان دامپزشکی کویت به صراحت در نامه‌ای به گمرک این کشور اعلام کرده که با توجه به اینکه ایران عاری از بیماری 
آنفلوآنزای فوق حاد پرندگان است، مجاز به واردات محصولات طیوری است.

 وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به ظرفیت زیاد موجود برای تولید 
آبزیان به‌ویژه در مناطق ساحلی کشور، گفت: به‌منظور تقویت ذخایر 

در سواحل کشور باید اقدامات بیشتری انجام شود.
سید جواد ساداتی‌نژاد در مراسم افتتاحیه ششمین نمایشگاه 
بین‌المللی شیلات، آبزیان، ماهیگیری، غذاهای دریایی و صنایع 
وابسته، افزود: در کشور مراکز دولتی بازسازی ذخایر گونه‌های 
مختلف تکثیر آبزیان وجود دارد که در دریا و رودخانه‌ها رهاسازی 

می‌شود.
وزیر جهاد کشاورزی اظهار داشت: فعالیت بازسازی ذخایر آبزیان 

از سال‌ها پیش در سازمان شیلات ایران به منظور پایداری بهره برداری صید و حفاظت از ذخایر ژنتیکی آبزیانی که مورد بهره 
برداری قرار می گیرند، انجام و سالیانه بیش از ۳۵۰ میلیون قطعه انواع آبزیان در منابع آبی کشور رهاسازی می‌شود.

وی تصریح‌کرد: با وجود اینکه آبزیان مواد مغذی ارزشمندی دارند اما در سفره مردم به‌خوبی نمود نداشته است که این امر 
بیانگر مشکل ما در معرفی و حتی تولید این محصولات است.ساداتی‌نژاد اضافه‌کرد: حتی در تولید گوشت شترمرغ نیز با وجود 
اینکه جزو تولیدکنندگان بزرگ این محصول در جهان هستیم، اما این کالا جای مشخصی در سبد خانوار ندارد.وی گفت: صنایع 
فرآوری آبزیان نیاز به سرمایه‌گذاری بیشتری دارد، اما در مجموع در بخش کشاورزی شاهد خروج سرمایه گذاران هستیم و لازم 

است از سایر بخش ها به این بخش سرمایه گذار وارد شود.

 وجود ۱۲ هزار صیاد غیرمجاز در کشور
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شماره : 1299

وزیر نیرو گفت: سنکرون اولیه با شبکه روسیه انجام شده و اقدامات فنی برای سنکرون مشترک شبکه برق بین ایران، آذربایجان، ارمنستان و روسیه انجام می‌دهیم تا بتوانیم با روسیه 
ارتباط برقی داشته باشیم و این باعث پایداری برق کشور می شود. علی اکبر محرابیان امروز در حاشیه بیست‌ودومین نمایشگاه برق در خصوص واردات و صادرات اظهار کرد: همانطور که 
قبلا گفتیم تبادل برق جزو برنامه‌های وزارت نیرو است، در زمان‌هایی که نیاز به برق داریم برق را از کشورهای مختلف به ویژه کشورهای ترکمنستان، آذربایجان و ارمنستان وارد می‌کنیم.
وی ادامه داد: همین طور در زمان‌هایی که برق مازاد داریم نسبت به صادرات برق اقدام خواهیم کرد البته تبادلات برق را همانطور که در قراردادهای سال گذشته داشتیم ادامه می‌دهیم.

وزیر نیرو در مورد روسیه گفت: سنکرون اولیه انجام شده و اکنون در حال انجام کارها و مطالعات فنی برای سنکرون کردن برق مشترک ایران، آذربایجان، ارمنستان و روسیه هستیم.
محرابیان تصریح کرد: هدف این است که بتوانیم با روس‌ها ارتباط برقی داشته باشیم و این مساله باعث پایدارسازی برق کشور می‌شود و امکان تامین برق در فصول مختلف را فراهم 

می‌کند، اکنون در حال تقویت بخش‌های فنی برای توسعه هستیم.

در حال تقویت بخش‌های 
فنی برای تبادل برق با 
روسیه هستیم

  مدیرکل تامین اجتماعی استان گلستان 
خبر داد:

تسهیل برقراری حق عائله‌مندی برای 
بانوان سرپرست خانوار

مدیر کل تامین اجتماعی گلستان از تسهیل 
برقراری حق عائله‌مندی برای زنان مستمری‌بگیر 

سرپرست خانوار خبر داد.
سیده حبیبه مومنی  :خبرنگار گلستان |  به 
گزارش روابط‌عمومی اداره کل تأمین‌اجتماعی 
گلستان ، هادی نودهی اظهار داشت: پیش از 
این گروهی از زنان سرپرست خانوار برای دریافت 
حق عائله‌مندی باید احکام قضایی مبنی بر کفالت 
فرزند یا فرزندان‌شان را به شعب تأمین‌اجتماعی 
ارائه می‌دادند که با توجه به مقررات قضایی در مورد 
کفالت فرزندان و این که شرعاً کفالت فرزندان با 
پدر و در صورت فوت پدر با پدربزرگ پدری است، 
بعضاً این گروه از زنان مستمری‌بگیر به‌رغم اینکه 
متکفل هزینه‌های فرزندانشان بودند، برای دریافت 
حق عائله‌مندی با مشکلاتی مواجه می‌شدند. با 
بخشنامه جدیدی که از سوی مدیرعامل سازمان 
تأمین‌اجتماعی در مورد فرایند بررسی و اثبات 
کفالت فرزندان از سوی زنان صادر شده، در کنار 
احکام قضایی راهکارهای دیگری نیز برای تأیید 

سرپرستی این افراد پیش‌بینی شده است.
نودهی گفت: در صورت عدم امکان ارائه 
حکم مراجع قضایی یا گواهی اداره سرپرستی 
دادگستری مبنی بر تحت تکفل بودن فرزندان 
از سوی مستمری‌بگیر زن؛ احراز تکفل و برقراری 
حق عائله‌مندی با ارائه گواهی مقامات محلی، 
گزارش بازرس تأمین‌اجتماعی و اخذ تعهد رسمی 
مبنی بر تحت تکفل بودن فرزندان نیز امکان‌پذیر 

خواهد بود.
مدیرکل تامین اجتماعی گلستان با بیان 
اینکه بانوان سرپرست خانوار مستمری‌بگیر 
تأمین‌اجتماعی اعم از بانوان بازنشسته مطلقه و 
بانوانی که همسرشان فوت کرده است، مشمول 
دریافت حق عائله‌مندی هستند، گفت: درحال 
حاضر مبلغ ریالی حق عائله‌مندی مبلغ 4073895 

ریال )407 هزار و 389 تومان( است.

  بزرگترین فرش سرگل خاورمیانه در 
شهر محلات رونمایی شد

اراک- سید محسن موسوی- بزرگترین فرش 
سرگل خاورمیانه، روز چهارشنبه در زمین چمن 
مصنوعی کوی امام رضا)ع( شهر محلات از توابع 
استان مرکزی با حضور جمعی از مردم و مسئولان 

شهرستان محلات رونمایی شد.
به‌گزارش روابط‌عمومی اداره‌کل میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان مرکزی سید 
حسن حسینی روز 25 آبان ماه 1401 گفت: » 
پنجمین فرش گل محلات تا ۲۷ آبان ماه جاری 

در معرض دید علاقه‌مندان قرار گرفته است.«
معاون گردشگری اداره کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی استان مرکزی افزود: 
»پنجمین فرش گل در ابعاد ۲۰ در ۴۰ با استفاده 
از ۲۰۰ هزار سرگل از انواع گونه‌های گل‌های 
داودی، رُز، کوکب، آهار و ابری نقره‌ای تزیین 
شده و به عنوان بزرگترین فرش سرگل خاورمیانه 

پهن شده است.«
حسینی با بیان اینکه برای طراحی و نقشه این 
فرش سرگل، از طرح‌های هنرمندان و علاقه‌مندان 
استفاده شده است وافزود: »در این فرش فقط از 
سرگل‌ها استفاده شده که این نوع چیدمان زیبایی 
اثر را دو چندان کرده است.شهرستان محلات 
قطب پرورش گل و گیاه کشور و ماهی زینتی 
است که به هلند ایران زمین معروف شده است.

در این شهرستان ۸۰ درصد تولید گل‌های فصلی 
نشائی ۲۱ درصد از تولید درخت و درختچه‌های 
زینتی و ۱۴ درصد از گیاهان آپارتمانی کشور 

تولید می‌شود.«
او بیان کرد: »زیبا سازی سیمای شهری، افزایش 
شادابی و نشاط بصری شهروندان و توصیف مظاهر 
زیبایی و خلق پدیده‌های جذاب و ترغیب گردشگر 

از اهداف پهن کردن این فرش گل است.«

  نگرانی برای تامین گاز خانگی خوزستان 
در زمستان وجود ندارد

مدیرعامل شرکت گاز خوزستان با بیان اینکه 
مردم خوزستان در زمستان نگران تامین گاز خانگی 
نباشند، گفت: تمهیداتی اندیشیده شده تا در 
صورت اعمال محدودیت در تامین گاز خوزستان، 
این محدودیت‌ها را در بخش صنایع و واحدهای 

تولیدی اعمال کنیم.
علی اکبر نکونام ، در خصوص وضعیت تامین 
گاز روستایی و شهری در ایام زمستان در خوزستان 
اظهار کرد: خوشبختانه در مناطق شهری و 
روستایی خوزستان هیچ نگرانی برای قطعی و 
یا افت فشار گاز در فصل سرد سال و زمستان 
پیش رو وجود ندارد.وی افزود: در برخی از مناطق 
دشت آزادگان و حمیدیه نگرانی‌هایی در خصوص 
افت فشار گاز در ایام زمستان وجود داشت که با 
پیگیری‌های انجام‌شده و اجرای پروژه‌های ضربتی 
این مساله را رفع کرده‌ایم و نگرانی در این خصوص 

وجود ندارد.

 سدهای تهران درحال 
حاضر ۱۷ درصد 
پرشدگی دارند

آب کشور بدون مشکل تامین می‌شود
سیاوش علیمردانی    | سخنگوی صنعت آب گفت: بر اساس برنامه‌ریزی های صورت گرفته، تامین آب شرب پایدار تمام استان‌ها بدون مشکل 

انجام می شود و در تامین آب کشور مشکلی نیست.

سخنگوی صنعت آب گفت: بر اساس برنامه ریزی های صورت گرفته، 
تامین آب شرب پایدار تمام استان ها بدون مشکل انجام می شود، پایتخت 
نیز دوران اوج مصرف را پشت سر گذاشت و اکنون شرایط تامین آب 

کل کشور نرمال است.
فیروز قاسم زاده، سخنگوی صنعت آب با اشاره به آخرین 

وضعیت منابع آبی کشور، اظهار کرد: مخازن سدهای کشور اکنون 
 ۳۶ درصد پرشدگی دارند، ۱۷.۸ میلیارد مترمکعب آب در مخازن 
سدها موجود است که نسبت به سال گذشته یک درصد مثبت ارزیابی 

می شود.
وی افزود: از ابتدای سال آبی نزدیک دو میلیارد مترمکعب آب وارد 

مخازن سدهای کشور شده که نسبت به سال قبل 
چهار درصد مثبت بوده، با کنترلی که روی خروجی 
ها صورت گرفت، تاکنون میزان خروجی پنج درصد 

نسبت به سال قبل کاهش داشته است.

  سدهای تهران ۱۷ درصد پر هستند
سخنگوی صنعت آب با بیان اینکه سدهای تهران 
درحال حاضر ۱۷ درصد پرشدگی دارند، که نسبت 
به سال قبل کاهش حجمی معادل ۲۰ درصد دارند، 
گفت: طبق برنامه ریزی های صورت گرفته با تمرکز 
روی تامین مطمئن آب شرب، باتوجه به شروع بارش 
های پاییزه و تغذیه مجدد مخازن، با در دستور کار 
قرار دادن مدیریت مصرف، بدون تنش از شرایط 

موجود عبور می شود.
قاسم زاده با تاکید بر اینکه این ۳۶ درصد پر شدگی 
نباید با ۱۰۰ درصد حجم مخزن مقایسه شود، گفت: 
اکنون در پاییز قرار داریم و طبیعتا بارش های پاییزه 
و در ادامه آن، بارش های زمستانه می تواند بسیار 
کارگشا باشد. معمولا ۴۵ درصد بارندگی کشور در 
زمستان اتفاق می افتد و مخازن از این طریق تغذیه 

بیشتر خواهند شد.
به گفته وی به طور متوسط در این مقطع زمانی 
مخازن سدها می بایست ۴۲ تا ۴۳ درصد پر بودند 
که اکنون اینگونه نیست و سدها ۳۶ درصد پر هستند.

سخنگوی صنعت آب با بیان اینکه در استان 
اصفهان سد زاینده رود بارش هایی را دریافت کرد و 
روند کاهش حجم مخزن سد متوقف شده و درحال 
حاضر ۱۱ درصد پرشدگی را در این سد شاهد هستیم، 
اظهار کرد: همچنین  بارش های اخیر وضعیت مناسبی 
را در سدهای استان خوزستان به وجود آورد. سد 
کرخه و سیمره ورودی داشتند و روند کاهش تعدیل 
شده و امیدواریم با بارش های پیش رو در سد کرخه 

بازهم شاهد افزایش ورودی باشیم.

  جیره بندی آب در تهران در دستور کار 
نیست

قاسم زاده با اشاره به وضعیت تامین آب در تهران، 
گفت: در حال حاضر در هیچکدام از برنامه هایی که 
تدوین شده و مطابق آن ها پیش می رویم هیچگونه 
جیره بندی برای آب تعریف نشده و به طور کامل این 
مساله از دستور کار ما خارج است.وی ادامه داد: ممکن 
است مدیریت فشار در شبکه وجود داشته باشد اما 
اگر یک ارزیابی از تهران داشته باشیم، پیک مصرف 
را پشت سر گذاشتیم  و با تغذیه مخازنی که اتفاق می 
افتد برنامه ای برای جیره بندی وجود نخواهد داشت.

  در همه استان ها آب شرب پایدار تامین 
می شود

سخنگوی صنعت آب با بیان اینکه بر اساس برنامه 
ریزی های صورت گرفته، تقریبا در همه استان ها 
آب شرب پایدار تامین خواهد شد، تصریح کرد: هیچ 
استانی وجود ندارد که در افق ۶ ماه و یا یک سال 
آتی مشکلی از نظر تامین آب شرب داشته باشد لذا 
تمام برنامه ها دیده شده و با طرح های اضطراری که 
اجرایی شده تقریبا محدودیت های تامین آب شرب 
برطرف شده است.قاسم زاده با بیان اینکه  به بخش 
کشاورزی توصیه  می شود که در تمام کشور به طور 
ویژه در استان هایی مانند خوزستان و اصفهان کشت 
پاییزه را وابسته به بارندگی ها کنند، گفت: اگر کشت 
های پاییزه با اتکا به بارش های در حال وقوع باشند، 
باعث ذخیره بیشتر آب در مخازن خواهد شد و در 

ادامه برای تامین آب مشکلی نخواهیم داشت.
وی با اشاره به اهمیت مدیریت مصرف در بخش 
های مصرف، گفت: پایبندی به الگو مصرف در بخش 
خانگی و الگو کشت در بخش کشاورزی اهمیت ویژه 
ای دارد و خواهش ما از همه مشترکان در تمام بخش 

ها این است که به این مهم توجه داشته باشند.

ارزش ذخایر مواد معدنی اکتشافی کشور بالغ بر ۲۷ میلیارد دلار است
 معاون وزیر صمت و رئیس سازمان توسعه و نوسازی معادن و صنایع معدنی ایران 
)ایمیدرو( گفت: ارزش ذخایر مواد معدنی حاصل از اکتشافات طی سال‌های اخیر ۲۷ میلیارد 
دلار می باشد که این میزان ۵ تا ۱۰ درصد ارزش روز این مواد معدنی پس از استخراج است.

 وجیه الله جعفری روز یکشنبه در دیدار با مدیران معادن و صنایع معدنی استان زنجان با 
اشاره به اینکه حوزه اکتشاف معدن کشور آنگونه که مورد انتظار بود پیش نرفته است، افزود: 
مقرر بود تمامی اطلاعات پایه ای که تولید می کنیم را در لایه ای پشت لایه سیستم کاداس 
قرار دهیم و آن را به عنوان اطلاعات عمومی و اختصاصی استفاده کنیم که بحث این کار هم 
اکنون مطرح شده است.وی با بیان اینکه باید سامانه برخطی را راه اندازی و تمام اطلاعات 
تولیدی را در آن داشته باشیم، اظهار داشت: پیشتر این کار در شرکت تهیه و تولید انجام 
شده و کار بزرگتری را در این قسمت در ایمیدور آغاز کرده ایم که آن را توسعه می دهیم تا 
در بازه زمانی کوتاه هر اطلاعاتی که در بحث اکتشاف، تولید می شود حتی از سوی وزارتخانه 
های دیگر مانند وزارت نفت، پشت لایه اطلاعاتی قرار گیرد تا پتانسیل ها را شناسایی و از 
آنها استفاده کنیم.این مسوول گفت: به طور قطع شناسایی و پی جویی هایی که اتفاق می 
افتد، به دنبال بحث تفصیلی چند زیرساخت نیز نیاز خواهد داشت که تامین تجهیزات برای 
اکتشافات و حفاری از جمله آنها است، که در این رابطه باید دستگاههای مورد نیاز تامین شود.

جعفری خاطرنشان کرد: از ۲ سال قبل به دنبال ورود دستگاههای این بخش به کشور 
هستیم و ۱۱۹ دستگاه حفاری ثبت سفارش شده و از این تعداد ۵۰ دستگاه وارد شده است 
و مابقی نیز وارد خواهد شد.وی با اشاره به اینکه در کنار این موضوع مهم، بحث آموزش 

حفار نیز در اکتشافات اهمیت بسزایی دارد، اظهار داشت: این موضوع مورد غفلت واقع شده 
است که در ۲ سال گذشته بحث آموزش حفار طی سه دوره برای گروههای هدف برگزار 

شده است و مابقی نیز برگزار می شود.
جعفری با بیان اینکه بحث اکتشاف بسیار مهم بوده اما ریسک بالایی دارد که به ندرت 
بخش خصوص به آن ورود می کند تاکید کرد: به همین دلیل ایمیدرو بحث اکتشاف را در پهنه 
های بزرگ انجام داد کشف معادن مهمی، خروجی آن بوده که ذخایر قابل قبولی داشته است.

وی با بیان اینکه ایمیدرو درصدد کاهش ریسک و تعامل با بخش خصوصی است، گفت: 

ما مجبوریم مناقصه و یا مزایده برگزار کنیم که در راستای رقابت بوده و از طرفی باید ما 
ثابت کنیم حقوق دولت حفظ شود.

رئیس سازمان توسعه و نوسازی معادن و صنایع معدنی ایران" ایمیدرو" در خصوص 
احیاء و فعال سازی معادن نیز گفت: در این راستا وقفه ای وجود داشت که اکنون این مساله 
فعال شده اما باید بعضی از سیاست ها در واگذاری ها، هدایت های اکتشافی و محدوده های 

اکتشافی را تغییر داد.
وی با اشاره به اینکه امروز بسته سرمایه گذاری در این استان در حوزه معدن تعریف 
می کنیم گفت: به این معنی است که برخی معادن دارای ذخایر کم بوده و بصورت انفرادی 

اقتصادی تر نخواهد بود، پس بصورت بسته ای ارائه می شود.
این مسوول گفت: طبق برنامه ریزی انجام گرفته اکتشافات کلی و عمومی در نقشه بصورت 
سه لایه ۵۰ هزار بلوک بندی شده که امیدواریم طی سه سال آینده بطور کامل درکشور 
عملیاتی شود که خروجی آن مفید واقع شود .وی در ادامه با اشاره به ورود نظام مهندسی در 
بحث اکتشافات معدنی نیز گفت: بر این اساس نظام مهندسی نباید کار اجرایی داشته باشد، 
بلکه بستر کار اجرایی را برا ی فعالان و اعضای خود فراهم کند اگر قرار باشد خود فعالیت 
داشته باشد آنوقت تبدبل به یک بنگاه می شود بنابراین تمامی اعضای خود را چه اشخاص 
حقیقی و حقوقی تقویت کند .جعفری با بیان اینکه عارضه یابی معادن غیرفعال می تواند 
توسعه یابد خاطرنشان کرد: در این زمینه موارد مشخص شده و باید رفع شود که استان 

زنجان می تواند در این خصوص مشارکت کند.

انتقال آب از خلیج فارس و دریای عمان به  ۳  استان
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست از انتقال آب از خلیج فارس و 
عمان به سه استان خبر داد و گفت: کشور به لحاظ آبی در شرایطی 

است که باید انتقال آب صورت گیرد.
 علی سلاجقه در حاشیه مراسم افتتاحیه نمایشگاه بین‌المللی محیط 
زیست که امروز در محل نمایشگاه بین‌المللی تهران برگزار شد، در 
جمع خبرنگاران در پاسخ به این پرسش که آبا انتقال آب خلیج 
فارس مورد تایید سازمان محیط زیست است یا نه؟ گفت: مسئله‌ای 
که همیشه مورد انتقاد ما بود، »انتقال آب« درون حوضه کشوری بود 
که دولت سیزدهم هم پای این مسئله ایستاده است و انجام نمی‌شود 

اما مسئله مهم انتقال آب از منابع اقیانوسی و دریایی است و کشور ما در شرایطی قرار دارد که این کار باید انجام شود.
وی ضمن بیان اینکه کشورهای حاشیه خلیج فارس به‌صورت مطلوب از این منابع استفاده می‌کنند، اظهارکرد: متاسفانه پسماندهایی 
وارد آب می‌شود و هم خلیج فارس و هم عمان را دچار مشکل می‌کند. ما بحث انتقال آب از خلیج فارس و دریای عمان به داخل کشور 

به‌خصوص به سیستان و بلوچستان، خراسان رضوی و تا حدودی خراسان جنوبی را داریم.
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست با تاکید بر اینکه انتقال آب، بیشتر از دریای عمان انجام خواهد شد، گفت: کیفیت آب عمان 
نسبت به خلیج فارس تقریبا شرایط مناسب‌تری دارد و هزینه‌ها کاهش‌می‌یابد البته از جنبه‌های شاخص‌های محیط زیستی نیز 
موضوع را بررسی می‌کنیم تا برای بوم زیست اتفاقی نیفتد. ساجقه در بخش دیگری از صحبت‌های خود اظهارکرد: خوشبختانه 
انتظار داشتیم در کشور از لحاظ علمی، فنی و اقتصادی برای حفظ محیط زیست اقدامات خوبی انجام شود. صنایع مختلف در حوزه 
مسئولیت‌های اجتماعی جهت حفظ محیط زیست برنامه‌های خوبی را اجرا کرده‌اند.وی افزود: در حال حاضر همت بلندی در مجموعه 
صنایع پتروپالایشی و … شکل گرفته و بازسازی و نوسازی بخش‌های مختلف این صنایع جهت کاهش آلایندگی‌های محیط زیستی 
آغاز شده است همچنین کارهای خوبی در راستای بازچرخانی پساب‌ها انجام شده تا از آب به نحو مطلوبی استفاده شود و فشار روی 
آب‌های سطحی و زیرزمینی کم شود.رئیس سازمان حفاظت محیط زیست ادامه داد: نمایشگاه امروز نخستین نمایشگاه محیط زیست 
بعد از شیوع کرونا است که شرکت‌های داخلی حضور چشمگیری داشته‌اند و برای حضور شرکت‌های خارجی نیز فراخوانی ارسال شده 
تا یک رویداد بین‌المللی هم در اردیبهشت ماه برگزار شود. وی در پاسخ به پرسشی در زمینه سرانجام اسقاط خودروهای فرسوده گفت: 
براساس قانون هوای پاک اسقاط خودرو باید انجام شود و در همین راستا مجلس بحث ساماندهی خودرو را مطرح کرد. زمانی که قانون 
ابلاغ شد وزارت صمت یک اصلاحیه به این قانون اضافه کرد که این اصلاحیه در کمیسیون صنایع و معادن، کمیسیون کشاورزی، آب، 

منابع طبیعی و محیط زیست مورد بررسی قرار گرفت و در نهایت به مجلس رفت ولی به دولت برگشت داده شد.

یک عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی گفت: 
خوشبختانه با دیپلماسی انرژی فعال توانسته ایم به رقم فروش 
بالایی از نفت دست یافته و امروز به صورت علنی نفت خود را به 

مشتری های مخصوص خود می فروشیم.
قاسم ساعدی، درباره وضعیت فروش نفت در سال جاری، بیان 
کرد: خدا را شاکریم بر حسب تدبیری که در دولت و مجلس به کار 
بسته شد، توانسته ایم میزان فروش نفت را به رقم بالایی برسانیم. 
این میزان فروش نفت تاثیر بسزایی در اقتصاد کشور دارد. از سوی 
دیگر با بالا رفتن میزان فروش نفت تحریم های سیاسی و اقتصادی، 

خود به خود شکسته شده است.وی در ادامه با بیان اینکه امروز ما به طور علنی نفت خود را می فروشیم،‌ اظهار کرد: با توجه به 
بحث افزایش فروش نفت یکسری مشارکت های پالایشگاهی فرامرزی به میان آمده و ایران توانسته هم در منطقه و هم در نقاط 
دور به صورت مشارکتی کار پالایشگاهی را پیش ببرد. امروز ایران در فروش نفت نسبت به سال های گذشته در وضعیت بسیار 
مطلوبی قرار دارد.نماینده مردم دشت آزاداگان در مجلس شورای اسلامی، تصریح کرد: امروز هم میزان فروش نفت ایران افزایش 
یافته است و هم مشتری های خوبی برای نفت ایران پیدا شده است. خیلی ها معتقد بودند که به دنبال جنگ اوکراین و روسیه و 
تحریم روسیه، این کشور بازار نفت ایران را می گیرد، در صورتی که ایران برای فروش نفت صرفا به چند کشور متکی نیست بلکه 

امروز دنیا  بدون نفت ایران نمی تواند نیاز انرژی خود را تامین کند.
این عضو کمیسیون انرژی مجلس در ادامه تاکید کرد: ابرقدرت های مدعی نمی توانند خلاء نبود ایران در بازار نفت جهانی 
را پر کنند. امروز دنیا به نفت ما نیاز دارد و هیچ کشور و مقامی نمی تواند مانع فروش نفت ایران شود. دولت دیپلماسی انرژی 
خیلی خوبی را اتخاذ کرده و کمیسیون انرژی نیز گام های موثری در این حوزه برداشته است. دیپلماسی سیاسی بسیار موفق 

نیز در منطقه و فرامنطقه دنبال شده است. امروز جمهوری اسلامی قطب تامین کننده سوخت بسیاری از کشورها شده است.
ساعدی با بیان اینکه ابر قدرت ها نمی توانند جایگزینی برای نفت ایران پیدا کنند،‌ افزود: هرچه عربستان سعودی صادرات 
نفت خود را بالاتر ببرد بازهم نمی تواند نیاز دنیا را تامین کند. ذخایر نفتی آمریکا روبه کاهش است. سر و صداهای آمریکا در 
خصوص تحریم نفتی ایران بی تاثیر مانده است و آمریکا به این نتیجه رسیده که سیاست تحریم در حوزه انرژی ناکام مانده است. 
از سوی دیگر باتوجه به تحریم هایی که اروپا و آمریکا علیه روسیه اعمال کردند، روسیه نشست هایی با شرکت های دانش بنیان 
ایرانی داشته و تبادل علمی صورت گرفته است و روسیه به دنبال تامین خلاء های صنعت و تکنولوژی خود از طریق شرکت های 

دانش بنیان ایران است.

به طور علنی نفت خود را می‌فروشیم

ذخیره‌سازی ۲.۶ میلیارد لیتر سوخت در مخازن نیروگاه‌ها
معاون راهبری تولید شرکت برق حرارتی گفت: دو میلیارد و ۶۰۰ میلیون لیتر 
سوخت در مخازن نیروگاه‌ها برای تامین برق پایدار پیک زمستان امسال ذخیره‌سازی 

شده است.
 ناصر اسکندری در حاشیه بیست و دومین نمایشگاه بین‌المللی صنعت برق و در 
جمع خبرنگاران با اشاره به ذخایر سوخت نیروگاه‌های برق حرارتی، گفت: نیروگاه‌ها 
بر مبنای گاز طراحی شده‌اند و با توجه به اینکه مصارف خانگی در زمستان بسیار 
افزایش پیدا می‌کند گاز تحویلی نیروگاه‌ها محدود شده و سوخت مایع جایگزین 
می‌شود.وی با بیان اینکه هماهنگی مناسبی بین وزارت نیرو و وزارت نفت وجود دارد 
و مجموعه پخش و پالایش کشور تلاش می‌کنند نیاز نیروگاه‌ها را تامین کنند که 

تاکنون این اقدام به خوبی انجام شده است، گفت: بیش از دو میلیارد و ۶۰۰ میلیون 
لیتر در مخازن نیروگاه‌ها سوخت ذخیره شده است.معاون راهبری تولید شرکت برق 
حرارتی با بیان اینکه برخی موضوعات مطروحه جهت برنامه‌ریزی برای مصرف ۳۵ 
میلیون مترمکعب مازوت در نیروگاه‌ها که در شبکه‌های اجتماعی مطرح شده است، 
اظهار کرد: برای تامین نیاز برق مردم، سوخت مایع اولویت دوم نیروگاه‌های حرارتی 
کشور است.اسکندری با بیان اینکه سوخت نیروگاه‌ها با توجه به نیاز شبکه برق و 
مباحث محیط‌زیستی استفاده می‌شوند و در این زمینه نگرانی وجود ندارد، اظهار کرد 
کرد: وضعیت تحویلی سوخت با توجه به شرایط، تغییر می‌کند.وی با بیان اینکه در 
مجموعه نمایشگاه یک حرکت جمعی برای ساخت داخل صورت گرفته است، اظهار 

کرد: در این نمایشگاه نیازهای های‌تک در حوزه‌های مختلف از جمله نیروگاهی 
توسط متخصصان داخلی و شرکت‌های دانش‌بنیان داخلی رفع می‌شوند و جای 
بسیار خوشحالی است که بیش از ۹۵ درصد قطعات مورد نیاز نیروگاهی در ایران 
ساخته می‌شوند.اسکندری با اشاره به افزایش ظرفیت تولید نیروگاه گفت: تا پیک برق 
آینده نزدیک به ٦٠٠٠ مگاوات به ظرفیت نیروگاهی افزوده خواهد شد.معاون راهبری 
تولید شرکت برق حرارتی با بیان اینکه موضوع قیمت برق در لایحه بودجه ۱۴۰۲ را 
کارشناسان اقتصادی بررسی و با توجه به مباحث کلان انرژی کشور تصمیم خواهند 
گرفت، گفت: یکی از موضوعات جدی توسعه نیروگاهی کشور، تکمیل سیکل‌ترکیبی 

نیروگاه‌ها و به عبارتی ساخت بخش بخار است.
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با حکم شهردار تهران، مسعود درستی مدیرعامل و عضو هیئت‌مدیره شرکت بهره‌برداری راه‌آهن شهری تهران و حومه شد.به گزارش مدیریت ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت بهره‌برداری متروی 
تهران و حومه، دکتر زاکانی شهردار تهران طی حکمی مسعود درستی را به عنوان مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه منصوب کرد.در این حکم آمده است: نظر به شایستگی، تجارب 
و سوابق ارزنده جناب‌عالی و به موجب این حکم به مدت یک سال به سمت »مدیرعامل و عضو هیئت‌مدیره شرکت بهره‌برداری راه‌آهن شهری تهران و حومه« منصوب می‌شوید. امید است بر اساس 
اسناد فرادست و برنامه‌های مصوب شهرداری تهران، در راستای ارتقای سطح کیفی شرکت و تسریع در انجام خدمت‌رسانی، ضمن هماهنگی با سایر اعضای هیئت‌مدیره، نسبت به برنامه‌ریزی برای 
اطمینان از حسن اجرای امور، حفظ منافع، سرمایه، اموال شرکت و رفع موانع، همه توان و تجربه خویش را جهت تحقق چشم‌انداز »تهران؛ کلان‌شهر الگوی جهان اسلام« به کار گیرید.رجاء واثق دارم 
شاهد استمرار مسئولیت جناب‌عالی در سایه نقش‌آفرینی مؤثرتان متکی به راهبردهای کلان شهرداری تهران باشیم، توفیقات روزافزون شما را در ایفای مسئولیت محوله از خداوند منان مسألت دارم.

گفتنی است؛ پیش از این مسعود درستی به عنوان مدیرعامل شرکت راه‌آهن شهری تهران و حومه مشغول به کار بود و تجربه کار به عنوان مدیرعامل مؤسسه حرا، مجری پروژه تهران - پردیس را هم 
در پرونده کاری خود دارد.از دیگر سمت های وی می توان به مدیر عاملی شرکت عمران اطلس ایرانیان ، عضو هیئت مدیره شرکت مهندسی سیماب دژ و بازرس شرکت راهبران اندیشه دراک اشاره کرد.

درستی مدیرعامل شرکت 
 بهره‌برداری متروی تهران

 و حومه شد

  مدیر کل مرکز اسناد و کتابخانه ملی استان یزد خبر داد 
آرشیو ملی در خور و شایسته‌ای نداریم  

یزد  - سید محمد جواد عرفان فر- مدیر 
کل مرکز اسناد و کتابخانه ملی استان 
یزد  با اظهار تاسف از اینکه با سبقه 
چندین هزارساله  استان یزد و به عنوان 
میراث جهانی، آرشیو ملی در خور و 
شایسته‌ای نداریم افزود :  اگر نتوانیم 
گذشته خودمان را مستند کنیم، آینده 
خوبی نخواهیم داشت لذا باید جایگاه 
مرکز اسناد و کتابخانه ملی ارتقای 

درخور با میراث جهانی داشته باشیم.
» سعید زارع  « در اولین نشست خبر 
ی خود در جمع خبرنگاران یه تعاریف 
مختلف سند پرداخت و با تشریح 
جایگاه مرکز اسناد  وبیان اینکه مرکز اسناد مرجع استفاده از تجربیات گذشتگان است 
گفت : این مرکز از ابتدای فعالیت تاکنون ۳۳۳ میلیون و ۹۸۸ هزار و ۵۱۱ برگ اسناد ادارات 
استان را امها نموده و در حال حاضر از هفت میلیون و ۸۰۰ برگ سند در مرکز اسناد استان 

نگهداری و صیانت می نماید .
به گفته این مسئول تا کنون چهار هزار و ۷۷۲ مترمربع فضای بایگانی ادارات آزادسازی و ۹ 

هزار و ۵۳۷ کارتن ویژه اسناد دستگاه‌ها به این مرکز  منتقل شده است .
وی ضمن معرفی اسناد آرشیو ملی استان نیز خاطر نشان کرد : اسناد اهدایی و خانوادگی 
شامل کلیه نسخ خطی، سندهای ازدواج قدیمی و قول نامه ها و غیره، یکی از انواع اسناد 
موجود در آشیو ملی استان است که برای غنای بیشتر این بخش، نیازمند آگاه سازی، متقاعد 
سازی و اعتمادسازی برای تحویل آنها به مرکز اسناد برای نگهداری بهینه و جلوگیری از 

تخریب آنها هستیم.
این مسئول نوع دیگر اسناد موجود در آرشیو ملی استان را اسناد انتقالی شامل کلیه اسناد 
دستگاه‌های دولتی منتقل شده به مرکز اسناد خواند و گفت: در حال حاضر اسناد ۲۲ سازمان 
بزرگ استان در مرکز اسناد یزد موجود است و عندالزوم در اختیار متقاضیان برای مطالعه و 

پژوهش قرار خواهد گرفت .
وی در ادامه افزود این اسناد در صورت داشتن ارزش و حاوی اطلاعات مفید ، بعد از ضدعفونی 
به مخزن پیش آرشیو انتقال داده می‌شود تا پس از فهرست‌نویسی و ثبت در رسا می شود تا 

در اختیار محققان و علاقمندان این سامانه قرار گیرد.
به گفته وی : تهیه وتدوین تاریخ شفاهی در آرشیو ملی استان را از جمله اقدامات در وظایف 
مرکز اسناد دانست واظهار داشت : از طریق انجام مصاحبه با اساتید و صاحبنظران، نخبگان 
و برجستگان  و اساتید این اقدام صورت خواهد گرفت و در این راستا تاکنون در این مرکز 
۵۰ هزار دقیقه مصاحبه شفاهی در قالب  ۵۰۰ جلسه با ۴۰۰ نفر از شخصیتها و پیشکسوتان 

انجام شده است .
مدیر کل مرکز اسناد و کتابخانه ملی استان یزد در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به 
بازدید پر خیر و برکت اخیر استاندار و معاونینش از مرکز اسناد یزد وابراز امیدواری از تخصیص 
اعتبار در خصوص ارتقای جایگاه این مرکز در شان شهر میراث جهانی، از برنامه ریزی برای 
ایجاد ساختمانی هوشمند برای این مرکز در زمینی به وسعت هشت هزار مترمربع شهرک 
رزمندگان خبر داد.زارع در پایان با طلب استمداد از مسئولین بویژه اصحاب رسانه در جهت 
معرفی  و اطلاع رسانی خدمات مرکز اسناد به اقشار مختلف جامعه ؛ چشم انداز سازمان را 
تاریخ سازی و تمدن سازی برای برخورداری از جایگاه ملی و مردمی در جامعه خواند و ابراز 
امیدواری کرد که این مرکز به عنوان یک بایگانی کلی برای تمام دستگاه های استان و یک 

پایگاه علمی برای همه محققان و پژوهشگران مورد اهتمام قرار گیرد. 
شایان ذکر اینکه در پایان این نشست ضمن عکس یادگاری به خبرنگاران لوح سپاس 

تقدیم شد.

 مساله آب در سیستان از چالش‌های قدیمی این منطقه است زندگی مردم این خطه 
چنان وابسته به رودخانه هیرمند است که بدون وجود این روزنه، مهاجرت کمترین پدیده 
قابل مشاهده است از اینرو در این مقطع تاریخی که حیات اجتماعی و اقتصادی بشریت 
از بحران نبود آب پایدار رنج می‌برد و تالاب بین‌المللی هامون و گستره آبی رنگش در 
حال تبدیل شدن به خاطره‌ای کم رنگ در ذهن‌هاست ضرورت دارد چاره‌ای اساسی 

اندیشیده شود تا مردم منطقه سیستان مجبور به تحمل آسیب‌ها نباشند.
با وجود انعقاد قرارداد حقآبه هیرمند، از اواخر دهه ۱۳۷۰  و هم‌زمان با کاهش بارش 
سالانه و گسترش خشکسالی بر سیستان، میزان ورودی آب رود هیرمند به دریاچه 

هامون مرتبا کاهش یافت.
نبود دولت قدرتمند در افغانستان، حفر نهرها و رودهای متعدد برای انتقال آب رودخانه، 
نصب و بکارگیری انواع پمپ در مسیر رودخانه هیرمند برای کشاورزی در افغانستان در 
نهایت خشک شدن تالاب هامون به عنوان هفتمین تالاب بین‌المللی جهان را در پی 
داشت.این موضوع موجب قطع منبع زندگی و امرار معاش حدود نیم میلیون نفر از مردم 
ساکن در سیستان، کاهش چشمگیر پرندگان بومی و مهاجر سیستان و سایر وحوش 
طبیعی، رو به انقراض نهادن گاو سیستانی، تنگدستی و مهاجرت گسترده سیستانیان 

به مناطق شمالی ایران و زوال روزافزون صنایع دستی در این منطقه شد.
تالاب بین المللی ۵۷۰ هزار هکتاری هامون علاوه بر تعدیل آب و هوا و تمام نقش‌های 
زیست محیطی‌اش منبع اشتغال مردم منطقه، دامپروری، کشاورزی و استحصال آبزیان 
است تالابی که از گذشته‌های دور تا همین زمان‌هایی که ذهن و حافظه ما یاری می‌دهد، 
نبض زندگی سیستان را در دست داشته و دارد اما این نبض زندگی و شاهرگ حیاتی‌اش 
وقتی از جریان افتاد که هیرمند و آسمان بخیل شد و هامون دیگر هامون سابق نبود؛ 
هامون رنگ از رخسار پریده دیگر نه طبیعتی داشت که چشم‌نواز باشد و نه منفعتی 
که اشتغال‌آفرین؛ این در حالیست که هر از گاهی دست نوازشگر باد بر سرش کشیده و 
ذرات گرد و غبار برخاسته از بستر آن مهمان خانه‌هایمان می‌شد که بهتر است تعریفش 

نکنیم زیرا فقط باید در سیستان زندگی کنید تا شماره 
افتادن نبض حیات منطقه را درک کنید.

 بند کمال خان مانع بزرگ ورود آب به هیرمند
نماینده حوزه انتخابیه زابل در مجلس شورای اسلامی 
گفت: احداث بند کمال خان در نقطه صفر مرزی ایران و 
افغانستان، بزرگترین مانع در جاری شدن آب در رودخانه 

هیرمند است.
حبیب‌الله دهمرده با اشاره به اینکه بند کمال خان در 
۸۰ کیلومتری مرز ایران با افغانستان ساخته شده است، 
افزود: از زمان تاسیس این بند تا کنون آبی در رودخانه 

هیرمند رها نشده و زمین رودخانه کاملا خشک است.
وی با بیان اینکه در هیچ زمانی رودخانه هیرمند تا 
این اندازه خشک نبوده است، ادامه داد: این رودخانه در 
برخی مواقع سه تا چهار میلیارد مترمکعب و در بعضی 
اوقات تا ۲۰ میلیارد مترمکعب آورده داشته که هم‌اینک 
به صفر رسیده است.نماینده مردم شهرستان‌های زابل، 
زهک، هیرمندف نیمروز و هامون در مجلس شورای 
اسامی با بیان اینکه مسوولان مدتهاست که درحال 
پیگیری برای رهاسازی آب در هیرمند هستند، گفت: 
رودخانه هیرمند در نقطه صفر مرزی به دوشاخه تبدیل 
می‌شود که یک شاخه به نام رودخانه سیستان وارد ایران 

شده و به دریاچه هامون می‌ریزد.

 حیات در سیستان به مخاطره خواهد افتاد
کارشناس ارشد روستایی در سیستان و بلوچستان 
گفت: رودخانه هیرمند، یک رودخانه فرامرزی است. 
یک‌هزار و ۱۰۰ کیلومتر طول آن است که از کوه‌های 
هندوکش در افغانستان به سمت آبریزگاه هامون در 
سیستان ایران سرازیر می‌شود و به طور متوسط سالانه 

آوردی معادل ۹۳ هزار میلیون مترمکعب دارد.
عباس نورزائی افزود: در افغانستان سد کجکی با 
ظرفیت آبگیری ۲ هزار و ۸۰۰ میلیون مترمکعب بر روی 
این رودخانه بسته شده و بر روی یکی دیگر از شاخه‌های 
آن نیز ۶۶ سال قبل سد دهله در محلی به نام ارغندآب با 
ظرفیت ۲۸۸ میلیون مترمکعب آبگیری ساخته شده که 
هم‌اینک حجم مفید آن ۱۶۰ میلیون مترمکعب هست.

وی بیان کرد: مجموع کل کشت محصولات آبی در 
افغانستان طی سالیان اخیر حدود ۶۲ درصد افزایش 
یافته، به طوریکه مقدار آن از رقم ۱۰۳ هزار هکتار در سال 
۱۹۹۰ به حدود ۱۳۲ هزار هکتار در سال ۲۰۰۱ و سپس 
در سال ۲۰۱۱ به حدود ۱۶۷ هزار هکتار رسیده است.

این کارشناس ارشد مدیریت روستایی سیستان و 
بلوچستان افزود: هم‌اینک سد خاکی با نام بندکمالخان 
در فاصله ۸۵ کیلومتری مرز ایران با ظرفیت ۵۲ میلیون 

متر مکعب ساخته شده است.
وی اظهارداشت: علاوه‌بر آن تعداد زیادی انهار فرعی و 
ایستگاه‌های پمپاژ بین راهی، کار برداشت از این رودخانه 
را از سد کجکی تا محل ورود آب به ایران یعنی جریکه، 
انجام می‌دهند که با فرض برداشت سالانه ۵۰ میلیون 

مترمکعب، مجموع آبهای مورد استفاده در افغانستان به 
طور تقریب ۳۱ هزار میلیون مترمکعب را شامل می‌شود.

نورزائی افزود: این بدان معنی است که بقیه این آب 
به دلیل عدم توانایی افغانستان در ذخیره سازی، به طور 
طبیعی در قالب سیلاب‌ها به سمت آبریزگاه طبیعی خود 

در ایران سرازیر می‌شود.
وی بیان کرد: احداث بند کمالخان، از نظر ظرفیت 
شاید حائز اهمیت نباشد، اما در مواقع کم آبی و 
خشکسالی، جلوی رساندن آب حداقلی هیرمند به 
سمت ایران را خواهد گرفت که در این شرایط، حیات 

در سیستان را به مخاطره خواهد انداخت.
کارشناس ارشد روستایی در سیستان و بلوچستان 
گفت: از سویی سد بخشاباد در ۱۰۰ کیلومتری شهر 
فراه برای ذخیره سازی ۱۳۶۰ میلیون مترمکعب در 
دست ساخت است. این سد مانع جریان سیلابها به سوی 
دریاچه‌های پوزک و سابوری، محوری‌ترین دریاچه‌های 
هامون خواهد بود که با اثرات کاهش آب هیرمند، در 
محاصره زیست محیطی سیستان نقش حیاتی خواهد 
داشت.وی تصریح کرد: با این توصیف به نظر می رسد 
درنظر گرفتن تدبیری اساسی برای سکنه نیم میلیونی 

سیستان ایران، امری ضروری و اجتناب ناپذیر است
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب سیستان و بلوچستان 
تحقق حقابه هیرمند برای تأمین آب در شمال و مرکز 
استان را ضروری دانست و گفت: تامین آب ۱.۵ میلیون 
نفر از جمعیت شمال و مرکز این استان وابسته به حقابه 

هیرمند است.
 علیرضا قاسمی اظهارداشت: طبق توافق انجام شده 
بین ایران و افغانستان به دلیل احداث سازه‌های جدید 
بر روی رودخانه هیرمند و سرشاخه‌های اصلی آن در 
افغانستان، این کشور موظف شده سالانه به میزان ۸۲۰ 
میلیون متر مکعب آب در محل ورودی خاک ایران تحویل 
دهد که متاسفانه این موضوع بیش‌از سه دهه است که 

توسط کشور دوست و همسایه محقق نمی‌شود.
وی نتیجه این بدعهدی را تشدید بحران جدی 
خشکسالی و تغییر اقلیم دانست و افزود: دریاچه هامون 
که به عنوان یک تالاب بین‌المللی و یکی از دریاچه‌های 
بزرگ آب شیرین در دنیا شناخته شده، به بیابان و کانون 

تولید ریزگردها تبدیل شده است.
مدیرعامل آبفا سیستان و بلوچستان افزود: از سال ۹۷ 
و بعد از سیلاب ورودی به ایران که عملا برای افغانستان 
قابل کنترل نبود، هیچ‌گونه آبی به سمت ایران رهاسازی 
نشده، گاها سیلاب‌های موقت که به دشت‌مال معروف 
هستند و عمدتا رسوبات بادی مسیر رودخانه است که 
با آب بسیار کم به سمت ایران سرازیر شده و در مبدأ 
ورودی خشک می‌شوند و هیچ‌گونه کمکی در تأمین آب 

منطقه سیستان ندارد.
وی افزود: مردمان سیستان از برکات هامون بی‌بهره 
شدند و اکثر آنانی که در کنار تالاب مشغول امرار 
معاش بودند، حال یا تغییر شغل داده‌اند و یا از منطقه 

کوچ کرده‌اند.

علیرضا فتحی     |    بند کمال خان فروردین پارسال بر روی رودخانه هیرمند تکمیل شد و این سازه جلوی 
ورود آب به ایران را گرفت و در عوض آب را به سمت گود» زره« که شوره‌زاری بیش نیست هدایت کرد 
که با روی کار آمدن دولت سیزدهم عزم وزرای امورخارجه و نیرو برای دریافت حقابه جزم شد و هم‌اینک حیات 

۱.۵میلیون نفر وابسته به حقابه است.

 طبق توافق انجام شده 
بین ایران و افغانستان به 

دلیل احداث سازه‌های 
جدید بر روی رودخانه 

هیرمند و سرشاخه‌های 
اصلی آن در افغانستان، 
این کشور موظف شده 

سالانه به میزان ۸۲۰ 
میلیون متر مکعب آب در 
محل ورودی خاک ایران 
تحویل دهد که متاسفانه 

این موضوع بیش‌از سه 
دهه است که توسط 

کشور دوست و همسایه 
محقق نمی‌شود.

هامون در رویای وصال هیرمند؛

 پشت سد کمال خان چه می‌گذرد؟
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صبح ایران
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    مناقصه عمومی    مناقصه عمومی
شماره1401/014

روابط عمومی شرکت آب منطقه ای قم

 شرکت آب منطقه ای قم در نظر دارد پروژه گشت ، بازرسی و نظارت بر منابع آب استان قم  را از طریق مناقصه عمومی یک مرحله ای 
 همراه با ارزیابی کیفی به پیمانکار واجد صلاحیت واگذار نماید. لذا از متقاضیان دعوت به عمل  می آید از تاریخ  1401/08/30 تا تاریخ  1401/09/08  

جهت دریافت اسناد و تا روز شنبه مورخ 1401/09/19 برای تحویل اسناد طبق شرایط ذیل اقدام نمایند.

زمان بازگشایی پاکت ها مدت قرارداد مبلغ ضمانت فرآیند ارجاع کار مبلغ برآورد )ریال(

ساعت 10 صبح مورخ 1401/09/20  12 ماه 1/619/286/762 ریال 32/385/735/226

1- دارا بودن گواهی صلاحیت رشته آب از سازمان برنامه و بودجه الزامی  می باشد.
2- محل دریافت اسناد و تحویل پیشنهادها: سامانه تدارکات الکترونیکی دولت و دبیرخانه حراست شرکت آب منطقه ای قم 

3- آدرس: قم ، ابتدای خیابان دورشهر ، نبش کوچه شماره یک شرکت آب منطقه ای قم  معاونت حفاظت و بهره برداری شرکت  
تلفن تماس :   37199240-025 آقای مهندس گلی

شرکت آب منطقه ای قم

وزارت نیرو
شرکت مدیریت منابع آب ایران

1412684

نوبت اول
سازمان ثبت اسناد واملاک کشور 
حوزه ثبت ملک منطقه 2 گرگان 

 آگهی اختصاصی موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
وساختمان های فاقد سند رسمی 

برابرماده 3 وماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف  برابر آراء صادره هیئت موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی وساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی 
تصرفات مالکانه بلامعارض خانم /آقای سید مهدی عمادی به شناسنامه 2110409282 
پرونده  کلاسه  متقاضی  نقی  سید  فرزند  گرگان  از  صادره   2110409282 کدملی 
1401114412480000462 در ششدانگ یک قطعه زمین که درآن احداث بناشده 
 است به مساحت 93/90 مترمربع قسمتی ازپلاک 3866 فرعی از 107 – اصلی واقع 
در اراضی خارج از مزرعه موقوفه محمد صادق باباصادقیان بخش 3 حوزه ثبت ناحیه 2 گرگان 
 طبق رای صادره  حکایت از تصرفات متقاضی دارد . لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در 
2 نوبت به فاصله پانزده روز آگهی می شود ازاین رو اشخاصی که نسبت به رای صادره فوق 
الذکر اعتراض داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض 
خود را با ذکر شماره پرونده به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از 
تاریخ تسلیم اعتراض به مرجع ثبتی ، دادخواست خود را به مرجع ذیصلاح قضائی تقدیم 

وگواهی تقدیم دادخواست را به این اداره ارائه نمایند.
تاریخ انتشارنوبت اول : 1401/08/30 
تاریخ انتشار نوبت دوم : 1401/09/16

حجت الله تجری 
رئیس اداره ثبت اسناد واملاک منطقه 2 گرگان 

از طرف محمد امین صافی م الف 13460

آگهی اخطار مهلت زمانی
 با صدور این آگهی به افراد مشروحه ذیل اخطار داده می شود ظرف مدت 20روز کاری از تاریخ تحریر 
این آگهی به گمرک سیرجان مراجعه نموده و نسبت به تعیین تکلیف کالای خود در منطقه ویژه اقتصادی 

سیرجان اقدام نمایند.
برابر قوانین و مقررات  اداره کل مکلف و موظف خواهد بود  این  در صورت عدم مراجعه در موعد مقرر 
 مربوطه نسبت به متروکه نمودن کالای مذکور اقدام نماید. بدیهی است پس از طی شدن مهلت زمانی

حق هرگونه اعتراض یا شکایتی از صاحب کالا سلب می گردد.

وزنتعدادنام کالانام صاحب کالاتاریخشماره قبض انبارردیف

9158 کارتننخمحمد صالحی تبریزی1371181/11/03

178440 نگلهپمپ بنزین مستعملشرکت نوا تجارت800081/09/03 و28351

4140 نگلهلوازم کامپیوتر و چاپگرشرکت امید3311477/07/06

جمهوری اسلامی ایران
وزارت اموراقتصادی و دارایی

گمرک ایران

1411793

نوبت اول

  یک هزار و ۱۲۰میلیارد ریال خسارت به کشاورزان خوزستانی 
پرداخت شد

 رییس کارگروه خدمات بیمه‌ای بانک کشاورزی خوزستان گفت: یک 
هزار و ۱۲۰میلیارد ریال غرامت به حساب کشاورزان خوزستانی که سال 
زراعی گذشته به دلیل خشکسالی و تنش آبی محصول آنان از بین رفت 
واریز شد.محمد آلاله گفت:بیشترین غرامت به کشاورزان دیم کار گندم و 
دامداران خسارت دیده پرداخت شده است.وی گفت: در مجموع ۲ هزار 
میلیارد ریال غرامت تایید شده ناشی از خشکسالی سال زراعی گذشته 
وارد سامانه صندوق بیمه محصولات کشاورزی خوزستان شده و باقی مانده 
آن که حدود۸۸۰ میلیارد ریال است نیز به زودی به حساب کشاورزان و 
دامداران واریز خواهد شد.رییس کارگروه خدمات بیمه‌ای بانک کشاورزی 
خوزستان در ادامه افزود:بخشی از خسارت وارده به کشاورزان و دامداران 
که محصول و دام خود را بیمه کرده‌اند وارد سامانه خواهد شد تا در مراحل 
بعدی پس از تایید به تولیدکنندگان خسارت دیده استان خوزستان 
پرداخت شود.سال زراعی گذشته حدود ۸۰هزار هکتار از گندمزارهای 
دیم خوزستان به علت خشکسالی و کم آبی نابود شد و بخشی دیگری از 

گندم دیم نیز باردهی ناچیزی داشتند.
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

دوشنبه 1401/08/30
شماره : 1299

سخنگوی فدراسیون کشتی گفت: اخذ ویزا آمریکا برای مسابقات جام جهانی کشتی آزاد وقفه ای در اردوی تیم ملی نخواهد داشت.
 جام‌جهانی 2022 کشتی آزاد در روزهای 19 و 20 آذر ماه در کشور آمریکا برگزار خواهد شد و تیم ملی کشورمان یکی از تیم هایی است که باید شرکت در 
این رقابت ها به آمریکا سفر کند. تعدادی از اعضای تیم ملی اعزامی به آمریکا روز پنجشنبه راهی کشور امارات شدند تا در مصاحبه سفارت آمریکا حضور پیدا کنند. 
سایر نفرات تیم ملی هم قرار است در روزهای آینده راهی امارات شوند تا در مصاحبه سفارت آمریکا شکرت کنند تا به موقع ویزای آن ها صادر شود.در همین 
 راستا محمد ابراهیم امامی، در خصوص آخرین وضعیت اخذ ویزای تیم ملی کشتی آزاد برای سفر به آمریکا اظهار داشت: تعدادی از کشتی گیران راهی امارات 
شدند و سایر نفرات هم در چند روز آینده به امارات خواهند رفت تا پروسه اخذ ویزای خود را پیگیری کنند. رفت و آمد اعضای تیم ملی به امارات 24 ساعته است و هیچ گونه وقفه در 

اردوهای تیم ملی را نخواهیم داشت. اعضای تیم ملی تمام کارهای لازم را انجام خواهد داد،اما این که چه زمانی سفارت آمریکا ویزا ها را صادر کند مشخص نیست.

 تدارک فدراسیون برای 
سفر به آمریکا

      صداوسیما حق پخش مسابقات جام‌جهانی 
را نخرید

صداوسیما حق پخش بازی های جام جهانی 
را نخریده و به همین علت گزارشگران به این 

مسابقات اعزام نشدند.
 در حالی جام جهانی قطر از عصر امروز با 
دیدار افتتاحیه بین قطر و اکوادور آغاز می شود 
که نام ایران و سازمان صداوسیما در جدول پخش 
و حق‌پخش مسابقات جام‌جهانی درسایت فیفا 

وجود ندارد.
حتی گزارشگران ایران برخلاف دوره‌های قبل 
)مانند توکیو( در دوحه قطر حضور نخواهند داشت. 
ایران در دوحه استودیو ندارد و هر سه مسابقه 
تیم‌ملی ایران با گزارشگران ایرانی داخل کشور 
گزارش خواهد شد؛باید پرسید سازمان صداوسیما 
با چه اسنادی ادعای داشتن حق‌پخش انحصاری 
جام‌جهانی ۲۰۲۲ قطر را دارد؟واقعیت این است 
که مجوز حضور گزارشگران ایرانی باتوجه به 
نخریدن حق‌پخش تلویزیونی، در کشور قطر 

محقق نشده است. 

 پرسپولیسی‌ها همچنان در اعتصاب
بازیکنان پرسپولیس برای دومین روز متوالی 

حاضر به تمرین نشدند.
 بازیکنان تیم فوتبال پرسپولیس که روز گذشته 
به دلیل عدم رسیدگی به درخواست‌های مالی‌شان 
تمرین را تعطیل کرده بودند، امروز هم حاضر به 
مشارکت در تمرینات آماده‌سازی قرمزپوشان برای 
حضور در رقابت‌های لیگ برتر نشدند.درخواست 
آنها حضور رضا درویش مدیرعامل باشگاه در 
تمرینات بود که با توجه به اجابت نشدن آن، تمرین 

امروز نیز برگزار نشد. 

  کی‌روش جاودانه شد
کارلوس کی‌روش سرمربی تیم ملی ایران با ۴ بار 
حضور در جام جهانی در این مسابقات جاودانه شد.

مسابقات جام جهانی ۲۰۲۲ قطر از امروز از 
ساعت ۱۹:۳۰ به وقت تهران میان قطر و اکوادور 
در ورزشگاه البیت آغاز می‌شود.در آستانه آغاز این 
مسابقات بزرگ فوتبالی سایت »کابین اسپورت« 
اسپانیا به استادان جام جهانی اشاره کرد که 
بیشترین تجربه حضور در این مسابقات را در 

قطر دارند.
کارلوس کی روش سرمربی تیم ملی کشورمان 
با چهارمین حضور در مسابقات جام جهانی جزو 
استادان و متخصصان این تورنمنت قرار گرفت.

کی روش با تیم ملی پرتغال در جام جهانی ۲۰۱۰ 
حضور داشت و به همراه ایران در جام‌های جهانی 
۲۰۱۴، ۲۰۱۸ و ۲۰۲۲ شرکت کرد.لوئیس فان 
خال سرمربی هلند و سانتوس سرمربی پرتغال از 
دیگر استادن جام جهانی در کنار کارلوس کی 

روش به شمار می‌آیند.

  عادل فردوسی پور گزارش بازی های 
جام جهانی را نپذیرفت

فردوسی‌پور بازی‌های ایران در جام جهانی را 
گزارش نمی‌کند. گفته می‌شود عادل فردوسی‌پور، 
در هفته‌های اخیر، پیشنهادهای متعددی برای 
گزارش بازی‌های جام‌جهانی دریافت کرده اما به 
همه آن‌ها جواب رد داده است.او در گفت‌وگویی 
کوتاه ضمن تایید این موضوع به خبرآنلاین 
گفت:پس از نزدیک به چهار سال ممنوعیت، گفتند 
جام جهانی را گزارش کن .در دورانی که ایران عزیز 
در ماتم و اندوه فرزندان خود نشسته ،صدای مردم 

از هر صدایی شنیدنی تر است.

  سردار در محک آزمون!
آیا سردار آزمون در جام جهانی ۲۰۲۲ به خوبی 
آزمون پس می‌دهد و توانایی های خود را در یک 
رقابت بزرگ ثابت می‌کند؟ به نقل از فرانس ۲۴، 
می‌گویند هر کسی بهره‌ای از اسم خود دارد و 
معنای نام سردار آزمون بازیکن ایرانی » فرمانده 

در محک آزمایش است«. 
یعنی او در جام جهانی ۲۰۲۲ در محک آزمایش 
خواهد بود آن هم بعد از آنکه اخیرا واکنش های 
نسبت به اوضاع کشورش داشت. آزمون در دیدار 
دوستانه اخیر تیم ملی فوتبال ایران برابر سنگال 
نیمکت نشین بود و در ترکیب اصلی به میدان نرفت 
و این باعث شد تا گمانه زنی درباره قرار نگرفتن 
او در فهرست کی روش خیلی زود شکل گیرد اما 
او در  همان بازی در نیمه دوم به میدان رفت و 
توانست با یک ضربه سر زیبا دروازه حریف را باز و 

کی‌روش را خوشحال کند.
کی‌روش در نهایت تصمیم گرفت که سردار 
آزمون را در فهرست نهایی خود برای جام جهانی 
قرار دهد اما هنوز قرار گرفتن او در ترکیب اصلی 

در هاله‌ای از ابهام است.
تیم ملی فوتبال ایران در گروه دوم با تیم 
های ولز، انگلیس و آمریکا همگروه است و در 
بازی نخست خود دوشنبه به مصاف انگلیس 

خواهد رفت.

می‌توان پیش‌بینی کرد 
که ساوت‌گیت روی کدام 

نقاط ضعف تیم ایران 
دست خواهد گذاشت و 

چه تاکتیک‌هایی را برای 
باز کردن دروازه بیرانوند 

در نظر خواهد گرفت.

حیله انگلیسی برای شکار یوزها
مجید بابائی  فر   |    تیم ملی فوتبال ایران در نخستین بازی خود در مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۲ قطر به مصاف تیم قدرتمند انگلیس 
خواهد رفت؛ دیداری که انگلیسی‌ها به دنبال ۳ امتیار آن هستند؛ اما کی‌روش و شاگردانش حریف آسانی برای »سه‌شیر« نخواهند بود.

 تنها 1 روز تا مسابقه حساس تیم ملی فوتبال ایران مقابل انگلیس 
باقی مانده است؛ مسابقه‌ای که از جهات مختلف حساسیت‌های زیادی 
دارد و این حساسیت برای هر دو تیم است. انگلیس چشم به ۳ امتیاز 
بازی با ایران دوخته و کی‌روش و شاگردان هم نمی‌خواهند حریفی 

آسان و از پیش بازنده‌ برای »سه‌شیر« باشند.
فوتبال انگلیس برگرفته از فرهنگ حاکم بر این کشور فوتبال مبتنی 
بر غرور و خود بزرگ‌بینی و البته حیله‌گری است و به همین خاطر 
انگلیسی‌ها به ندرت زیر بار استفاده از مربیان غیربومی برای هدایت 
تیم ملی‌شان رفتند و مربیان خودشان را در فوتبال جهان صاحب 
مکتب می‌دانند. در تاریخ فوتبال انگلیس تنها ۲ مربی غیربومی شانس 
سرمربیگری تیم ملی این کشور را پیدا کردند که این دو مربی هم 

اسون گوران اریکسون و فابیو کاپلو بودند.
در حال حاضر هم گرت ساوت‌گیت سرمربی انگلیسی‌ها است؛ 
مربی که پیش از هدایت تیم انگلیس سابقه مربیگری چندان پررنگی 
نداشت؛ اما با توجه به خلاء مربیان تراز اول در این کشور او توانست 
روی نیمکت تیم ملی انگلیس بنشیند. عملکرد این تیم در دوره اخیر 
لیگ ملت‌های اروپا آنقدر ناامید کننده بود که حتی صحبت‌هایی 
مبنی بر برکناری ساوت‌گیت هم مطرح شد؛ اما این اتفاق رخ نداد تا 
سرنوشت ساوت گیت در تیم ملی انگلیس بستگی به نتایج این تیم 

در جام جهانی قطر گره بخورد.
انگلیس در اولین بازی خود در مرحله گروهی این رقابت‌ها به مصاف 
تیم ایران خواهد رفت. ساوت‌گیت قطعا به شاگردانش یادآوری کرده که 

ایران تیمی »سخت‌بباز« است. مصداق این موضوع 
بازی ایران با تیم‌های قدرتمندی مثل آرژانتین، 
پرتغال و حتی اسپانیا در ۲ جام جهانی پیشین 
است. ضمن اینکه روی نیمکت تیم ایران مربی‌ای 
نشسته که سال‌ها در لیگ برتر انگلیس فعالیت 
کرده و فوتبال این کشور را به خوبی می‌شناسد؛ اما 
با این حال بازیکنان انگلیس که در تیم‌های مطرح 
باشگاهی بازی می‌کنند آنقدر باکیفیت هستند که 
توقف آنها در خوشبینانه‌ترین حالت هم کاری بسیار 

سخت است.
با این حال می‌توان پیش‌بینی کرد که ساوت‌گیت 
روی کدام نقاط ضعف تیم ایران دست خواهد 
گذاشت و چه تاکتیک‌هایی را برای باز کردن دروازه 
بیرانوند در نظر خواهد گرفت. یکی از محتمل‌ترین 
تاکتیک‌های کی‌روش در جام جهانی و به خصوص 
در بازی با انگلیس، تجمع بازیکنان ایران در یک سوم 
دفاعی و انجام بازی درگیرانه در میانه میدان است. 
به همین خاطر ساوت‌گیت با علم به این موضوع 
خطوط دفاعی و حمله انگلیس را با کمترین فاصله 
خواهد چید تا از این طریق فشار بیشتری به سیستم 

دفاعی تیم ایران وارد شود.
مهدی طارمی تک ستاره تیم ایران در جام 
جهانی قطر محسوب می‌شود. او می‌تواند مقابل 
انگلیس بازیکن کلیدی یوزها باشد؛ به شرط 
اینکه بازیکنی را در کنار خود ببیند که بتواند او 
را تغذیه کند؛ در غیر این صورت بعید است در 
 این بازی شانسی برای گلزنی داشته باشد؛ آن 
هم در شرایطی که این بازیکن در فوتبال اروپا 
مهاجمی شناخته شده محسوب می‌شود و 
ساوت‌گیت به مدافعانش گوشزد خواهد کرد که 

مراقب شماره ۹ تیم ایران باشند.
اگر سردار آزمون تا بازی فردا به شرایط آرمانی 
دست پیدا کند آن وقت طارمی دیگر مهاجم نوک 
نخواهد بود و به عنوان وینگر چپ بازی خواهد کرد. 
البته بعید است آزمون مقابل انگلیس از ابتدا بازی 
کند و به احتمال فراوان مهدی ترابی وینگر چپ 

تیم ملی در این بازی خواهد بود.
۲ مدافع کناری تیم ایران پرکارترین بازیکنان این 
تیم در بازی با انگلیس خواهند بود؛ چرا که بارانی از 
سانترهای بازیکنان انگلیس را در بازی با ایران شاهد 
خواهیم بود. مشخص نیست کی‌روش کدام بازیکنان 
را برای مدافعان کناری خود انتخاب خواهد کرد؛ اما 
به نظر می‌رسد صادق محرمی و احسان حاج‌صفی 
به عنوان مدافعان کناری در ترکیب ثابت تیم ملی 

قرار بگیرند.
مهار هری کین و فودن و سایر بازیکنان هجومی 

انگلیس را هم باید به چالش‌های کی‌روش در بازی 
با انگلیس اضافه کرد. محمدحسین کنعانی‌زادگان 
قطعا در ترکیب اصلی تیم ملی حاضر خواهد بود؛ 
اما مشخص نیست از بین شجاع خلیل‌زاده، مجید 
حسینی و مرتضی پورعلی‌گنجی کدام بازیکن در 

کنار کنعانی‌زادگان قرار خواهد گرفت.
اگر تیم ایران بتواند در بسته نگه داشته دروازه‌اش 
در نیمه اول بازی با انگلیس موفق باشد آن وقت 
است که ساوت‌گیت برای نیمه دوم تاکتیک‌های 
هجومی‌تری در نظر می‌گیرد و این مسئله باعث 
خواهد شد طارمی یا سایر بازیکنان هجومی تیم 
ایران بتوانند خودشان را به دروازه انگلیس نزدیک‌تر 

کنند و حتی بتوانند گلزنی کنند. 
در بین شاگردان کی‌روش، سامان قدوس و 
علیرضا جهانبخش سابقه بازی در لیگ برتر انگلیس 
را دارند و همین موضوع می‌تواند یک پوئن مثبت 
برای تیم ایران باشد و این ۲ از ابتدا مقابل انگلیس 
بازی خواهند کرد. علی قلی‌زاده نزدیک‌ترین بازیکن 
به طارمی خواهد بود و او وظیفه دارد برای طارمی 
پاس‌های طلایی ارسال کند؛ اما اینکه این بازیکن 
در بین مدافعان تنومند انگلیس هری مگوایر و 
جان استونز تا چه حد می‌تواند موفق باشد سوالی 

بی‌جواب است.
احمد نوراللهی هم که در لیگ امارات مصدوم 
شده بود سلامتی خود را بازیافته؛ اما مشخص نیست 
کی‌روش برای بازی فردا او را از ابتدا به میدان 
بفرستد یا خیر. سعید عزت‌الهی هم دیگر هافبک 
خط میانی ایران است که شانس زیادی برای بازی 

مقابل انگلیس دارد. 
بعید نیست کی‌روش در نخستین بازی تیم 
ملی از بازیکنانی همچون چشمی، ابوالفضل 
جلالی و میلاد محمدی استفاده کند که کمتر 
کسی شانسی برای حضور آنها در ترکیب اصلی 
متصور بود.یکی از خوش‌شانسی‌های کی‌روش، 
مصدومیت کایل واکر است. او به خاطر مصدومیت 
نمی‌تواند مقابل ایران بازی کند و با توجه به اینکه 
 واکر یکی از بهترین بازیکنان انگلیس محسوب

 می‌شود قطعا غیبت او به سود شاگردانش کی‌روش 
خواهد بود.

نکته پایانی این که انتظارات از تیم ملی باید با 
واقعیت‌ها همخوانی داشته باشد. اگر تیم ملی نتیجه 
را به انگلیس واگذار کند؛ اما بتواند نمایش قابل قبولی 
ارائه دهد نباید این تیم را مورد شماتت قرار داد. 
ساوت‌گیت در مقایسه با کی‌روش بازیکنان باکیفیت 
زیادی در اختیار دارد و همین موضوع کفه ترازو را 

به سود این مربی سنگین‌تر می‌کند.

جام جهانی ۲۰۲۲ قطر؛

چهره واقعی »ثوری« نمایان شد
قهرمان بوکس ایران با انتقاد از افرادی که از حسین ثوری حمایت کردند تا رئیس فدراسیون 

بوکس شود گفت: حالا همه چهره واقعی او را دیدند که به بوکس کشور خیانت کرد.
احسان روزبهانی در به بازنگشتن رئیس فدراسیون بوکس به ایران اشاره کرد و گفت: واقعا برای 
ثوری متاسفم که این طور به بوکس ایران لطمه زد. او ماهیت خود را به ورزش ایران نشان 
داد، این چهره واقعی ثوری است که حالا همه تماشا می‌کنیم! البته مقصر اصلی ماجرا استکی 
و مهدی پور هستند که حرف قهرمانان را گوش ندادند و برای او در مجمع رای جمع کردند، 
در تمام رسانه های به نفع او مصاحبه کردند و او را قدیس معرفی کردند که حالا می بینیم که 

چه فاجعه ای رخ داده است.
وی در ادامه افزود: ما در مورد ثوری هرچه در رسانه ها گفتیم مسئولان ورزش اهمیت ندادند، 
گوش کسی بدهکار این حرف ها نبود! هرچه گفتیم او به فکر بوکس ایران نیست کسی باورش 
نشد، او به بوکس ایران خیانت کرد و حالا حرف های ما ثابت شد.آقای وزیر لطفا با افرادی که 
برای گرفتن پست و جایگاه در فدراسیون اعضا مجمع را گول زدند برخورد کنید و دست آنها 

را از بوکس‌برای همیشه کوتاه کنید.
وی افزود: آقایانی که ثوری را حمایت کردند و چنین آبروریزی به راه افتاده حالا بدنبال 

سرپرستی فدراسیون هم هستند، امیدوارم سجادی وزیر محترم ورزش اطرافیان ثوری را 
بهتر بشناسد، آنهایی که بوکس را با حمایت های کورکورانه به این روز انداخته اند واقعا به 
هیچ عنوان شایسته ادامه فعالیت در بوکس نیستند. آقایان چون بار فنی نداشتند تنها راه 

ماندگاری شان در بوکس حمایت از ثوری بود! حمایت از کسی که پشت به کشورمان کرد. 
حالا همان نفرات باید جوابگو باشند!روزبهانی گفت: مبین کهرازه وقتی در اتریش پناهنده 
شد، باید فکر این روزها را می‌کردیم، او نیز از اقوام ثوری بود، ثوری او را فراری داد، حالا 
هم تیم را به اسپانیا برده و امیدواریم خواهرزاده اش که همراه تیم ملی راهی اسپانیا شده 
به ایران بازگردد. مسولان وزارت ورزش اگر قرار است همین نفراتی که در بوکس هستند 
را دوباره به عنوان سرپرست منصوب کنند دیگر باید فاتحه بوکس را بخوانیم، چون همین 
نفرات با حمایت از ثوری بوکس را به این روز انداختند.وی در پایان، گفت: بوکس یک مدیر 
خوب می‌خواهد، اگر بوکس برای مسولان ورزش مهم است این رشته را نجات بدهند. من 
بارها مصاحبه کردم و در مورد همین مسایل انتقاد کردم اما کسی به حرف من و امثال من 
گوش نداد و حالا آسیب خوردیم. حالا امیدوارم صدایم را مسولان ورزش بشنوند و خون تازه 
 به رگ های بوکس تزریق کنند. با این نفرات حاضر در بوکس هیچ آینده ای در انتظار این

 رشته نیست. آقایان که حالا بدنبال سرپرستی هستند و مدعی حمایت چهره های سیاسی 
هستند چندین بار امتحان خود را پس دادند و نباید دوباره انتخاب شوند و بیش از این 

آبروریزی شود.

واکنش فدراسیون بوکس به اقدام »ثوری«
سخنگوی فدراسیون بوکس با انتقاد از حرکت رئیس این فدراسیون گفت: چه موافقین 

و چه مخالفین این رفتار او را نمی پسندند.
عیسی گل‌محمدی در خصوص اظهارات و رفتار اخیر حسین ثوری که به همراه 
تیم جوانان راهی اسپانیا شد و اعلام پناهندگی کرد گفت: او اگر واقعاً نسبت به شرایط 
گلایه‌مند بود این امکان را داشت که استعفا بدهد. قطعاً استعفای او بهتر بود تا با پول 
بیت‌المال به اسپانیا برود و بچه‌های مردم را که به او امانت سپرده بودند را به امان 
خدا رها کند. اگر ثوری دلسوز مردم بود چرا وسط یک رویداد مهم جهانی تصمیم به 
پناهندگی گرفت. این امکان برای او وجود داشت که در کشور بماند و استعفا بدهد.وی 
با محکوم کردن رفتار رئیس سابق فدراسیون بوکس گفت: چه موافقین و چه مخالفین 
این رفتار او را نمی پسندند. اگر ثوری ادعای دلسوزی دارد و نسبت به شرایط معترض 

بود ابتدا استعفا می‌داد و بعد هر تصمیمی را که داشت انجام می‌داد. اینکه با پول بیت 
المال و استفاده از امکانات به مسابقات برود و بعد چنین ادعاهایی را مطرح کند را هیچ 
کسی تایید نمی‌کند.سخنگوی فدراسیون بوکس خاطر نشان کرد: به عنوان عضو هیات 
رئیسه و سخنگوی فدراسیون رفتار ثوری که بعد از رسیدن به اسپانیا و در حین برگزار 
ی مسابقات قهرمانی جهان بچه‌های مردم را به امان خدا رها کرد را به شدت محکوم 
می‌کنم. قطعاً این رفتار به هیچ عنوان خوشایند و مورد تایید خانواده بوکس و جامعه 
ورزش نیست. این حرکت به هیچ عنوان برازنده یک بلوچ نبود. بلوچ‌ها قومی باغیرت و 
میهن پرست هستند و از یک بوچ انتظار نمی‌رفت بچه‌های مردم را در یک کشور غریب 
آواره و رها کند و به دنبال خواسته‌های شخصی خود برود.گل‌محمدی تاکید کرد: ثوری 
به هر نحوی معترض بود بهتر بود ابتدا بچه‌ها تیم ملی را به ایران باز می‌گرداند و در همان 

فرودگاه استعفا می‌داد و به دنبال زندگی‌اش می‌رفت. او در اواسط مسابقات این رفتار را 
مرتکب و به تیم ملی جوانان ضربه و شوک سنگینی وارد کرد. در حال حاضر مخالفین و 
موافقین او به شدت از این رفتار ناراحت هستند. تا به امروز از او به خوبی حمایت کرده 
بودیم و به هیچ عنوان پشتش را خالی نکرده بودیم. اینکه به محض خروج از کشور همه 
چیز را زیر سوال ببرد به هیچ عنوان اخلاقی نیست.وی در پایان عنوان کرد: در روزهای 
گذشته با وی در ارتباط بودم و هیچ چیزی نیز در خصوص این تصمیمش نگفت و 
احساس می‌کنم مشاوره‌هایی که به ثوری دادند باعث این رفتار او شد. مشاوره‌هایی که 
به هیچ عنوان خیرخواهانه نبود و باعث این تصمیم عجیب از ثوری شد. رفتاری که به 
تیم جوانان ضربه سنگینی وارد کرد و بچه‌ها بدون روحیه در رینگ حاضر شدند. ثوری 

با رفتارش باعث از هم پاشیدگی تیم ملی جوانان شد.

اگر بگویم هدف صعود به دور بعد نیست دروغ گفته‌ام
علیرضا جهانبخش از هدف ایران در جام جهانی قطر گفت و عنوان کرد دوست 

دارد بار دیگر به لیگ انگلیس برگردد.
 به نقل از اتلتیک، وقتی علیرضا جهانبخش برای ایران در مقابل تیم انگلیس در 

ورزشگاه بین المللی خلیفه صف آرایی کند، لرزه بر اندام میسون مونت خواهد افتاد.
مونت در تیم چلسی بود که در ژانویه ۲۰۲۰ ضربه آکروباتیک و گل جهانبخش را 

دید و در واقع کنار این بازیکن بود.
سایت اتلتیک با این مقدمه درباره علیرضا جهانبخش به سراغ مصاحبه با او رفته 
است که در زیر می‌خوانیم:جهانبخش در ابتدا درباره قرعه کشی جام جهانی گفت: 
همراه با دو سه نفر از بازیکنان تیم ملی قرعه کشی جام جهانی را تماشا می کردیم. 
در آن لحظه ما فقط می‌خندیدیم. اولین برداشت این بود، اوه انگلیس. انگلیس می 
تواند همزمان سه تیم ملی مختلف داشته باشد. بازیکنان با کیفیت زیادی در این تیم 
هستند. آنها یکی از مدعیان قهرمانی در جام جهانی هستند  بنابراین این به اندازه کافی 
در مورد انگلیس کافی است. بازی مقابل انگلیس برای من بسیار خوب است، زیرا مقابل 
اکثر این بازیکنان بازی کرده‌ام.او درباره بازگشت کارلوس کی روش به ایران گفت: او 
بازیکنان را خیلی خوب می شناسد، بازیکنان نیز او را خیلی خوب می شناسند. من 
از او به عنوان یک فرد و به عنوان یک مربی فوتبال چیزهای زیادی یاد گرفته‌ام. او 

تنها کسی بود که می‌توانست در این زمان کم به ایران بیاید و کار را بلافاصله انجام 
دهد. او می‌تواند کمک زیادی به ما کند. این پروسه دیوانه کننده بود یعنی رسیدن به 
جام جهانی، رئیس فدراسیون جدید، مربی جدید، ایده های جدید.دلایل زیادی برای 
حذف ایران در قطر وجود دارد اما انگیزه جهانبخش در سومین جام جهانی او مشخص 
است. ایران در پنج تلاش قبلی هرگز به مرحله حذفی راه پیدا نکرد.جهانبخش ادامه 

داد: صعود به دور بعد چیزی است که همه درباره آن صحبت می کنند. اگر بگویم 
هدف این نیست که به دور بعد راه پیدا کنیم، دروغ می‌گویم. این ۱۰۰ درصد یکی از 
بزرگترین اهداف ما بازیکنان، تیم، کادر مربیگری و ملت است. ما سخت برای آن کار 
کنیم.ستاره ایرانی درباره شانس تیم ها برای صعود در این دوره و مقایسه با دوره قبل 
اضافه کرد: انگلیس شانس اول است و شانس یکسانی برای سه تیم دیگر وجود دارد. در 
چهار سال گذشته چیزهای زیادی یاد گرفته‌ام و الان قصد دارم از آن تجربه ها استفاده 
کنم. این بزرگترین مرحله ای است که در فوتبال وجود دارد. همه نگاه ها به توست. 
شما فقط می‌خواهید بدرخشید تا بهترین کار را انجام دهید. این چیزی است که من 
واقعاً منتظر آن هستم. این جام می‌تواند فرصتی برای من باشد تا در حرفه‌ام پیشرفت 
بیشتری داشته باشم و قدم بزرگتری بردارم.او در پایان گفت: من اهداف بسیار بزرگی 
برای حضور در برایتون داشتم. من آن را بیشتر به عنوان یک نقطه میانی دیدم که 
به من کمک کند خودم را توسعه دهم و سپس قدم بعدی را بردارم. این دلیلی است 
که من به فاینورد یکی از بزرگترین باشگاه‌های هلند و همچنین فوتبال اروپا آمده‌ام. 
برای بازگشت به سطحی که قبلا بودم و سطحی که می‌دانم می‌توانم در آن سطح 
بازی کنم. امیدوارم قدم بعدی را هم بردارم. نمی‌دانم کجا قرار است باشد اما مشتاقم 

که دوباره در لیگ برتر بازی کنم.
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 فناوری آفساید نیمه خودکار در جام جهانی قطر؟
فیفا در مسابقات جام جهانی ۲۰۲۲ با بهره‌گیری از دوربین‌هایی 
پیشرفته و حسگری در مرکز توپ، به داوران برای تصمیم‌گیری سریع و 

دقیق درباره‌ی موقعیت‌های آفساید کمک می‌کند.
فیفا می‌گوید در مسابقات جام جهانی ۲۰۲۲ فوتبال از فناوری آفساید 
نیمه‌خودکار استفاده می‌شود. این فناوری، ابزاری کمکی برای داوران 
حاضر در زمین مسابقه و کمک‌داوران ویدیویی است تا تصمیم 

درباره‌ی آفساید را سریع‌تر و دقیق‌تر بگیرند.
 )VAR( به‌دنبال استفاده‌ی موفقیت‌آمیز از فناوری کمک‌داور ویدیویی
در مسابقات جام جهانی ۲۰۱۸، جانی اینفانتینو، رئیس فیفا، در 
رویدادی اعلام کرد که فدراسیون بین‌المللی فوتبال تمام تلاش خود 
را به کار می‌گیرد تا از پتانسیل‌های صنعت فناوری در فوتبال استفاده 
کرده و سیستم کمک‌داور ویدیویی را بهینه‌تر کند. در سال‌های اخیر 
فیفا فناوری‌های بیشتری را وارد فوتبال کرده است تا نه‌تنها تماشای 
مسابقات لذت‌بخش‌تر شود، بلکه حاشیه‌های پیرامون داوران کاهش 

یابد.
براساس آنچه در وب‌سایت رسمی فیفا آمده است، این فدراسیون 
ازطریق همکاری با آدیداس و شماری از شرکای تجاری دیگر 
ازجمله کارگروه تعالی نوآوری و ارائه‌دهندگان سرویس‌های مبتنی‌بر 
فناوری‌های روز، توانسته است بهبودهای قابل توجهی در عملکرد 
سیستم کمک‌داور ویدیویی اعمال کند. یکی از مهم‌ترین بهبودهای 

این سیستم، اضافه شدن فناوری آفساید نیمه‌خودکار است.
فناوری آفساید نیمه‌خودکار از ۱۲ دوربین اختصاصی برای رهگیری 
حرکات استفاده می‌کند که در زیر سقف ورزشگاه نصب شده‌اند. 
این دوربین‌ها در هر ثانیه ۵۰ بار توپ فوتبال و ۲۹ نقطه از بدن 
فوتبالیست‌ها را رهگیری می‌کنند تا جایگاه آن‌ها در زمین با دقتی 
مثال‌زدنی محاسبه شود. ۲۹ نقطه‌ی موردبحث شامل تمامی اندام‌های 

فوقانی و تحتانی بدن بازیکن است که روی آفساید تأثیر می‌گذراند.

   الرحله توپ جام جهانی ۲۰۲۲ فوتبال قطر
الرحله، توپ رسمی جام جهانی ۲۰۲۲ که توسط آدیداس ساخته 
شده، در عملکرد دقیق‌تر فناوری آفساید نیمه‌خودکار اثرگذار است. 
این توپ به داور برای تشخیص آفساید‌های میلی‌متری کمک می‌کند، 
چون در داخل خود یک حسگر IMU )واحد اندازه‌گیری اینرسی( دارد. 
این حسگر که در مرکز توپ قرار گرفته، ۵۰۰ بار در ثانیه داده‌های 
توپ را برای کمک‌داوران ویدیویی که در اتاقی ویژه حضور دارند 
ارسال می‌کند و با دقت بسیار بالا نقطه‌ی ضربه به توپ را تشخیص 
می‌دهد.فناوری آفساید نیمه‌خودکار ازطریق ترکیب داده‌های مربوط 
به رهگیری حرکات بدن بازیکن و داده‌های حسگر IMU داخل توپ و 
در نهایت اعمال مدل‌های هوش مصنوعی بر این داده‌ها، هشداری برای 
کمک‌داوران ویدیویی ارسال می‌کند. این کمک‌داوران پس از دریافت 
هشدار، دوربین‌ها و داده‌ها را به دقت بررسی می‌کنند و تصمیم نهایی را 
می‌گیرند. پس از اتخاذ تصمیم نهایی، داوری که در مرکز زمین حضور 
دارد مطلع می‌شود.کمک‌داوران ویدیویی برای بررسی آفساید، نگاهی 
به نقطه‌ی ضربه به توپ و خط فرضی آفساید که به‌صورت خودکار 
توسط سیستم و بر پایه‌ی محل حضور بازیکن در زمین کشیده شده 
است می‌اندازند. کل این فرایند تنها چند ثانیه طول می‌کشد و باعث 
می‌شود تصمیم نهایی درباره‌ی آفساید بسیار سریع‌تر و دقیق‌تر گرفته 

شود.

   دوربین آفساید نیمه اتوماتیک عملکرد
پس از تأیید آفساید توسط کمک‌داوران ویدیویی و همچنین داور 
اصلی مسابقه، داده‌های موقعیت‌یابی ناشی از دوربین‌ها که برای 
اتخاذ تصمیم آفساید استفاده شده‌اند به انیمیشنی سه‌بعدی تبدیل 
می‌شوند که با دقتی بسیار بالا محل قرارگیری اندام‌های بدن بازیکن را 

در زمین به هنگام لمس توپ مشخص می‌کند.

انیمیشن سه‌بعدی که همیشه بهترین زاویه‌ی دید ممکن را در هر 
موقعیت آفساید به تصویر می‌کشد، روی نمایشگرهای بزرگ ورزشگاه 
و همچنین پخش زنده‌ی تلویزیونی نمایش داده می‌شود تا تمامی 
کسانی که مشغول تماشای فوتبال هستند به شفاف‌ترین شیوه‌ی 
ممکن از دلیل آفساید مطلع شوند.فیفا می‌گوید مدت‌ها پیش از آغاز 
جام جهانی ۲۰۲۲، عملکرد سیستم آفساید نیمه‌خودکار و حسگر 
موجود در توپ الرحله را با موفقیت در چند رویداد آزمایشی و شماری 
از مسابقات رسمی شامل عرب‌کاپ ۲۰۲۱ و جام باشگاه‌های جهان 
۲۰۲۱ آزموده است. در جریان این مسابقات، فناوری جدید فیفا 
توانست به داوران کمک کند در مدت‌زمانی کوتاه‌تر از حالت عادی، 

تصمیمات دقیق‌تری دررابطه‌با موقعیت‌های آفساید بگیرند.

  تست سنسور داخل توپ الرحله جام جهانی ۲۰۲۲ با لپ تاپ
داده‌های جمع‌آوری‌شده در آزمون‌های آنلاین و آفلاین توسط 
آزمایشگاه ورزشی مؤسسه‌ی MIT تجزیه‌و‌تحلیل و تأیید شده‌اند. 
فیفا می‌گوید پژوهشگران گروه TRACK در دانشگاه ویکتوریا با اتکا بر 
داده‌های علمی، فناوری پایش حرکات اندام‌های بدن را تأیید کرده‌اند.

  فناوری در چه حوزه‌هایی فوتبال را تحت تأثیر قرار داده است
 ETH( گروهی از پژوهشگران مؤسسه‌ی فناوری فدرال زوریخ
Zürich( تحقیقات گسترده‌ای درباره‌ی مزایای سیستم رهگیری چند 
دوربینه‌ی فیفا انجام داده‌اند و فدراسیون بین‌المللی فوتبال قصد دارد 
همچنان آزمون‌های مختلفی روی این سیستم انجام دهد تا فوتبال با 
بهره‌گیری از فناوری‌های جدید، روزبه‌روز جذاب‌تر شود.فیفا تمامی 
اطلاعات مربوط به فناوری آفساید نیمه‌خودکار و حسگر استفاده‌شده 
در توپ الرحله را به تیم‌هایی که در مسابقات جام جهانی ۲۰۲۲ حضور 

دارند ارائه داده است.

هنوز ۱۰ ماه به تاریخ رونمایی آیفون ۱۵ توسط 
اپل زمان باقی مانده اما شایعات حاکی از آن است 
که مدل‌های پیشرفته‌تر پرو، سال آینده امکانات 
انحصاری‌تری نسبت به مدل‌های استاندارد این 

گوشی خواهند داشت.
 مینگ چی کوئو، تحلیلگر اپل، در سپتامبر 
اعام کرد فروش قوی مدل‌های آیفون ۱۴ 
پرو، احتمالا اپل را تشویق می‌کند تفاوت میان 
مدل‌های آیفون ۱۵ پرو و پرو مکس با آیفون ۱۵ 
استاندارد و آیفون ۱۵ پلاس را افزایش دهد. البته 
باید گفت که بسیاری از تغییرات سخت افزاری، 
احتمالا از چند سال قبل در دست برنامه‌ریزی 

بوده اند.
در حال حاضر شایعه شده که مدل‌های 
آیفون ۱۵ پرو دستکم پنج قابلیت انحصاری 
دارند که عبارتند از:تراشه A۱۷: طبق گزارش 
نشریه نیک‌کی آسیا، مدل‌های آیفون ۱۵ پرو به 
تراشه بیونیک A۱۷ مجهز خواهند بود که با نسل 
دوم فناوری سه نانومتری شرکت TSMC تولید 
شده‌اند و کارآمدی و بهینگی بهبودیافته‌تری را 
امکان پذیر می‌کنند. در این گزارش ادعا شده 
است سال ۲۰۲۳، دومین سال متوالی خواهد 
بود که مدل‌های پرو با جدیدترین تراشه اپل 
عرضه می‌شوند.پورت یواس‌بی سی سریع‌تر: به 
گفته مینگ چی کوئو، مدل‌های آیفون ۱۵ پرو، 
یک پورت یواس‌بی سی سریع‌تر با پشتیبانی از 
یواس‌بی ۳.۲ یا تاندربولت ۳ خواهند داشت و در 
نتیجه، سرعت انتقال دیتا با کابل در این گوشی‌ها، 
سریع‌تر از مدل‌های فعلی آیفون خواهد بود. پورت 
یواس‌بی سی در مدل‌های استاندارد آیفون ۱۵ به 
سرعت‌های یواس‌بی ۲.۰ مانند لایتنینگ محدود 

خواهد ماند.
حافظه رم بالاتر: شرکت تحقیقاتی تایوانی 
ترند فورس گزارش کرده است مدل‌های آیفون 
۱۵ پرو به رم هشت گیگابایتی مجهز خواهد بود 
و مدل‌های استاندارد احتمالا رم شش گیگابایتی 
خواهند داشت. حافظه رم بالاتر اجازه می‌دهد 
اپلیکیشن‌هایی مانند سافاری محتوای فعال 
بیشتری در زمینه داشته باشند و از بارگزاری 
مجدد محتوا در زمان گشوده شدن مجدد، 

اجتناب کنند.
دکمه‌های حالت فیزیکی: مینگ چی کوئو 
گفت: مدل‌های آیفون ۱۵ پرو دکمه‌های حالت 
جامد برای صدا و پاور خواهد داشت. این گوشی‌ها، 
موتورهای تاپتیک بیشتری خواهند داشت که 
حس فشردن دکمه را شبیه‌سازی می‌کند بدون 
این که به صورت فیزیکی فشرده شوند و شبیه 
دکمه هوم در جدیدترین مدل آیفون SE یا ترک‌پد 

مدل‌های جدیدتر مک بوک است.
به گفته تحلیلگر اپل، آیفون ۱۵ پرو مکس، 
لنزهای تله‌فو پریسکوپ خواهد داشت. در نتیجه 
این گوشی حداقل زوم اپتیکال ۱۰ ایکس در 
مقایسه با سه ایکس در مدل‌های آیفون ۱۴ پرو 

خواهد داشت.
مارک گورمان، خبرنگار بلومبرگ اظهار کرده 
است به دلیل تفاوت فزاینده، آیفون ۱۵ پرو مکس 
احتمالا تغییر نام پیدا کرده و آیفون ۱۵ اولترا 

نامیده خواهد شد.
کشاندن مشتریان به سمت مدل‌های پرو، 
به اپل کمک خواهد کرد میانگین قیمت فروش 
آیفون را افزایش دهد. این روند امسال که فقط 
 A16 مدل‌های آیفون ۱۴ پرو به تراشه بیونیک
مجهز بودند و مدل استاندارد آیفون ۱۴ و آیفون 
۱۴ پاس همچنان از مدل قدیمی‌تر تراشه 

بیونیک A15 استفاده کردند، آغاز شد.
بر اساس گزارش وب سایت مک رومرز، 
اپل مدل‌های آیفون ۱۵ را سپتامبر آینده 
معرفی می کند. از آنجا که چند ماه به تاریخ 
رونمایی این مدل‌ها باقی مانده است، احتمال 
 این که معلوم شود امکانات بیشتری خواهند

 داشت، وجود دارد.
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شود، ممکن است یک علامت هشدار دهنده برای حمله 
قلبی یا سکته در آینده باشد.محققان دانشکده پزشکی 
آیکان در مانت ساینای در نیویورک می گویند، افرادی 
  )AMD( که دارای نوعی دژنراسیون ماکولا وابسته به سن
هستند، بیشتر در معرض ابتلا به بیماری های قلبی عروقی 
هستند. با این حال، محققان این کشف امیدوار هستند که 
پزشکان بتوانند یک برنامه غربالگری برای مشکلات قلبی 
ایجاد کنند.»آر. تئودور اسمیت«چشم پزشک دانشکده 

پزشکی آیکان در مانت ساینای  گفت: برای اولین بار، 
توانستیم این بیماری های قلبی عروقی پرخطر را به 
شکل خاصی از دژنراسیون ماکولا وابسته به سن که دارای 
رسوبات دروسنویید زیر شبکیه )SDDs( است، مرتبط کنیم.

این رسوبات شامل لیپیدهای چربی است که در زیر 
سلول‌های حساس به نور شبکیه در پشت چشم تشکیل 
می شود. در نتیجه می توانند منجر به از دست دادن 

بینایی شوند. 

محققان دانشکده پزشکی آیکان در مانت ساینای آمریکا 
اظهار کردند، ضعف بینایی ممکن است یکی از علائم هشدار 

دهنده حمله قلبی یا سکته باشد.
 به نقل از اس اف، نتایج یک مطالعه جدید نشان می‌دهد 
که یک بیماری شایع چشمی که می‌تواند منجر به نابینایی 

مشکلات بینایی و نشانه احتمال 
بروز حمله قلبی
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دلار  35.500

یورو 36.900

پوند  42.100

درهم  9.680

لیر  1.910

سکه  تمام  16.300.000

سکه نیم  8.950.000

سکه ربع  5.950.000

سکه یک گرمی  3.380.000

قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

رونمایی از یک خودروی بدون 
فرمان، پدال و آینه امکانات انحصاری آیفون 

15 پرو 

شرکت "ویمو" از یک مینی‌ون خودران و تمام‌الکتریکی 
بدون فرمان، پدال و آینه رونمایی کرده که نشان‌دهنده آینده 

رانندگی است.
 به نقل از دیلی میل، شرکت "ویمو" )Waymo( که یکی از 
زیرمجموعه‌های شرکت "آلفابت" )Alphabet( شرکت مادر 
گوگل است، با برند "زیکر" )Zeekr( متعلق به "گروه هلدینگ 
جیلی" )Geely Group( همکاری می‌کند و مینی‌ون جدیدی 
را به عنوان یک وسیله نقلیه تمام‌الکتریکی طراحی کرده است.

ویمو در حال حاضر برخی از خدمات روبوتاکسی را در دو ایالت 
آریزونا و کالیفرنیا ارائه می‌کند و این مینی‌ون را طی یک رویداد 

مطبوعاتی در لس‌آنجلس به نمایش گذاشت.
این وسیله نقلیه سفیدرنگ، درهای کشویی دارد که یادآور 
متروی شهر نیویورک هستند، اما فرمان، آینه و پدال ندارد. در 
عوض، درون مینی‌ون، سه صفحه نمایش لمسی وجود دارد تا 
مسافران بتوانند به موسیقی گوش دهند یا مقصدی را انتخاب 

کنند. در مینی‌ون، فضای کافی برای پنج نفر وجود دارد.

شرکت جیلی در بیانیه‌ای اعلام کرد: وسایل نقلیه می‌توانند 
مکانی برای سرگرم کردن دوستان، دفتری متحرک برای 
جلسات، اتاقی برای مطالعه کودکان یا سالنی برای استراحت و 
خواب باشند. کاربران فقط باید به مینی‌ون وارد شوند و در حال 

حرکت استراحت کنند.
به گفته وب‌سایت "ارز تکنیکا" )ArsTechnica(، یک حسگر 
استوانه‌ای روی خودرو وجود دارد که به احتمال زیاد فناوری 
"لیدار" )LIDAR( است. همچنین، حسگرهایی نیز در 

قسمت‌های پایین‌تر جلو و عقب مینی‌ون نصب شده‌اند.
"اندی آن" )Andy AN(، مدیرعامل اجرایی زیکر گفت: رونمایی 
از "SEA-M" زیکر، نقاط قوت و پتانسیل فناوری این برند را نشان 
داد. زیکر برای حمایت از تحرک هوشمند بهتر و پایدارتر برای 

همه، به همکاری با شرکای بزرگ جهانی ادامه خواهد داد.
ویمو هفته گذشته با گسترش چشمگیر این فناوری در یک 
شهر بزرگ، سرویس کاملا بدون راننده خود را در مرکز شهر 
فینیکس به روی همه عموم مردم باز کرد. این خبر یک روز پس 
از آن منتشر شد که ویمو، مجوز استقرار مینی ون بدون راننده 
 )DMV( "خود را از "دپارتمان وسایل نقلیه موتوری کالیفرنیا

دریافت کرد.

این مجوز به ویمو امکان می‌دهد تا هزینه‌ای را برای خدمات 
خودران در سانفرانسیسکو دریافت کند و این گامی به سوی 

استقرار کامل تاکسی بدون راننده است.
این شرکت قبلا سرویس بدون راننده را در مرکز شهر فینیکس 
 trusted( "فقط برای افرادی که در برنامه "تستر مورد اعتماد

tester( آن حضور داشتند، اجرا می‌کرد.
ویمو در حال حاضر بیش از ۷۰۰ وسیله نقلیه در ناوگان 
خود دارد که شامل ترکیبی از خودروهای الکتریکی جگوار 
"I-Pace" و مینی‌ون‌های "کرایسلر پاسیفیکا هیبریدی" 
)Chrysler Pacifica Hybrid( و همچنین کامیون‌های "کلاس 

Class( "۸ 8( هستند.
بیشتر این وسایل نقلیه در آریزونا، کالیفرنیا و تگزاس به کار 

می‌روند و در آزمایش‌ها و عملیات تجاری استفاده می‌شوند.

فناوری آفساید 
نیمه‌خودکار ازطریق 

ترکیب داده‌های مربوط 
به رهگیری حرکات 

بدن بازیکن و داده‌های 
حسگر IMU داخل توپ و 

در نهایت اعمال مدل‌های 
هوش مصنوعی بر این 
داده‌ها، هشداری برای 
کمک‌داوران ویدیویی 

ارسال می‌کند.

ایمپلنت‌های مغزی که با ثبت فعالیت الکتریکی مغز افکار بیماران فلج را به گفتار ترجمه می‌کنند، در 
حال نزدیک‌تر‌شدن به واقعیت هستند.در سال ۲۰۰۳، زندگی پانچو برای همیشه تغییر کرد. در این سال، 
تصادف با ماشین این کارگر مزرعه ۲۰ ساله را برای ترمیم آسیبی که به معده او وارد شده بود، تحت عمل 
جراحی اورژانسی قرار داد. عمل به خوبی پیش رفت؛ اما روز بعد لخته خون ناشی از این رویه موجب شد 

اکسیژن به ساقه مغز او نرسد و پانجو فلج شود و توانایی حرف زدن خود را از دست بدهد.
در فوریه ۲۰۱۹، عمل دیگری بار دیگر زندگی پانچو را متحول کرد. این بار، به‌عنوان بخشی از یک 
کارآزمایی بالینی جسورانه، جراحان در دانشگاه کالیفرنیا در سانفرانسیسکو )UCSF( جمجمه او را باز 

کردند و ورقه نازکی را که حاوی ۱۲۸ میکروالکترود بود، روی سطح مغز او قرار دادند.
این سیستم که در آزمایشگاه ادوارد چانگ، جراح مغز و اعصاب دانشگاه کالیفرنیا ساخته 

شده بود، به ایمپالس‌های الکتریکی قشر حرکتی پانچو وقتی که او در تلاش 
بود تا حرف بزند، گوش می‌داد، سپس این سیگنال‌ها را به کامپیوتری 

ارسال می‌کرد که الگوریتم‌های پیش‌بینی‌کننده زبان آن از سیگنال‌ها 
رمزگشایی می‌کرد و آن‌ها را به کلمات و جملات تبدیل می‌کرد. اگر 
این رویکرد موفق می‌بود، پس از ۱۵ سال که پانچو می‌توانست دوباره 
صدایی داشته باشد.آزماش موفقیت‌آمیز بود. در مطالعه برجسته‌ای 
که سال گذشته منتشر شد، چانگ و همکارانش گزارش کردند 
که این پروتز عصبی پانچو را قادر ساخت تا با تلاش برای گفتن 
کلمات آن‌ها را روی یک صفحه تایپ کند. این الگوریتم در حدود 
۷۵ درصد از موارد، جملات را از واژگان ۵۰ کلمه‌ای به‌درستی 

 Nature تولید می‌کرد. اکنون در گزارش جدیدی که در مجله‌ی
Communications منتشر شده است، تیم چانگ این نقطه عطف علمی 

را جلوتر برده‌اند.دستگاه آن‌ها که به‌منظور تشخیص حروف الفبای آوایی 
ناتو )آلفا، براوو، چارلی و ...(، اصلاح شده بود، توانست بیش از ۱۱۰۰ واژه را از 

فعالیت الکتریکی درون مغز پانچو وقتی که او بی‌صدا سعی در گفتن حروف داشت، 
رمزگشایی کند. جملات پانچو شامل جملاتی مانند »متشکرم« یا »موافقم« بود که پژوهشگران 

او را به گفتن آن‌ها ترغیب کرده بودند؛ اما سیستم جدید همچنین به او کمک کرد تا جملات خارج از 
جلسات آموزشی را نیز بگوید. یک روز اواخر تابستان گذشته او به پژوهشگران گفت: »از ویروس در امان 
بمانید.«دیوید موزس، مهندس فوق دکتری که با همکاری شان متزگر و جسی آر لیو نرم‌افزار رمزگشایی 
را توسعه داده است، می‌گوید: »خیلی جالب بود که خود را خیلی معطف‌تر از چیزی که قبلا دیده بودیم، 
ابراز می‌کند.«پانچو یکی از معدود افراد روی زمین است که به‌عنوان بخشی از یک آزمایش بالینی، 
واسط‌های مغز و کامپیوتر )BCI( در ماده خاکستری مغز آن‌ها قرار داده شده است. این داوطلبان در حال 
گسترش مرزهای فناوری هستند که این پتانسیل را دارد که به افرادی که به دلیل سکته، آسیب نخاعی 
یا بیماری توانایی صحبت‌کردن را از دست داده‌اند، کمک کند تا حداقل مقداری از آن‌چه را در ذهنشان 

می‌گذرد، با دیگران به اشتراک بگذارند.به لطف پیشرفت‌های هم‌راستا در زمینه‌ی علوم اعصاب، مهندسی 
و هوش مصنوعی در طول دهه گذشته، حوزه واسط‌های مغز و کامپیوتر به سرعت در حال پیشرفت است. 
سال گذشته، دانشمندان دانشگاه استنفورد مطالعه پیشگامانه دیگری را منتشر کردند که در آن فردی 
تصور می‌کرد که قلمی در دست دارد و در حال نوشتن واژه‌ها است و واسط مغز و کامپیوتر حرکات ذهنی 

دست او را به گفتار تبدیل می‌کرد. سرعت این کار حداکثر ۱۸ واژه در دقیقه بود.
در ماه مارس، تیمی از پژوهشگران بین‌المللی برای اولین بار گزارش کردند که یک فرد مبتلا به سندرم 
قفل‌شدگی )بیماری که تحت دستگاه تنفس مصنوعی قرار داشت و کاملاً فلج بود و فاقد کنترل اختیاری 
عضلات بود( با استفاده از واسط‌ مغز و کامپیوتر توانست با اشاره به حروف جملات کامل بگوید.

آخرین مطالعه پژوهشگران دانشگاه کالیفرنیا نشان می‌دهد که سیستم هجی‌کردن 
آن‌ها می‌تواند توسعه پیدا کند و مجموعه واژگان بیشتری دراختیار مردم قرار 
دهد. در مجموعه‌ای از آزمایش‌های آفلاین، شبیه‌سازی‌های کامپیوتری 
با استفاده از فعالیت عصبی ثبت‌شده پانچو نشان می‌دهد که 
این سیستم باید بتواند تا ۹۰۰۰ واژه را ترجمه کند.مهم‌تر اینکه 
سیستم جدید پژوهشگران سریع‌تر از دستگاهی کار می‌کرد که 
پانچو درحال‌حاضر از آن برای برقراری ارتباط استفاده می‌کند. 
سیستم کنونی صفحه نمایشی است که او با استفاده از قلمی 
که با مغزش آن را کنترل می‌کند، به آن ضربه می‌زند.دکتر ادی 
چانگ، جراح مغز و اعصاب و رئیس بخش جراحی مغز و اعصاب 
دانشکده پزشکی دانشگاه کالیفرنیا آماده می‌شود تا ایمپلنت 
مغزی آزمایشی را به کامپیوتر متصل کند که به بیمار فلجی به 
نام پانچو کمک خواهد کرد تا با خواندن سیگنال‌های مغزش حرف 
بزند.این سیستم هنوز با تولید گفتار طبیعی در زمان واقعی از روی افکار 
متوالی فاصله زیادی دارد؛ اما به‌تدریج به این مرحله نزدیک می‌شود. آنا لیزه 
ژیرو، مدیر مؤسسه شنوایی در انستیتو پاستور پاریس که بخشی از کنسرسیوم 
اروپایی رمزگشایی گفتار از روی فعالیت مغز است، گفت: »به احتمال زیاد، به این فناوری 
بسیار نزدیک هستیم. با هر کارآزمایی جدید، دانش زیادی درمورد خود فناوری و همچنین درمورد 
عملکرد مغز و انعطاف‌پذیری آن به دست می‌آوریم.«خواندن سیگنال‌های مغزی برای تولید گفتار بسیار 
سخت‌تر از خواندن این سیگنال‌‌ها برای حرکت یعنی فناوری پشت صحنه اندام‌های مصنوعی است که 
توسط ذهن کنترل می‌شود. یکی از چالش‌های اصلی این است که مناطق مغزی مختلفی در زبان نقش 
دارند و زبان در شبکه‌های عصبی رمزگذاری می‌شود که حرکات لب‌ها، دهان و مجرای صوتی ما را کنترل 
می‌کنند، حروف نوشته‌شده را با صداها مرتبط می‌کنند و گفتار را تشخیص می‌دهند. تکنیک‌های کنونی 
که فعالیت مغز را ثبت می‌کنند، نمی‌توانند با وضوح فضایی و زمانی کافی موردنیاز برای رمزگشایی از 

سیگنال‌ها، همه نواحی مرتبط را تحت‌نظر داشته باشند.

ایمپلت‌های مغزی برای صحبت‌کردن بیماران فلج توانایی؟
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